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TABLA At NUMEROS ALEATORIOS

Contiene un conjunto de cifras del 0 al 9 cuyo orden no obedece a ninguna
sistemdtica. Estas cifras estdn agrupadas en bioques de 5 filas y 5 co-
tumnas para facilitar su lectura, la cual puede iniciarse desde cualquier
punto de la tsbla,

Se utiliza para seleceionar al azar los indiyiduos de una poblacifn cono-
cida que deben formar parte de una muestra,

Ejemplo: Se desea obtener una muestra al azar dg una poblacidn de 37 488
individuos numerados secuencialmente desde e] 257863 hasta el 295350 .
Para ello se leen nlmeros aleatorios con un nlmero de cifras igual al del
tamafio de la poblacién (5 cifras). Esta lectura constituye una fuente de
100 000 nimeros aleatorios distintos comprendidos entre 00000 y 99999. Si
en este caso a todos ellos les sumamos 200000 la fuente original se
transforma en una fuente de nidmeros aleatorios entre 200000 y 299999 de
los que utilizaremos solamente los comprendidos entre 257 863 y 295 350.

Puesto que 37 488 sélo cabe 2 veces en 100000, podrfamos acelerar este
método de seleccidn obteniendo de la fuente original dos fuentes equipro-
babies de 37 488 nilmeros aleatorios cada una, medlante fas operaciones
indicadas en el siguiente cuadro.

NGmeros aleatorios Adicidn o Nimeros aleatorios

originales (tabla A) sustraccidn derivados
00000 07862 - no se consideran
07863 45350 +250 000 257863 295350
45351 57862 - no se consideran
57863 95350 +200 000 257863 295350
95351 99999 - no se consideran

Otras operaciones diferantes de las Indicadas tambl&n habrTan conducide
a estas dos fuentes de nlimeros aleatorios, pero conviene hacerlas de tal
manera que las magnitudes a sumar o restar sean cuanto m3s sencillas me-
Jor. Empezando por la primera 1Tnea de la tabla 4, los Individuos selec-

cionados parz la muestra serTan:

n.a. = 54463 n.caso= -
n.a, =22662 n.caso=22662 + 250000 = 272662
n.a. = 65905 n.caso = 65905 + 200000 = 265905 etc,



Mimeros aleatorios

54463
15389
85941
61149
05219

41417
28357
17783
40950
32995

96754
34357
06318
62111
47534

98614
24856
96887
90801
55165

75884
16777
46230
42902
81007

68089
20411
56212
70577
94522

42626
16051
08244
59497
87155

98409
45476
89300
50051
31753

22662
85205
40756
69440
81619

98326
94070
00015
84820
64157

17676
86040
37403
52820
09243

75993
03648
12479
21472
77312

12952
37116
43877
66892
00333

01122
67081
13160
42866
74358

86819
33763
27647
04392
13428

66162
84882
69700
93137
85178

65905
18850
82414
11286
10651

87719
20652
10806
29881
66164

55659
53364
49927
07243
67879

84460
44898
80621
42815
83666

84318
58550
80207
46134
39693

51111
89950
06168
24969
71659

85651
57194
33851
09419
40293

95763
65109
50741
91631
31310

70639
39226
02015
88218
67079

92294
35774
83091
85966
41180

44105
71726
57715
79931
00544

62846
09351
66223
77408
36028

95108
42958
88877
01432
28039

72373
16944
15718
61210
62038

88678
16752
44705
89964
09985

47420
96597
30329
66315
89642

79365
42249
13858
58925
92511

46614
16249
91530
62800
10089

47361
45690
50423
89292
23410

59844
98795
86085
37390
28420

72305
21460
89380
94710
10154

06902
93054
82627
76046
79643

17401
54450
94211
51211
58434

20792
25930
11658
91428
98364

67382
90669
78030
03638
£9888

50908
75019
36466
70326
41757

34833
66334
67372
84767
12740

14922
18644
78285
76766
70219

64620
43910
32992
23474
95425

74373
87687
76999
67699
79169

03252
19031
46716
04894
01412

61527
66790
23166
12275
02306

29085
96325
16269
52862
84502

64886
21145
39981
84740
78258

86679
60332
63116
85693
02540

48730
39765
02432
52615
31369

91318
01175
91380
20423
39220

96199
96693
05999
42054
44741

99547
58580
11738
72882
69124

20441
65706
05400
24816
24617

69831
232438
65978
62733
72095

20002
05217
62481
62660
96488

23930
22554
48888
73947
54440

73443
71058
53342
32141
41943

89872
873894
03164
60137
19774

97017
87236
58680
12696
05437

32404
47629
55784
17805
82171

39435
61203
66669
68091
09609

47058
60933
01385
33451
82463

97365
47286
49177
77379
88629

52249
90600
21505
22278
32949

48167
90368
42846
30268
47366

45375
§1378
95656
60609
31782

41273
77054
96739
93758
39038

17918
54132
95374
21896
59058

11859
53634
48708
71710
83942

08186
26927
15345
77455
75577

30976
76305
75779
90279
37231

27083
71113
80182
11551
13491

34770
44104
94771
18106
41067

85436
10620
59337
13119
49037

21546
33848
63700
03283
13163

62880
60631
72655
838064
82859

41567
22557
03887
33258
22716

59391
99567
10363
86859
11258

95068
54463
16874
92494
15669

99116
15696
97720
11666
71628

40501
22518
75112
80327
60251

57430
73528
25991
78388
12477

83266
76970
37074
83712
20287

74261
64081
05617
26793
65988

27366
56760
72880
77888
28440

Tabla

58030 52098
76364 77204
97518 51400
19558 64432
24591 36863

88628 35911
47237 73800
62677 57412
63157 76593
56689 35682

75486 84989
10703 65178
15369 51269
13841 71861
73130 78783

51089 99943
55576 98215
30485 62173
02671 98191
45548 02146

82270 10421
39559 34434
65959 70769
16638 09134
09965 96657

32883 42451
80876 10237
65198 44785
06514 30101
56862 69727

32592 86538
49863 08478
75818 47750
74951 95446
72850 48737

42271 44300
10909 98147
43338 93643
38100 03062
07819 21580

82718
04615
25670
16706
55368

14530
05017
13215
91316
40844

23476
90637
69620
98000
75691

91843
82068
02132
84342
05597

05540
88596
64721
59880
57994

15579
39515
68624
78295
94443

27041
96001

67814

74307
54719

73399
34736
58904
58103
51459




TABLAS Bi PERMUTACIONES ALEATORIAS

Estas tablas contienen permutaciones aleatorias de 3, 4, 9 y 16 elementos.
Una permutacién aleatoria que tenga, por ejemplo, cuatro elementos estd
formada por las cifras 1,2,3,4 situadas en un orden al azar,

Para facllitar su lectura se presentan en grupos de cinco permutaciones
que se leen por columnas.

Las permutaciones aleatorias sirven para repartir al asar los individuos
de una muestra en varios grupos. Los grupos asf obtenldos se pueden consi-
derar estadisticamente comparables y se utilizan en los problemas experi-
mentales y en los ensayos clTnicos controlados.

Ejemplo: Se desea dividir al azar una muestra de 12 individuos en tres
grupos A, B yC.

Una divisién equilibrada eada 3 individuos (cada vez que se reparten 3
individuos los grupos A, B y C quedan con el mismo niimero de casos) se lo=
gra con las cuatro primeras permutaciones de la tabla de 3 elementos, ha-
ciendo corresponder, por ejemplo, el elemento 1 al grupo A, el elemento 2
al grupo B y el elemento 3 al grupo C:

p.a. secuencla caso

Grupo A: casos 3, 4, B y 10
Grupo B: casos 1, 6, 9y 11

Grupo C: casos 2, 5, 7 v 12

RS R =l R = = R
OoOmE>» O IO PO
RIS WS Vs WwN =

Una divisién equilibrada cada ¢ individucs (cada vez que se reparten 6
individuos los grupos A, B y C quedan con el mismo nlmero de casos) se lo=
gra con las dos primeras permutaciones de la tabla de 9 elementos haclendo
corresponder, por eJemplo, los elementos 1,2 al grupo A, los elementos 3,4
al grupo B y los elementos 5,6 al grupo C, prescindiéndose de los alemen=
tos 7,8y9:



Permutactones aleatorias Tablas B

Ped.t 5 497 16 83 2 513 96 47 28
secuencia: C B A C B A C A B C B A
caso: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101 12

Grupo A: casos 3, 6, 8 y 12
Grupc B! casos 2, 5, 9y 11
Grupo C: casos 1, 4, 7 y 10



Tabla Bl

11321
32133
23212

Permutaciones aleatorias de 3 elementos

12133
21312
33221

12t
22123
33332

21113
32222
13331

31233
12321
23112

32232
23323
11111

23132
11311
32223

31313
]
2122
12132
33313

32123
23211
11332

23311
31223
12132

11111
32332
23223

21231
12313
33122

11232
23321
32113

12211
23333
31122

13311
21122
32233

31131
12312
23223

22311
33223
11132

12332
33211
21123

2132
23271

11313

22331
13223
31112

33233
11122
22311

11232
33121
22313

13121
31233
22312

23222
32313
11131

23221
32113
11332

21313
12131
33222

13121
22332
31213

31321
12132
23213

13322
31211
22133

32132
23223
11311

33332
12211
21123

23222,
32313
11131

11122
22311
33233

32333
13221
21112

11221
33113
22332

21311
33232
12123

13221
22133
31312

32232
23321
11113

21122
32231
13313

23122
12313
31231

33311
21123
12232

31132
13211
22323

23133
32312
11221

32122
23213
1133]

33331
21213
12122

12113
23321
31232

22222
31N
13333

13321
222]3
31132



Permutactones aleatorias de 4 elementos

41213
14141
32434
23322

34424
22311
41242
13133

21313
32222
43144
14431

33133
11244
44311
22422

24233
43421
31142
12314

42132
11324
24211
33443

21442
33313
12131
44224

24133
11211
33324
42442

41331
12223
14444
23112

43241
14114
31432
22323

44142
31323
12414
23231

21211
12324
34133
43442

32433
23314
44222
11141

22443
11224
33112
44331

14123
32331
21212
43444

23414
12343
34231
41122

41133
13241
34324
22412

31144
42431
14212
23323

31411
23222
44134
12343

12334
43423
21112
3424]

42143
31234
13412
24321

12132
44441
33214
21323

14324
43112
32441
21233

41313
13141
22232
34424

23134
12221
44413
31342

14213
41142
23434
32321

13421
31233
42312
24144

33312
14243
42421
21134

21433
44141
13322
32214

11213
43322
34431
22144

21411
32324
14132
43243

23124
32333
11241
44412

24142
31414
43221
12333

24142
32313
43224
11431

34143
41232
13414
22321

41232
23411
12343
34124

34144

23333
11411

14411
43332
31243
22124

34333
12144
23422
41211

21313
44132
13224
12441

33214
1413]
42443
21322

34434
12323
23242
41111

34244
21113
42321
13432

31343
23414
42222
14131

32442
44324
13131
21213

33222
11333
24414
42141

33333
41214
14142
22421

24223
11431
32114
43342

22313
33141
11422
44234

32241
14134
43323
21413

21444
44312
12223
33131

12324
43141
21232
34413

22213
11432
34121
43344

24233
42142
31314
13421

Tabla B2

33114
42332
24221
11443

21344
43232
34413
12121

21143
34312
13421
42234

14324
41241
32112
23433

43314
21423
14231
32142

12234
44321
23442
3113

41241
32134
23422
14313

41412
22341
14223
33134

43143
31332
14214
22421



Tabla B3 Permutactones aleatorias de 9 elementos

55671 43373 87463 97494 92288 27935 83194 86224 54583 96522
41282 71129 95782 89366 17724 48573 37456 22339 81837 65138
93329 88845 24616 36778 74471 73286 61222 75695 42661 74496
79743 55292 16535 78519 51913 65149 29878 54453 75224 59984
16965 69436 43929 51823 83332 89612 45769 68182 96145 47869
64436 24681 79341 62642 29859 92428 96981 19911 39419 33375
87817 12568 31298 44187 65167 54351 14317 91848 17976 21743
32194 36757 68877 25951 38546 36794 52545 33566 28752 82617
28558 97914 52154 13235 46695 11867 78633 47777 63398 18251

74615 92229 28173 24219 24831 26548 84942 65348 95382 16446
93832 11198 94954 88886 77546 53276 93821 23759 61754 84591
16347 65845 61719 52563 85755 69981 36797 74982 47219 67287
68284 48786 57545 96758 59977 85335 69469 52296 72595 32618
41478 23934 42236 47425 63369 17854 45214 47517 29868 59925
29193 79662 16461 79974 18418 92793 18355 89433 36127 28869
55551 37477 85892 15132 96284 38119 57133 11621 84641 91132
82929 86553 79688 31697 41693 44662 72688 38164 13933 75354
37766 54311 33327 63341 32122 71427 21576 96875 58476 43773

97755 99938 98617 58612 19833 31773 76655 74242 12262 86522
38172 62716 41342 36243 26128 88627 89747 85987 83923 11659
43427 73172 15486 62161 78517 59136 31231 96459 31375 74288
59283 37589 29171 23834 35999 72341 57178 17763 66748 97167
16511 56441 73723 47388 93256 66959 98912 22875 59159 55946
62836 84625 52268 91756 47464 17464 12886 59121 48516 69394
24964 18354 36594 85979 81681 45595 24594 63616 77894 38413
85699 25267 87839 19425 64745 23282 63323 41598 25437 438353
71348 41893 64955 74597 52372 94818 45469 38334 94681 22771

74987 97171 92387 78535 51649 78618 29734 97597 32358 11761
56112 64614 59128 24687 73761 51741 93477 25775 26672 27813
49356 11848 35493 36123 26877 45385 85951 72339 51744 53276
33228 52322 73869 41861 19236 39577 12812 44852 49519 82455
21494 46283 27651 57312 98413 63129 61588 53988 15296 64594
97545 39799 14234 69744 32522 84263 56363 66146 93127 48942
62639 88555 86772 93458 87994 92494 48129 39464 74935 99628
85871 23937 41515 85976 45358 16852 34645 88221 67863 76187
18763 75466 68946 12299 64185 27936 7729 11613 88481 35339

84686 21997 22189 51924 52628 16883 81941 25665 42832 48626
99458 44878 87597 36477 38536 44677 66878 81157 65718 77278
66311 68319 75755 65185 24382 51436 49786 49239 36666 34347
73772 73622 38946 47269 79741 38265 35314 78481 94493 56835
28934 15551 54364 78753 05865 82792 53435 54572 23945 99482
37269 86463 41821 19648 47213 63551 22699 32396 18177 65169
51845 99184 19432 82896 63499 27124 98262 16923 57329 23711
45527 32736 93218 93512 16977 95918 77157 63718 89284 11993
12193 57245 66673 24331 81154 79349 14523 97844 71551 82554



Tabla B4

Permutaciones aleatorias de 16 elementos
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TABLA C: PRIMER TERMINO DE LA LEY DE POISSON

La lgy de Poteson es una distribucibn de probabilidad que se obtiene al
estudiar, mediante muestreo con reemplazamiento, un carfcter poco fre-

cuente,

S1 una poblacién contiene una proporcin 7 (inferior a 0.05) de bolas
blancas y el resto son bolas negras, la prababilidad de encontrar cxacia‘
mente k bolas blancas en una mﬁestra al azar de tamafo n (superior a 100)
viene dada por la ley de Poisson:

Px=k) = e A
en donde A (que indica la media de esta distribucién) vale nmw.
La tabla C da, para diferentes valores del producto A=nm, la magnitud
del primer t&mmino de esta ley (que indica la probabilidad de no encon-
trar ninguna bola blanca en la muestra):

P(x=0) = e-k

Los siguientes té&rminos se obtienen a partir del anterior mediante la

férmula de recurrencia:

P(x=k) = P(x=k-1} A/k

Ejemplo: Se sabe que la dislexia afecta a un 3% de la poblacibn escolar.
La probabilidad de encontrar mis de 2 nifos disléxicos en un colegio de
120 nifos as, aproximadamente del 70%. En efecto, esta probabliidad se ob~-

tiene de una ley de Polsson con media A= 120x0.03=3.6

P(x=0) = e‘3'6- 0.02732 (17nea 3.0 y columna .6 de la
tabla C)
P(x=1) = 0.02732x3.6/1 = 0,09835 (férmula de recurrencia)

P(x=2) = 0.09835x3.6/2 = 0.17703 (férmula de recurrencia)

P{x<2) 0.02732+0.09835+ 0.17703 = 0.3027
P(x>2) =1-0.3027 = 0.6973

"



St

0 1 2 3 4 .5 6 T 8 9
0. 1.00000 0.90484 0.81873 0.74082 0.67032 0.60653 0.54381 0.49659 0.44933 0.40657
1. 0.36788 0.33287 0.30119 0.27253 0.24660 0.22313 0.20190 0.18268 0.16530 0.14957
2. 0.13534 0.12246 0.11080 0.10026 0.09072 0.08208 0.07427 0.06721 0.06081 0.05502
3. 0.04979 0.04505 0.04076 0.03688 0.03337 0.03020 0.02732 0.02472 0.02237 0.02024
4. 0.01832 0.01657 0.01500 0.01357 0.01228 0.01111 0.01005 0.029095  0.028230  0.027447
5. 0.026738  0.026097 0.025517  0.024992  0.024517  0.024087 0.023698  0.023346  0.023028  0.022739
6. 0.022479  0.022243  0.022029 0.021836 0.021662  0.021503  0.021360 0.021231  0.021114  0.021008
7. 0.039119  0.0%8251  0.037466  0.0%755 0.0%113  C.035531  0.055005  0.0%4528  0.034097  0.033707
8. 0.033355  0.0°3035 0.052746  0.02485  0.0°2249  0.032035 0.0°1841 0.031666 0.031507 0.031364
9. 0.031234  0.01117 0.031010 0.099142  0.0%8272  0.047485 0.0*6773  0.0%6128  0.045545  0.045017
10. 0.0°4540  0.0%4108  0.043717  0.0%3363  0.0%3043  0.0%2754 0.0'2492  0.0%2254  0.0'2040  0.0*1846
Notz: Los ceros repetidos se indican mediante pofencias, es decir, €-96 = 0.046773 = 0.00006773.
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TABLA D: LEY DE X?

La ley de x% con v=n-1 grados de libertad es la distribucién de probabili-
dad de la variable aleatoria que se obtiene al sumar los cuadrados de los
valores observados en n extracciones independientes de una poblacidn normal
centrada y reducida:

2 - 52 2 2
X z{ + 25 + ...+ 22

Los intervalos de probabilidad y de confianza de variancias procedentes de
poblaciones normales se calculan con esta distribucidén porque el cociente

v82/62 sigue una ley de x? con v=n-1 grados de libertad.

Permite estudiar la relacidén entre dos variables cualitativas con Ky L
categorfas; en este caso, el fndice x2 obtenido en la prueba sigue, bajo la
hipdtesis de independencia, una ley de x2 con v= (K-1)(L-1) grados de li-
bertad. También permite efectuar pruebas de conformidad; en este caso, el
valor ¥? que se obtiene al comparar L distribuciones observadas a una dis-
tribucidn tedrica con K categorias, bajo la hipdtesis nula sigue una ley de

x2 con V=L(K-1) grados de libertad.

Ejemplo: La prueba de independencia entre la variable color del cabello

(rubio, castafo, negro) y la variable tonalidad de ojos (claros, oscuros)
ha dado un valor x2=10.1, que tiene v= (3-1)(2-1) =2 grados de libertad.
La relacidn es significativa al 1% (P<0.01) por estar comprendido entre

x2(2,0.01)=9.21¢ v x2(2, 0.005) = 10.597 .

Ejemplo: La estimacién puntual de la variancia de una distribucién normal,
realizada con una muestra de 138 sujetos, es s2=58,34. Ei intervalo de

confianza del 95% (a=0.05) de esta variancia viene dador por:
vs2/ xZ(v,a/2) * vs2/y2{v,1-a/2)

Los valores de x2, por tener mis de 100 grados de libertad, se calculan de

manera aproximada: (137 4 025) = (+1.96+ /2x137-1)2/2 = 170.81
x2(137 ,0.975) = (-1.96+ /IxT37=T /2 = 106.04
sustituyendo valores se obtiene:
1,0 137x58.34/x2(137,0.025) = 137x58.34/170.81 = 46.79

n
1

L,: 137x 58.34 / x2(137 ,0.975) = 137 x 58,34/ 106.04 = 75,37



Ley de X2 Tabla D

) . 0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.001
1 2.706 3.843 5.024 | 6.63% 7.879 10.828
2 4,605 5.991 i 7.378 ; 9.210 10.597 13.816
3 6.251 7.815 9.348 | 11.345 12.838 16.266
4 7.779 9.488 11.143 1 13.277 14.860 18.467
5 9.236 11.070 | 12.833 15.086 16.750 20.515
6 10.645 12.592 14,449 16.812 18.548 22.458
7 12.017 14.067 16.013 18.475 20.278 24.322
8 13.362 15.507 | 17.535 20.090 21.955 26,124
9 14,684 [ 16.919 19.023 21.666 23.589 27.877

10 15.987 18.307 20.483 23.209 25.188 29.588
11 17.275 19.675 21.920 24,725 26.757 31.264
12 18.549 21,026 | 23.337 26.217 28.300 32.909
13 19.812 22.362 24,736 27.688 29.819 34.528
14 21.064 23.685 26.119 29.141 31.319 36.123
15 22.307 24,996 27.488 30.578 32.801 37.697
16 23.542 26.296 , 28.845 32,000 34.267 | 39.252
17 2k . 769 27.587 30.191 33.409 35.718 | 40.790

18 25.989 28.869 31.526 | 34.805 37.156 42.312

19 27.204 30. 144 32.852 36.191 38.582 43.820
20 28.412 31.410 34.170 37.566 39.997 45.315
21 29.615 32.671 35.479 38.932 L1.401 46.797

22 30.813 33.924 36.781 40.289 42.796 48.268
23 32.007 35.172 38.076 41.638 Ly, 181 49.728
24 33.196 36.415 39.364 42,980 45.559 51.179

25 34.382 37.652 | 4o.646 Ly 314 46.928 52.620
26 35.563 38.885 41.923 45,642 48.290 54,052
27 36. 741 40.113 43.195 46.963 49,645 55.476

28 37.916 41,337 4y 461 48.278 50.993 56.892
29 39.087 h2.557 | 45.722 49.588 52.336 58.301

P - -~ 72a m—~ =

20 285412 31,470 34,170 37.566 39.997 5.315
21 29.615 32.671 35.479 38.932 51.401 46.797

22 30.813 33.924 36.781 40.289 42.796 48.268
23 32.007 35.172 38.076 41,638 4l 181 49,728
24 33.196 36.415 39.364 42.980 45.559 51.179

25 34,382 37.652 | L0.646 Ly, 314 46,928 52.620
26 35.563 38.885 | 41,923 45,642 48.290 54,052
27 36. 741 k0.113 | 43.195 46.963 49,645 55.476

28 37.916 41.337 | Lk L463 48,278 50.993 56.892
29 39.087 42.557 45.722 49,588 52.336 58.301
30 40.256 43.773 46.979 50.892 53.672 59.703

40 51.805 55.758 59.342 63.691 66.766 73.402
50 63.167 67.505 71.420 76.154 79.490 86.661
60 74.397 79.082 83.298 88.379 91.952 99.607

70 85.527 30.531 95.023 100. 425 104.215 112.317
80 96.578 101.879 106.629 112.329 116.321 124839
20 107.565 113.145 118.136 124.116 128.299 137.208

100 118.498 124,342 129.561 135.807 140.169 149449
X +1.2816 +1. 6449 +1.9600 +2.3263 +2.5758 +3.0902

Para v>100: %2 = (X+v2v-1)2/2



Tzble D Ley de X*

5 ¢ 0.995 0.990 0.975 0950 0.900
1 392704x10710| 157088x1079 | 982069x10-9 | 393214x10™8 0.015791
2 0.010025 0.020101 0.050636 0.102587 0.210721
3 0.071722 0.114832 0.215795 0.351846 0.584374
4 0.206989 0.297109 0.484419 0.710723 1.063623
5 0.411742 0.554298 0.831212 1. 145476 1.61031
6 0.675727 0.872090 1.23734 1.63538 2.20413
7 0.989256 1.239043 1.68987 2,16735 2.83311
8 1.34441 1.64650 2.17973 2.73264 3.48954
9 1.73493 2.08790 2.70039 3,32511 4,16816
10 2.15586 2.55821 3.24697 3.94030 4,86518
11 2.60322 3.05348 3.81575 4, 57481 5.57778
2 3.07382 3.57057 4.40379 5.,226£2 6.30380
13 3.56503 4,10692 5.00875 5.89186 7.04150
14 4,07467 4 ;66043 5.62873 6.57063 7.78353
15 4,60092 5.22935 6.26214 7.26094 8,:1676
16 5. 14221 5.81221 6.90766 7.96165 9,3122%
17 5.69722 6.40776 7.56L19 8.67176 10.0852
18 6.26480 7.01491 8.23075 9.39046 10.8649
19 6.84397 7.63273 8.90652 10,1170 11.6509
20 7.43384 8.26040 9.59078 10,8508 12,4426
21 8.03365 8.89720 10.28293 11.5913 13.2396
22 8.64272 9.54249 10.9823 12.3380 14,0415
23 9.26043 10.19567 11,6886 13.0905 14,8480
24 9.88623 10.8564 12,4012 13.8484 15.6587
25 10.5197 11.5240 13.1197 14.6114 15,5734
26 11.1602 12.1981 13.8439 15.3792 17.2919
27 11.8076 12.8785 14,5734 16,1514 18.1139
28 12,4613 13.5647 15.3079 16.9279 18.9392
29 13.1211 14,2565 16,0471 17.7084 19,7677
30 . 13,7867 14,9535 16.7908 18.4927 20.5992
Lo 20,7065 22,1643 24,4330 26,5093 29.0505
50 27.9907 29.7067 32.3574 34.7643 37.6886
60 35.5345 37.4849 40,4817 43,1880 46,4589
70 43,2752 45,4417 48.7576 51.7393 55.3289
80 E1.1719 53.5401 57.1532 60.3915 64.2778
90 59.1963 61,7541 65.6466 69.1260 73.2911
100 67.3276 70.0649 74,2229 77.9295 82.3581
X -2.5758 -2.3263 -1.3609 -1.6449 ~1.2816
Para v>100: x2 = (X+v2v-1)%/2



TABLAS E: LEY NORMAL REDUCIDA

La ley normal es la distribucién de probabilidad de un gran nimero de va-
riables resultantes de medidas bioldgicas y psicoldgicas. Tiene gran im-
portancia porque las distribuciones muestrales de diversos Tndices esta-

disticos siguen leyes normales.

Las tablas corresponden a la ley normal de la variable z centrada y redu-
cida, es decir, a una ley normal de media O y desviacidn esténdar 1. La
transformacidén de esta variable z en una variable = que siga una ley Nor-
mal de media m y desviacién estdndar o {o viceversa) se efectla con las
férmulas:

XxX=m+ 0z

z = (x-m)/o

La tabla E1, a partir de un valor z,; da la probabilidad P(22 2;) de obte~

. (drea sombreada en la figura que se

ner valores iguales o superiores a 2,

simboliza por p(zi) ).

La tabla E4, inversa de la E1, da el valor 2.8 partir de la probabilidad

p(zi).

La tabla E5, da el valor de la ordenada y; {en el punto z;) a partir de
la probabilidad p(zi). Esta ordenada se utiliza para el calculo de coefi-

cientes de correlacibn biserial.

ner valores iguales o superiores a 2; (drea sombreada en la figura que se

simboliza por play) ).

La tabla E4, inversa de la E}, da el valor z:a partir de la probabilidad

p(zi).

La tabla E5, da el valor de la ordenada y; {en el punto z;) a partir de
la probabilidad p(zi). Esta ordenada se utiliza para el célculo de coefi-

cientes de correlacibn biserial.

Tabla E1: Z =+ p
Tabla E4: p -+ z

Tabla ES§: p =+ vy

Si se tiene en cuenta que la ley normal es simétrica alrededor de la me-
dia y que el &rea bajo toda la curva es igual a 1, las tablas E1, E4 y E5
con la ayuda de sumas y restas permiten resolver cualquier tipo de proble-

ma.

Ejemplo: La probabilidad de encontrar valores z iguales o superiores a
z=1.64 es del 5.05%:



Tablas E Ley normal reductda

Ejemplo: El valor *z que limita el 50% central de los casos vale #0,6745.

Se encuentra en la tabla E4 con el razonamiento ilustrado en la figura.

p(z) =0.25 + 2z=0.6745
(17nea 0.25 y columna 0.000 de la tabla £4)

Ejemplo: Para calcular el coeficiente de correlacidn biserial entre las
respuestas a un Ttem (tal que el 84.5% de 1a muestra lo ha contestado co-
rrectamente y el 15.5% erréneamente) y la puntuacidn total del test, se
precisa hallar la ordenada y de la ley normal reducida en el punto que di-
vide el 3rea total en dos partes, una con irea p=0.845 vy la otra con &rea
g=0.155. A partir de la proporcidn mis pequeda g=0.155, en la interseccidn
de la 1inea 0.15 y la columna 0.005 de la tabla E5 se lee el valor de di-
cha ordenada:

g=0.155 - y=0.2383

La tabla E2 proporciona los valores z{z) mds utilizados en el cdlculo de
intervalos de probabilidad vy confianza y también en las pruebas bilatera-

les de hipdtesis.

La tabla E3 da los valores z(a) y 2(2a) mis utilizados en las pruebas de

hipdtesis.

Ejemplo: E) valor z obtenido al aplicar una prueba de hipdtesis con mues-
tras grandes es significativo al 5% cuando supera 1.96 si la prueba es

bilateral o cuando supera 1.65 si la prueba es unilateral (tabla E3).

Ejemplo: Si en una prueba bilateral se ha obtenido un valor z2=3.17, su

grado de significacidn es P<0.002 porque dicho valor estd comprendido

entre 2(0.002) =3.090 y 2(0.001) =3.,291 - (tabla E2).

Podriamos precisar este grado de significacidn con la tabla El:
P(z>3.17) =0.0008

puesto que la prueba es bilateral, el grado de significacién serd P=0.0016.

20



Ley normal: probabilidades p(z) en funcién de = Tabla E1
Zi .00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09
0.0 | .5000 | 4960 .4920| .4880 | .4840 | .4801 | .4761 | .4721 | .4681 | .4641
0.1 | .4602 | 4562 | .4522| 4483 | .4443 | .4404 | .4364 | .4325| .4286 | .4247
0.2 | .4207 | 4168 | .4129| .4090 | .4052| .4013 | .3974 | .3936| .3897 | .3859
0.3 | .3821| .3783| .3745| .3707 | .3669 | .3632| .3594 ] .3557| .3520| .3483
0.4 | .3446 | .3409 | .3372| .3336( .3300 | .3264 | .3228 .3192] .3156| .3121
0.5 | .3085| .3050 | .3015| .2981 | .2946 | .2912 | .2877 | .2843 | .2810| .2776
0.6 | .2743| 2709 | 2676 | .2643 | .2611 | .2578 | .2546 | .2514 | .2483 | .2451
0.7 | .2420| .2389 | .2358 | .2327 | .2296 | .2266 | .2236 | .2206 | .2177 | .2148
0.8 | .2119] .2090 | .2061 | .2033 | .2005 | .1977 | 1949 | .1922} .1894 | .1867
0.9 | .1841| .1814| .1788 | .1762 | .1736 | .1711 | .1685| .1660 | .1635| .1611
1.0 | 1587 .1562| 1539 | .1515| 1492 | .1469 | .1446 | .1423 | .1401 | .1379
1.1 | 1357 .1335) .1314| .1292] .1271 | .1251 | .1230| 1210 .1190| .1170
1.2 | 151 1131 1112 .1093 | .1075] .1056 | .1038 ] .1020 | .1003 | .0985

3 | .0968 | .0951 | .0934 | .0918 | .0901 | .0885 | .0869 | .0853 | .0838 | .0823
.0808 | .0793 | .0778 | .0764 | .0749 | .0735 | .072L | .0708 | .0694 | .0681

1.5 | .0668 | .0655| .0643 | .0630 | .0618 | .0606 | .0594 | .0582 | .0571 | .0559
1.6 | 0548 | .0537 | .0526 | .0516 | .0505 | .0495 | .0485 | .0475 | .0465 | .0455
1.7 | .0446| .0436 | .0427 | .0418 | .0409 | .0401 | .0392 | .0384 | .0375 | .0367
1.8 | 0359 .0351 | .0344 | 0336 .0329 | .0322 | .0314 | .0307 | .0301 | .0204
1.9 | .0287 | .0281 | .0274 | .0268 | .0262 | .0256 | .0250 | .0244 | .0239 | .0233
2.0 | .0228| .0222| .0217| .0212| .0207 | .0202 | .0197 | .0192 | .0188| .0183
2.1 | .0179| .0174| .0170| .0166| .0162| 0158 | 0154 | .0150 | .0146| .0143
29 0139 .0136] 0132 .0129] .0125] 0122 ] 0119 OI16] 0113 0110
1.5 | .0668 | .0655 | .0643 | .0630 | .0618 | .0606 | .0594 | .0582 | .0571 | .0559
1.6 | .0548 | .0537 | .0526 | .0516 | .0505 | .0495 | .0485 | .0475 | ,0465 | .0455
1.7 | .0446 | .0436 | .0427 | .0418 | .0409 | .0401 | .0392 | .0384 | .0375 | .0367
1.8 | 0359 .0351 | .0344 | .0336 | .0329 | .0322 | .0314 | .0307 | .0301 | .0254
1.9 | .0287| .0281 | .0274 [ .0268 | .0262 | .0256 | .0250 | .0244 | ,0239 | .0233
2.0 | .0228 | .0222 | .0217 | .02]12 | .0207 | .0202 | .0197 | .0192 | .0188 | .0183
2.1 | .0179| .0174 | .0170 | .0166 | .0162 | .0158 | .0154 | .0150 [ .0146 | .0143
2.2 | 0139 .0136 | .0132 | .0129 | .0125| .0122 | .0119| .0116 | .0113 | .0110
2.3 | .0107 | .0104 | .0102 | .0099 [ .0096 | .0094 | .0091 | .0089 [ .0087 | .0084
2.4 | .0082 [ .0080 | .0078 | .0075 | .0073 | .0071 | .0069 | .0068 [ .0066 [ .0064
2.5 | .0062| .0060 | .0059 | .0057 | .0055 | .0054 | .0052| .0051 | .0049 | .0048
2.6 | 0047 | .0045| .0044 | .0043 | .0041 | .0040 | .0039 | .0038 | .0037 | .0036
2.7 | .0035| .0034 | .0033 | .0032| .0031 | .0030 | .0029 [ .0028 [ .0027 | .0026
2.8 | .0026 | .0025| .0024 | .0023 | .0023 | .0022 | .0021 [ .0021 | .0020 | .0019
2.9 | .0019 | .0018| .0018 | .0017 | .0016 | .0016 | .0015| .0015| .0014 | .0014
3.0 | .0013| .0013| .0013 | .0012| .0012 | .0011 | .0011 [ .0011 | .0010| .0010
3.1 | .0010| .0009 | .0005 | .0005 | .0008 | .0008 | .0008 | .0008 | .0007 | .0007




14

RIESGO = 0.20 0.10 0.05 0.02 0.0l 0.002 0.001 ol w2
s 1% P

, —Zy 0 T2

DESVIO za 1.282 1.645 1.960 2.326 2.576 3.090 3.291
Tubla E2
RIESGO & 0.10 0.05 0.01 0.001 of2 a2
1l o
1%

i —Zy 0 -z
DESVIO Za 1.65 1.96 258 | 329 * * o
P. BILATERAL e Sl
DESVIO 73 1.28 1.65 2.33 3.09 0 + 224
P. UNILATERAL

Tabla E3

¢q A gd sviqog

qowIou Aag



Ley normal: valores z en funeidn de las probabilidades p(z) Tabla E4

i 0.005

0.000 | 0.001 | 0.002 | 0.003 | 0.004 0.006 0.007‘0.008'0.009

oo
2.3263
2.0537
1.8808 | 1
1.7507 | t

\
2.4573 | 2.4089 | 2.3656
2.1201 | 2.0969 | 2.0749
1.9268 1.9110] 1.8957
1.7866 | 1.7744 | 1.7624
1.6747 | 1.6646 | 1.6546

2.5758  2.5121
2.1701 | 2.1444
1.9600 | 1.9431
1.8119! 1.7991
1.6954 | 1.6849

3.0902
2.2904
2.0335
.8663
7392

2.8782
2.2571
2.0141
1.8522
1.7279

2.7478 | 2.6521
2.2262  2.1973
1.9954 | 1.9774
1.8384 | 1.8250
1.7169 | 1.7060

.6449 | 1.6352 | 1.6258 | 1.6164  1.6072 | 1.5982 | 1.5893 1.5718 | 1.5632

.5548
4051

.5464
.4684
.3984

1.5382
1.4611
1.3917

1.5301
1.4538
1.3852

5220
4466
3787

1.5141
1.4395
1.3722

1.5063
1.4325
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.000 .001 002 .003 004 | .005 ‘ .006 ‘*.007 .008 .009

.0000 | .0034 | .0063 | .0091 | .0118 | .0145 | .0170 | .0195 | .0219 | .0243
-0267 | .0290 | .0312 | .0335 | .0357 | .0379 | .0400 | .0422 | .0443 | 0464
.0484 | .0505 | .0525 | .0545 | .0565 | .0585 | .0604 | .0623 | .0643 | .0662
.0680 | .0699 | .0718 | .0736 | .0755 | .0773 | .0791 | .0809 | .0826 | .0844
.0862 \ .0879 | .0897 | .0914 | .0931 | .0948 | .0965 | .0982 | .0998 | .1015

L1031 | 1048 | .1064
J1191 | 1207 | 1222
L1343 | L1357 | 1372
.1487 | .1501 | .1515
1624 | 1637 | .1651

.1080 | .1096 | .1112 | .1128 | .1144 | 1160 | .1176
L1237 | L1253 | L1268 | L1283 | .1298 | .1313 | .1328
1387 | (1401 | .1416 | .1430 | .1444 | .1458 | .1473
1529 | 1542 | .1556 | .1570 | .1583 | .1597 | .1610
L1664 | (1677 | 1690 | .1703 | .1716 | .1729 | .1742

1755 | .1768 | 1780
.1880 | .1893 | .1905

L1793 | (1806 | .1818 | .1831 | .1843 | .1856 | .1868
917 01929 1 L1941 | L1953 | L1965 | .1977 | .1989
2000 | .2012 | .2024 | .2035 | .2047 | .2059 | .2070 | .2081 | .2093 | .2104
2115 | .2127 22138 | L2149 ¢ 2160 ‘ 2171 | 2182 | 2193 | .2204 | 2215
2226 | 2237 | .2247 | .2258 | .2269 | .2279 | .2290 | .2300 | .2311 | .232]

2373 .2383‘.2393 .2403 | .2413 | .2423

2332 | .2342 | 2352 | 2362 |

2433 | 12443 | 2453 | (2463 | .2473 | .2482 | .2492 | .2502 | .2511 | .2521
2531 | .2540 | .2550 | .2559 | .2568 | .2578 | .2587 | .2596 | .2606 | .2615
.2624 | 2633 | .2642 | .2651 | .2660 | .2669 | .2678 | .2687 | .2696 | .2705
2714 ; 2722 1 .2731 | 2740 | 2748 | .2757 | .2766 | .2774 | .2783 | .2791
.2800 | .2808 | .2816 | .2825 ! 2833 | .2841 | .2849 | .2858 | .2866 | .2874

.2882 | .2890 | .2898 | .2906 | .2914 | .2922 | .2930 | .2938 | .2945 | .2953
2061 | 12969 | .2976 | .2984 I 2992 | .2999 | .3007 | .3014 | .3022 | .3029
3036 | .3044 | 3051 | .3058 | .3066 | .3073 | .3080 | .3087 | .3095 | .3102

23109 | L3116 | L3123 | .3130 | .3137 | .3144 | 3151 | .3157 | .3164 | .3171

L3178 | 3184 | 3191 | L3198 | .3204
3244 3250 | 3256 | .3263 | .3269
3306 | 3313 .3319 | .3325 | .3331
3366 | .3372 | 3378 | .3384 | .3389
L3423 | 3429 | 3434 | 3440 | .3445

3211 | 3218 | 3224 | 3231 | 3237
3275 | 3282 | .3288 | 3294 | .3300
3337 | 13343 | 3349 | 3354 | 3360
13305 | 13401 | 3406 | 3412 | 3417
13450 | .3456 | 3461 | 3466 | 3472

3477 | 3482 | 3487 | .3493 | .3498 | .3503 | .3508 | .3513 & .3518 | .3523
.3528 | .3533 | 3538 | .3543 | .3548 | .3552 | .3557 | .3562 | .3567 | .3571
3576 | .3581 | .3585 | .3590 | .3595 | .3599 | .3604 | .3608 | .3613 | .3617
3621 1 .3626 | .3630 | .3635 | .3639 | .3643 | .3647 | .3652 | .3656 | .3660
3664 | 3668 | .3672 | .3676 | .3680 | .3684 | .3688 | .3692 | .3696 | .3700

.3704 | 3708 | 3712 | .3715 | .3719
3741 | -.3745 | 3748 | 3752 | 3755 | 3759 | .3762 | .3766 | .3769 | .3772
3776 | 3779 | 3782 | .3786 | .3789 | .3792 | .3795 | .3798 | .3801 | .3804
.3808 | .3811 | .3814 | .3817 | .3820 | .3823 | .3825 | .3828 | .3831 | .3834
.3837 | .3840 | .3842 | .3845 | .3848 | .3850 | .3853 | .3856 | .3858 | .3861

3723 | L3727 | L3730 | .3734 | .3738

.3863 .3866|.3868
.3887 | .3890 | .3892

.3871 | .3873 | .3876 | .3878 | .388] | .3883 | .3885
.3894 | .3896 | .3899 | .3901 | .3903 | .3905 | .3907
23909 | 3911 | L3913 | L3915 | .3917 | .3919 | .3921 | .3922 | .3924 | .3926
.3928 | 13930 | .3931 | .3933 | 3935 | .3936 | .3938 | .3940 | .3941 | .3943
3944 | 13946 | .3947 | .3949 | 3950 | .3951 | .3953 | .3954 | .3955 | .3957

.396l|,3962 3963 | 3964 | .3965 | .3966 | .3967 | .3968

13958 | .3959

3969 | 3970 | .3971 | .3972 | .3973 | 3974 | 3975 | 3976 | .3977 | .3977
3978 | 13979 | .3980 | .3980 | 3981 | .3982 | .3982 | .3983 | .3983 | 3984
.3984 | .3985 ‘.3935 13986 | .3986 | .3987 | .3987 | .3987 | .3988 | .3988
.ggsa .3988 | .3989 | .3989 | .3989 | .3989 | .3989 | .3989 |.3989 .3989
.3989 |
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TABLA F: LEY DE STUDENT-FISHER

Muchas distribuciones muestrales siguen una ley normal. Por ejemplo, la
distribucidén muestral de las medias x observadas en muestras de tamafio n
procedentes de una poblacién normal de media m y variancia 0%, sigue una

ley normal de media m y de variancia o?/n y, por lo tanto, el cociente:
z=(x-m)/Vo%/n

seguird una ley normal reducida.

Sin embargo, cuando se aplica esta propiedad para efectuar estimaciones
y pruebas de hipdtesis, generalmente no se conoce la variancia ¢® de la
poblacidn y se debe sustituir por su estimacién s2 (calculada con las n
observaciones de la muestra). En este caso, el valor del cociente resul-

tante que se simboliza por t:

t = (x-m)/Ys%/n

y que ldgicamente es més variable que el z debido al error de la estima-
cidn de 0%, se distribuye segiin una ley de Student-Fisher. Las probabili-
dades de esta ley dependen del nilmero de grados de libertad v de la va-

riancia s? estimada.

La distribucidn t de Student-Fisher se va aproximando a la distribucién
z Normal a medida que aumenta el niimero de grados de libertad porque la

variancia estimada g2 cada vez se desvia menos del valor tedrico a?,
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y que 1dgicamente es mis variable que el z debido al error de la estima-
cidn de 0%, se distribuye segiin una ley de Student=-Fisher. Las probabili-
dades de esta ley dependen del nilmero de grados de libertad v de la va-

riancia s? estimada.

La distribucidn t de Student-Fisher se va aproximando a la distribucién
2z Normal a medida que aumenta el nilmero de grados de libertad porque la

variancia estimada g2 cada vez se desvia menos del valor tedrico aZ.

En la prictica, a partir de 29 grados de libertad se puede empezar a asi-
milarla a una ley Normal (compdrese los valores ¢t correspondientes a la
linea v=29 con los valores z dados en la Gltima 1Tnea de la tabla). Por
este motivo la ley de Student-Fisher se utiliza casi exclusivamente cuan=-

do intervienen muestras pequefias.

Para estimar una media en una muestra de »n observaciones, se utiliza una

t con v=n-1 grados de libertad.

Si n es el nimero de observaciones de la muestra, la prueba de comparacidn
de una media observada a un valor tedrico y la prueba de comparacibn de
dos medias observadas en grupos con datos apareados, dan valores t con

v=n-1 grados de libertad.

La prueba de comparacidn de dos medias, observadas en muestras indepen-



Tabla F Ley de Student-Fisher

dientes, de tamafos respectivos n) y 7y, se efectlia con v=ny;+n, -2 gra-

dos de libertad.

La tabla F da los valores t(v,a), en funcién de los grados de libertad,
para riesgos bilaterales iguales a 0.50, 0.20, 0.10, 0.05, 0.02, 0.01,
0.002 y 0.001. Los valores t{(v,a) de la columna 0.10 permiten establecer
la zona de significacién (a=0.05) de las pruebas unilaterales; las colum-
nas 0.02 y 0.002 dan los valores criticos para riesgos unilaterales res-

pectivamente iguales a a=0.01 y o=0.001.

Ejemplo: Para estimar, con un intervalo de confianza del 90%, la media de
una poblacién normal a partir de una muestra con 14 sujetos, se utilizard

el valor ¢(13,0.10)=1.771.

Ejenplo: Al aplicar una prueba bilateral para comparar dos medias observa-
das en muestras con 15 y 10 casos respectivamente, se ha obtenido un valor
t=3,58. La diferencia hallada es significativa (P<0.002) por estar com-
prendido entre t(23,0.002) =3.485 y t(23,G.001)=3.767.
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Ley de Student-Fisher Tabla F
S| o050 0.20 0.10 0.05 0.02 0.01 0.002 | 0.001
1 1.000 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657 [318.309 |636.619
2 0.816 1.886 2.920 4,303 6.965 9.925 22.327 31.598
3 0.765 1.638 2.353 3.182 4,541 5:841 10.214 12.924
[ 0.741 1.533 2,132 2.776 3.747 4,604 7.173 8.610
5 0.727 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032 5.893 6.869
6 0.718 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707 5.208 5.959
7 0.711 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499 4.785 5.408
8 0.706 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355 4.501 5.041
9 0.703 1.383 1.833 2.262 2,821 3.250 4,297 4,781
10 0.700 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169 Lo144 4,587
11 0.697 1.363 1.796 2.201 2,718 3.106 4,025 4. 437
12 0.695 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055 3.930 4.318
13 0.694 1.350 1.771 2.160 2.650 | 3.012 3.852 4,221
14 0.692 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977 3.787 4. 140
15 0.691 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947 3.733 4,073
16 0,690 1.337 1.746 2.120 2.583 2.921 3.686 4.015
17 0.689 1.333 1.740 2,110 2.567 2.898 3.646 3.965
18 0.688 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878 3.610 3.922
19 0.688 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861 3.579 3.883
20 0.687 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845 3.552 3,850
21 0.686 1.323 1.721 2.080 2.518 2.831 3.527 3.819
22 0.686 1.321 1.717 2.074 2,508 2.819 3.505 3.792
23 0.685 1.319 1.714 2.069 2,500 2.807 3.485 | 3.767
24 0.685 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797 3.467 3.745
25 0,684 1,316 1,708 2.060 2,485 [ 2,787 3.450 3.725
26 0.684 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779 3.435 3.707
27 0.684 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771 3.421 3.690
28 | 0:88% | 1:313 | 1791 | 2088 | 2:%67 1 2.78% | 3.498 1 3.87%
22 0.686 1.321 1.717 2.074 2,508 2.819 3.505 l 3.792
23 | 0.685 | 1.319 | 1.714 | 2,069 | 2.500 i 2.807 | 3.485 | 3.767
24 0.685 1.318 1.71 2.064 2.492 2.797 3.467 | 3.745%
25 0.684 1.316 1,708 2.060 2.485 2.787 3.450 3.725
26 0.684 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779 3.435 3.707
27 0.684 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771 3.421 3.690
28 0.683 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763 3.408 3.674
29 0.683 1.311 1.699 2,045 2.462 2.756 3.396 3.659
30 0.683 1.310 1.697 2.042 2.457 2.750 3.385 3.646
35 0.682 1.306 1.690 2.030 2.438 2,724 3.340 3.591
40 0.681 1.303 1.684 2,021 2.423 2.704 3.307 3.551
45 0.680 1.301 1.679 2.014 2.412 2.690 3.281 3.520
50 0.679 1.299 1.676 2,009 2.403 2.678 3.261 3,496
60 0.679 1.296 1.671 2.000 2,390 2.660 3.232 3.460
70 0.678 1.294 1.667 1.994 2.381 2.648 3.211 3.435
80 0.678 1.292 1.664 1,990 2.374 2.639 3.195 3.416
30 6.677 1.291 1.662 1.987 2.368 2.632 3.183 3.402
100 0.677 1.290 1.660 1.984 2.364 2.626 3.174 3.390
120 0.677 1.289 1.658 1.980 2.358 2.617 3.160 3.3273
200 0.676 1.286 1.653 1.972 2.345 2,601 3.131 3.340
500 0.675 1.283 1,648 1.965 2.334 2.586 3.107 3.310
o 0.675 1.282 1.645 1.960 2.326 2.576 3.090 3,290
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TABLA G: LEY DE SNEDECOR

Sean dos poblaciones que se distribuyen segln leyes Normales con medias m
y mp cualesquiera, pero con variancias iguales: 0%=<J§= 02, Se extraen de
ellas al azar dos muestras independientes con n) y ny, casos respectivamen-
te y se halla el cociente entre las dos variancias observadas:

F = s%/ s%
Repitiendo las extracciones, la distribucidén muestral obtenida con los co-

cientes F, fluctla alrededor de 1, es conocida y se llama ley de Snedecor.

Esta distribucién, independiente del valor de o2, queda definida sélo con
los grados de libertad vi=n)-1 vy vp=ny—1 de las variancias sf y sZ.

La tabla G da los lfmites superiores F(vi,vy,a) de los intervalos de fluc-
tuacién (intervalos de probabilidad) de los cocientes F para los riesgos
unilaterales a=0.05, «=0.025, a=0.01, a=0.005 y a=0=001. Se demuestra
que los correspondientes Ifmites imferiores F(v),v,,1-a) pueden calcularse

con la tabla G y valen: 1/F(vy,vy,0). La figura ilustra este intervalo.

Ejemplo: El intervalo de probabilidad 0.95 (que excluye un 2.5% de casos
por ambos extremos) de los cocientes E‘=sf/s§, observados en pares de mues-
tras de tamafio n) =9 y n, =10 procedentes de dos poblaciones normales con

igual variancia, es el intervalo (0.23+4.10). En efecto:

4,10
1/F(9,8,0.025) =1/4,36 =0.23

limite superior: F(8,9, 0.025)
ITmite inferior: F(8,9, 0.975)

il

Puesto que esta tabla da s6lo los limites superiores, para efectuar una
prueba bilateral de comparacién de dos variancias, el cociente F se cons-
truye dividiendo la variancia mayor por la menor; si se acepta un riesgo o,
el cociente F se compara con el dado en la tabla G para un valor a igual

a la mtad del riesgo. Los valores de la tabla G para a=0.025 y 0=0.005,
que estdn en cursiva, corresponden a riesgos bilaterales del 5% y 1% res-

pectivamente.

F.=F(vy,vy,1-a)

-
I

=F(vy,vy,a)
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Ley de Snedecor Tabla G

Ejemplo: Una muestra de 10 casos procedente de una poblacién normal A tie-
ne una variancia SA?:?.Z y una muestra de 9 casos procedente de una pobla-
cidén B tiene una variancia 882:48.5 . Comparar estas variancias para veri-
ficar las siguientes hipdtesis:

a) "i # og (prueba bilateral): F = 48.5/7.1 =6.83 (P<0.01)

Es significativo (0=0.05) por estar fuera del intervalo de probabilidad
del 95% hallado en el ejemplo anterior; es decir, por ser superior al valor
F(8,9,0.025) =4.10. El grado de significacién es P< (.01 por estar F com-
prendido entre F(8,9,0.005) =6.69 y ¥(8,9,0.001) = 10.37.

b) a§>o§ (prueba unilateral): F = 48.5/7.1 = 6.83 (P<0.005)

Es significativo (a=0.05) por ser superior a F(8,9,0.05).=3.23, El grado
de significacién es P< 0.005 por estar comprendido entre 7(8,9,0.005)=6.69
y F(8,9,0.001)=10.37 .

e) o§>o§ (prueba unilateral): F = 7.1/48.5 = 0.15 (N.S.)

Valor no significativo (4=0.05) por ser inferior a F(8,9,0.05) =3.23.

La distribucidn F se utiliza la mayor parte de las veces para 4ndlisis de
la vartancia, que conduce siempre a una prueba unilateral de comparacién
de dos variancias (Hj: 0%>c§). Por este motivo la tabla G se presenta con
riesgos unilaterales.

Ejemplo: Se ha efectuado un andlisis de la variancia para comparar las me-

Aiosr An Tar +rabtaminmtasr A B v adminictradar A on Atal Aa 2N _ecuiatac
Valor no significativo {0=0.05) por ser inferior a F(§,9,0.05) =3.23.

La distribucién F se utiliza la mayor parte de las veces para Andlisis de
la vartancia, que conduce siempre a una prueba unilateral de comparacidn

de dos variancias (Hy: 02>02). Por este motivo la tabla G se presenta con

T R
riesgos unilaterales.
Ejemplo: Se ha efectuado un andlisis de la variancia para comparar las me-
dias de los tratamientos A, B y C administrados a un total de 20 sujetos
repartidos al azar en tres grupos independientes. Se ha encontrado una va-
riancia entre tratamientos VT:48.5 (\)T:3-1) y una variancia residuaf

Vp=4.4 (\)R: 20-3), Los tratamientos tienen diferentes efectos ya que:

F==48.5/4.4=11.02 (P<0.001)

es significativo al 1 por 1000 por ser superior a F(2,17,0.001) =10.66 .

La distribucién F también se utiliza para estudiar la significacidn de

otros estadisticos. Tiene especial interés el estudio de la significacién
respecto a cero de los coeficientes de correlacidn lineal (simple o mdlti-
ple), va que bajo la hipStesis de correlacién nula, el cociente F dado por
la siguiente férmula, se distribuye seglin una ley de Snedecor con V| =k y

Vo =n~—k~-1 grados de libertad:



Tabla G Ley de Snedecor

2
F o R%/ k
(1-R2)/(n-k-1)
siendo:
R = Coeficiente de correlacidn lineal simple o miltiple.
k = Nimero de variables independientes (nGmero total! de varia-

bles menos uno).

n = Ndmero de casos.

Ejemplo: El coeficiente de correlacién (simple) entre la variable x y la
variable y, calculado en una muestra de 16 casos, vale 0.65. Este coefi-
ciente es significativo al 1% ya que:

0.652 /1

F = 10.242

(1-0.652)/ (16~1-1)
estd comprendido entre F(1,14,0.01)=8.86 y F(1,1L4,0.001)=17.14 .
Ejemplo: E} coeficiente de correlacidn miltiple entre la variable y y las

variables xy, %5, x3, calculado en una muestra de 16 casos, vale 0.71.
Este coeficiente es significativo al 5% ya que:
0.712/3

F= = 4.07
(1-0.712) 7 (16 -3 -1)

estd comprendido entre F(3,12,0.05)=3.49 y F(3,12,0.01)=5.95.
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B3

GL

V2

uni)

Grados de libertad v (numerador)

10

15

30

.05
L0256

. 005

001

.05
.028

006

.001
.05

025
0t

005
001

.05

025

006

.001
.05

026

. 005
.001

.05
L0256

L0085
.001

18.
38.
98.

51
51
50

198.5
998.5

10.
17.
34,
55.

13
44
12
55

167.0

21

Al
12.

22

.20
31.
74,

.61
10.
16.
22.
47.

.99
.81
13.
.63
35.

.59
.07
12,
16.
29.

33
14

01
26
78
18

75
51

25
24
25

19.00
39.00
99.00
199.0
999.0

9.55
16.04
30.82
49.80
148.5

19.
39.
99.

33
33
33

199.3
993.3

8.
14.
27.
44.

94
73
91
84

132.8

6.
9.
5.
21.
50.

4.
6.
10.
14.
28.

k.
5.
8.
11.
20.

16

19.
39.
99.

35
36
36

199.4
999.4

8.
14.
27.
44.

89
62
67
43

131.6

6

.09

9.
1h.
21.
bg.

b,
6.
10.
14.
28.

b4,
5.
8.
10.
19.

.79
.99
.99
.89
.02

07
98
62
66

88
85
L6
20
16

21
70
26
79
L6

19.
39.
99.

37
37
37

199.4
999.4

8.
14.
b9

27

44.

85
54

13

130.6

6.
8.
14,
21.
Lg.

b,
6.
10.
13.
27.

b
5.
8.
10.
19.

.73
.90
.84
.68
.63

0k
98
80
35
00

82
76
29
96
64

15
60
10
57
03

19.
39.
99.

38
39
39

199.4
999.4

8.
14,
27.
43.

81
47
35
88

129.9

6.
8.
14,
21.
48.

l

00
90
66
14
L7

77

6.
10.
13.
27.

b4,
5.
7.
10.
18.

.68
.82
.72
.61
.33

68
16
77
24

10
52
98
39
69

19

39.
.bo

99

4o

40

199.4
999.4

8

27

43.

.79
14.
.23

42

69

129.2

5.
8.
.55
20.
48,

4,
6.
10.
13.
26.

.06
.46
.87
.25
Jn

.64
.76
.62
.38
.08

14

96
84

97
05

74
62
05
62
92

19.
39,
99.

43
43
b3

199.4
999.4

8.
14,
26.
43.

70
25
87
08

127.4

5.
8.
.20
20.
46.

L,
6.
9.
13.
25.

.94
.27
.56
.81
.56

.51
.07
.31
.97
.32

14

W

WN VIR W N oty

86
66

44
76

62
43
72
15

91

19.46
39.46
99.47
199.5
999.5

8.62
14,08
26.50
42.47
125.4

5.75
8.46
13.84
19.89
45 43

4.50
6.23
9.38
12.66
24,87

3.81
5.07
7.23
.36
.67

9
6

3.38
4.36
5.99
7.53
2

.53

19.50
39.50
99.50
199.95
999.5

8.53
13.90
26.13
41.83
123.5

5.63
8.26
13.46
19.32
Lk, 05

4.36
6.02
9.02

23.79

.67
.85
.88
.88

.23

14
.65
.08
.70
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zZ¢

o Grados de libertad vy (numerador)
(uni) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 15 20 30 o
0.05 .32 | L.46| 4.07 | 3.84| 3.69] 3.58| 3.50| 3.44| 3.39| 3.35| 3.22| 3.15| 3.08 | 3. 2. 2.
0.025 7.57| 6.06| 5.42 | 5.05| 4.82| 4.65| 4.53 | 4.43| 4.36| 4.30| 4.10| 4.00| 3.89 | 3. 3. [ 3.
0.01 11.26| 8.65| 7.59| 7.01| 6.63| 6.37| 6.18| 6.03| 5.91| 5.81 | 5.52| 5.36| 5.20 | 5. '® '
0.005 (14.69111.94| 9.60|8.81| 8.30| 7.95|7.69{ 7.50| 7.34| 7.21|6.81| 6.61| 6.4016. 6. S.
0.001 |25.42 18.h9|15.83 14.39(13.49(12.86 (1240 (12.04(11.77 11,54 10.84 {10.48(10.11 | 9. 9. 9.
0.05 5.12| 4.26| 3.86| 3.63| 3.48| 3.37| 3.29 3.23| 3.18| 3.14| 3.01| 2.94| 2.86 | 2. 2. 2.
0.025 7.21]1 5.71| 5.08|4.72| 4.48| 4.32| 4.20 4.10| 4.03| 3.96| 3.77 | 3.67| 3.56 | 3. 3. 3.
0.01 10.56| 8.02| 6.99| 6.42| 6.06| 5.80! 5.61 | 5.47| 5.356( 5.26| 4.96| 4.81| 4.65 | 4. 4, b,
0.005 |13.81110.11| 8.727,96 | 7.47| 7.136.88| 6.69| 6.54| 6.42| 6.03| 5.83| 6.62 | 5. S. 5.
0.001 (22.86!16.39113.90|12.56 ]1.7]‘]1.]3 10.70110.37({10.11| 9.89| 9.24| 8.90| 8.55| 8. 8. 7.
0.05 h.o6| 4,10 3.711 3.48 3.331 3.22| 3.141 3.07| 3.02| 2.98| 2.85| 2.77| 2.70| 2. 2. 2.
0,025 6.94| 5.46 | 4.83 | 4.47 | 4.24| 4.07| 3.95| 3.85| 3.78| 3.72| 3.52| 3.42| 3.31 | 3. 3. 3.
0.01 10.04] 7.56| 6.55| 5.99| 5.64| 5.39| 5.20| 5.06| 4.94)| 4.85| 4.56| 4. 41| 4. 25| &, 4, 3.
0.005 |12.83| 9.43| 8.08|7.34| 6.87| 6.54| 6.30| 6.12| 5.97| 5.85| 5.47| 5.27| 5.07 | 4. 4. 4.
0.001 |21.04 |14 .91 |12.55(11.28(|10.48] 9.92| 9.52| 9.20| 8.96| 8.75| 8.13| 7.80| 7.47 | 7. 6. 6.
0.05 4,84 3.98| 3.59| 3.36( 3.20( 3.09§ 3.01| 2.95| 2.90| 2.85| 2.72| 2.65| 2.57 | 2. 2. 2.
0.025 6.72] 5.26 | 4.63 | 4.268| 4.04| 3.88| 3.76| 3.66| 3.59| 3.53| 3.33| 3.23| 3.12| 3. 2. 2.
0.01 | 9.65| 7.211 6.22|5.67| 5.32| 5.07| 4.89| &4.74| 4.63] 4.54| 4,25| 4, 10| 3.94 | 3. 3. 3.
0.005 (12.23| 8.91| 7.60 | 6.88| 6.42| 6.10| 5.86| 5.68| 5.54| 5.42| 5.05| 4.86| 4.65 | 4. 4. 9.
0.001 |19.69(13.81 11,56 [10.35| 9.58| 9.05| 8.66| 8.35| 8.12| 7.92| 7.32| 7.01| 6.68 | 6. 6. 6.
0.05 4,75( 3.89| 3.49 | 3.26| 3.11| 3.00| 2.91| 2.85| 2.80| 2.75| 2.62| 2.54| 2.47 | 2. 2. 2.
0.025 6.55| 5.10| 4.47 | 4.12| 3.89| 3.73| 3.61 | 3.51| 3.44| 3.37| 3.18| 3.07 | 2.96 | 2. 2. 2.
0.01% 9.33| 6.93] 5.95| 5.41 | 5.06]| 4.82| 4.64| 4.50| 4.39] L.30| 4,01 3.86] 3.70] 3. 3. 3.
0.005 |11.75| 8.51|7.23| 6.52|6.07|5.76| 65.52| 5.35| 5.20( 5.09| 4.72| 4.53| 4.33 | 4. 4, 3.
0.001 |18.64{12.97(10.80| 9.63 | 8.89| 8.38| 8.00| 7.71| 7.48| 7.29| 6.71| 6.40| 6.09 | 5. 5. 5.
0.05 L.67| 3.81 | 3.41]3.18|3.03|2.92|2.83|2.77| 2.71| 2.67| 2.53]|2.46| 2.38] 2. 2. 2.
0,025 6.41| 4.97 | 4.35| 4,00 | 3.77| 3.60| 3.48| 3.39| 3.31| 3.25| 3.05]2.95| 2.84 | 2. 2. 2.
0.01 9.07| 6.70| 5.74 | 5.2V | 4.86| 4.62 | L.4h| 4,30 L.19| 4.10| 3.82| 3.66| 3.51 | 3. 3. 3.
0.005 |11.37| 8.19| 6.93| 6.23 | 5.79| 5.48| 5.25| 5.08| 4.94| 4.82| 4.46 | 4.27| 4.07 | 3. 3. 3.
0.001 |17.81]12.3110.21| 9.07| 8.35| 7.86| 7.49| 7.21| 6.98| 6.80| 6.23| 5.93| 5.63 | 5. 5. L,

D p19vk
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GL o Grados de libertad vj (numerador)

vy | (uni) 6 10 15 20 30 120
0.05 4, 3. 3. 3. 2. 2.85] 2.76| 2.70| 2.65| 2.60| 2.46| 2.39]| 2. 2. 2.18
0.025 | 6. 4. 4. 3. 3. 3.50| 3.38| 3.29| 3.21| 3.15| 2.95| 2.84| 2. 2. 2,55

14 | 0.01 8. 6. 5. 5. 4, o6 | 4,28 ho14| 4.03] 3,94 3.66| 3.51| 3. 3. 3,09 3.
0.005 |11. 7. 8. 5. 5. 5.26| 5.03| 4.86| 4.72| 4.60| 4.25| 4.06| 3. 3. 3.567 3.
0.001 [17.14 (11, 9. 8. 7. 7.43| 7.08| 6.80| 6.58| 6.40| 5.85| 5.56| 5. k. 4.77] 4.
0.05 b, 3. 3. 3. 2. 2.79| 2.71| 2.64| 2.59| 2.54| 2.40| 2.33] 2. 2. 2,11 2.
0.085 | 6. 4. 4. 3. 3. 3.47| 3.29| 3.20| 3.12| 3.06| 2.86| 2.76 2. 2. 2.46 | 2,

15 [ 0.01 8. 6. 5. 4, b, 4,32 41| 4.00| 3.89| 3.80| 3.52| 3.37]| 3. 3. 2.96] 2.
0.005 |10. 7. 6. 5. 5. 5.07| 4.85| 4.67| 4.54| 4.42] 4.07| 3.88| 3. 3. 3.37| a.
0.001 [16.59 (11, 9. 8. 7. 7.09| 6.74| 6.47] 6.26| 6.08| 5.54] 5.25| &, L, L 47| &,
0.05 L, 3. 3. 3. 2. 2.74| 2.66| 2.59| 2.54| 2.49| 2.35| 2.28] 2. 2. 2.06| 2.
0.025 | 8. 4. 4. 3. 3. 3.34| 3.22| 3.12| 3.05| 2.99| 2.79| 2.68| 2.57| 2. 2.38] .

16 | 0.01 8. 6. 5. b, L, 4.20| 4.03| 3.89| 3.78| 3.69| 3.41| 3.26]| 3. 2. 2,84 2.
0.005 |10. 7. 6. 5. 5. 4.91| 4.69| 4.52| 4.38| 4.27| 3.92\| 3.73| 3. 3. 3.22]| 3.
0.00t1 [16. 10. 9. 7. 7. 6.81| 6.46| 6.19] 5.98| 5.81| 5.27| 4.99| 4. b, 4.23| &,
0.05 L, 3. 3. 2. 2. 2.70| 2.61| 2.55| 2.49| 2.45] 2.31| 2.23]| 2. 2. 2.01| 1
0.025 | 8. 4. 4. 3. 3. 3.28| 3.16| 3.06| 2.98| 2.92| 2.72| 2.62| 2. 2. 2.32| 2.

17 0.01 8. 6. 5, b, b, 4.10| 3.93| 3.79| 3.68| 3.59| 3.31| 3.16] 3. 2. 2.75] 2.
0.005 |10. 7. 8. 5. 5. 4.78| 4.56| 4.39| 4.25| 4.14| 3.79| 3.61| 3. 3. 3.10| 2.
0.001 [15.72({10. 8. 7. 7. 6.56| 6.22| 5.96] 5.75| 5.58| 5.05| 4.78] 4. b, 4.02]| 3.
0.05 4, 3. 3. 2. 2. 2.66| 2.58| 2.51| 2.46| 2.41) 2.27| 2.19] 2. 2. 1.97| 1t
0.025 | 5. 4. 3. 3, 3. 3.22| 3.10| 3.01| 2.93| 2.87| 2.67| 2.56| 2. 2. 2,26\ 2.

18 | 0.0t 8. 6. 5. b, b, .01 3.84| 3.71| 3.60| 3.51| 3.23| 3.08}| 2. 2. 2.66| 2.
0.005 |10. 7. 8. 5. 4. 4.66| 4.44| 4.28| 4.14| 4.03| 3.68| 3.50| 3.30]| 3. 2.99] 2.
0.001 [15.38[10. 8. 7. 6. 6.35| 6.02| 5.76| 5.56| 5.39| 4.87| 4.59| &, L, 3.84| 3.
0.05 b, 3. 3. 2. 2. 2.63| 2.54( 2. 48] 2.42| 2.38] 2.23| 2.16] 2. 1. 1.93| 1
0.025 | 5. 4. 3. 3. 3. 3.17| 3.05| 2.96| 2.88| 2.82| 2.62| 2.51| 2. 2. 2.20]| 2.

19 | 0.01 8. 5. 5. b, b, 3.941 3.77| 3.63| 3.52( 3.43| 3.15| 3.00| 2. 2. 2.58| 2.
0.005 |10. 7. 5. 5. 4. 4.56| 4.34| 4.18| 4.04| 3.93| 3.59| 3.40] 3. 3. 2.89| .
0.001 [15.08(t0. 8. 7. 6. 6.18| 5.85| 5.59| 5.39| 5.22| h.70| 4.43| &4. 3. 3.68| 3.
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he

a Grados de libertad v; (numerador)
wid | v T2 T3 T u T s ] e T3 8 [ 9 [ 10 [1s [20 30 [6 J120] w
I
0.05 L35 3.49] 3.10| 2.87| 2.71| 2.60| 2.51| 2.45| 2.39| 2.35| 2.20| 2.12| 2.04| 1.95| 1.90| 1.
0.025 | 5.87 | 4.46| 3.86| 3.51| 3.29| 3.13| 3.01| 2.91| 2.84| 2.77 | 2.57 | 2.46| 2.35| 2.22| 2.16  2.09
0.0} 8.10| 5.85| 4.94| &4 43| 4.70| 3.87| 3.70| 3.56| 3.46| 3.37| 3.09| 2.94| 2.78| 2.61| 2.52| 2.
0.005 | 9.94|6.99| 5.82| 5.17| 4.76| 4.47 | 4.26| 4.09| 3.96| 3.85| 3.50| 3.32| 3.12| 2.92| 2.81| 2.69
0.001 |14.82 9.95| 8.10| 7.10| 6.46) 6.02| 5.69| 5.44| 5.24| 5.08| 4.56| 4.29| 4.00| 3.70| 3.54 3.
0.05 4 32| 3.47] 3.07| 2.84| 2.68| 2.57| 2.49| 2.42| 2.37| 2.32| 2.18| 2.10| 2.01| 1.92] 1.87] 1.
0.025 | 5.83|4.42| 3.82| 3.48| 3.25| 3.09| 2.97| 2.87| 2.80| 2.73| 2.53| 2.42| 2.31| 2.18| 2.11| 2.04
0.01 8.02|65.78| 4.87 | 4.37| L.o4| 3.81| 3.64| 3.51| 3.40| 3.31| 3.03| 2.88| 2.72| 2.55| 2.46] 2.
0.005 9.83 | 6,89 §.73| 5.09| 4.68| 4.39| 4.18| 4.01| 3.88| 3.77 | 3.43| 3.24| 3.05| 2.84| 2.73| 2.61
0.001 [14.59| 9.77| 7.94| 6.95| 6.32| 5.88| 5.56| 5.31| 5.11| 4, 95| 4 44| & 17| 3.88] 3.58]| 3.h42| 3.26
0.05 4.30| 3.44| 3.05|2.82] 2.66| 2.55| 2.46| 2.40| 2.34| 2.30| 2.15| 2.07| 1.98| 1.89| 1.84] 1.
0.025 | 5.79|4.38| 3.78| 3.44| 3.22| 3.05| 2.93| 2.84| 2.76| 2.70| 2.50| 2.39| 2.27| 2.14| 2.08]| 2.00
0.01 7.95|5.72| 4.82| 4.31| 3.99| 3.76| 3.59| 3.45| 3.35| 3.26| 2.98| 2.83| 2.67| 2.50| 2,40 2,
0.005 | 9.73 | 6.81| 5.65| 5.02| 4.61| 4.32| 4.11| 3.94| 3.81| 3.70| 3.36 3.18| 2.98| 2.77 | 2.66| 2.55
0.001 |14.38| 9.61| 7.80| 6.81| 6.19| 5.76 | 5.44] 5,19| 4.99| 4.83| 4,33 4.,06| 3.78| 3.48]| 3.32| 3.
0.05 4,28 3.42| 3.03( 2.80| 2.64| 2.53| 2.44| 2.37| 2.32| 2.27| 2.13| 2.05| 1.96| 1.86| 1.81| 1.76
0.025 | 5.75|4.35| 3.75| 3.41| 3,18| 3,02| 2,90 2.81| 2,73| 2.67 | 2.47| 2,36| 2,84 | 2.11| 2,04 1,97
0.01 7.88 | 5.66| 4,76 4.26| 3.94| 3,71 | 3.54| 3.41| 3.30| 3.2V | 2.93| 2.78| 2.62| 2.45| 2.35| 2.
0.005 | 9.63 | 6.73| 5.58|4.95| 4.54| 4.26| 4.05]| 3.88| 3.75| 3.54| 3.30| 3.12| 2.92| 2.71| 2.60| 2.48
0.001 |14.19| 9.47| 7.67| 6.69| 6.08| 5.65| 5.33| 5.09| 4.89| 4.73| 4.23| 3.96| 3.68| 3.38| 3.22| 3.
0.05 4.26| 3.40| 3.01 | 2.78]| 2.62| 2.51| 2.42| 2.36| 2.30| 2.25| 2.11| 2.03| 1.94| 1.84| 1.79| 1.
0.085 | §.72| 4.32| 3.72| 3.38| 3.15| 2.99| 2.87| 2.78| 2.70| 2.64| 2.44| 2.33| 2.21| 2.08| 2.01| 1.94
0.01 7.82| 5.61 | 4.72| 4.22| 3.90| 3.67| 3.50| 3.36| 3.26| 3.17| 2.89| 2.74| 2.58| 2.40| 2.31| 2,
0.005 | 9.55| 6.66| 5.52| 4.89| 4.49| 4.20| 3.99| 3.83| 3.69| 3.59| 3.25| 3.06| 2.87| 2.66| 2.55| 2.43
0.001 [14.03 | 9.34| 7.55| 6.59| 5.98| 5.55| 5.23| 4.99| 4.80| &4.64| L 14| 3.87| 3.59| 3.29| 3.14| 2.
0.05 4,24 3.39| 2.99| 2.76| 2.60| 2.49| 2.40| 2.34| 2.28| 2.24| 2.09| 2.01| 1.92| 1.82] 1.77| 1.
0.025 | 5.69| 4.29| 3.69| 3.35| 3.13| 2.97| 2.85| 2.75| 2.68| 2.61| 2.41| 2.30| 2.18| 2.05| 1.98| 1.91
0.01 7.77|5.57| 4.68| 4.18| 3.85| 3.63| 3.46| 3.32| 3.22| 3.13| 2.85| 2.70| 2.54| 2.36| 2.27| 2.
0.005 | 9.48| 6.60| 5.46| 4.84| 4.43| 4.15| 3.94| 3.78| 3.64| 3.54| 3.20| 3.01| 2.82| 2.61| 2.50| 2.38
0.001 |13.88|9.22| 7.45( 6.49| 5.88| 5.46| 5.15| 4.91| 4.71| h.56| 4.06| 3.79| 3.52| 3.22| 3.06| 2.89

D 7149

aooepaug ap Rog



13

GL o Grados de libertad v (numerador)
vy | (uni) 6 10 | 15 | 20
0.05 4.21] 3.35] 2. 2. 2. 2.46] 2.37] 2.3t 2.25] 2.20) 2.06] 1.97] 1. 1. 1. 1.
0.025 5.63| 4.24| 3. 3. 3. 2.92| 2.80| 2.71| 2.63| 2.57| 2.36| 2.25| 2. 2. 1. 1.
271 0.01 7.68| 5.49| 4. 4, 3. 3.56| 3.39| 3.26| 3.15| 3.06| 2.78| 2.63| 2. 2. 2. 2.
0.005 9.34| 6.49| 5. 4. 4. 4.06| 3.85] 3.69| 3.56| 3.45| 3.11| 2.93| 2. 2. 2. 2.
0.001 [13.61] 9.02| 7. 6. 5. 5.31| 5.00| 4.76| 4.57| 4. 3.92| 3.66| 3. 3. 2, 2.
0.05 ho17] 3.32] 2. 2. 2, 2.42| 2.33| 2.27| 2.2V 2.16| 2.01] 1.93| 1. T. 1. 1
0.025 5.67| 4.18| 3. 3. 3. 2.87| 2,75 2.65| 2.57| 2.51| 2.31| 2.20| 2. 1. 1. 1,
30| 0.01 7.56| 5.39| 4. k. 3. 3.47( 3.30| 3.17| 3.07| 2.98| 2.70| 2.55| 2. 2. 2. 2.
0.005 9.18| 6.35] 5. 4. 4. 3.95| 3.74| 3.58| 3.45| 3.34| 3.01| 2.82| 2. 2. 2. 2.
0.001 [13.29| 8.77] 7. 6. 5. 5.12| 4.82| 4.58| 4.39| 4.24| 3.75| 3.49| 3. 2. 2, 2.
0.05 4,08 3.23| 2. 2. 2, 2.34) 2.25( 2.18] 2.12| 2.08| 1.92| 1.84] 1. 1. 1. 1
0.0285 5.42| 4.05| 3. 3. 2. 2.74| 2.62| 2.53| 2.45| 2.39| 2.18| 2.07| 1. 1. 1. 1.
40| 0.01 7.31| 5.18] kL. 3. 3. 3.29) 3.12| 2.99| 2.89| 2.80| 2.52| 2.37| 2. 2, 1. 1.
0.005 8.83| 6.07| 4. 4. 3. 3.71| 3.51| 3.35| 3.22| 3.12| 2.78| 2.60| 2. 2. 2. 1.
0.001 |12.61| 8.25| 6. 5. 5. 4.73| 4. L4} 4,21 4.02| 3.87| 3.40| 3.15| 2. 2. 2. 2.
0.05 4.00| 3.15| 2. 2. 2. 2.25| 2.17| 2.10| 2.04| 1.99| 1.84 1.75] 1. 1. 1. 1.
0.025 5.29) 3.93| 3. 3. 2. 2.63| 2.51| 2.41| 2.33; 2.27| 2.06| 1.94| 1. 1. 1. 1.
60| 0.01 7.08| 4.98| b4, 3. 3. 3.12| 2.95| 2.82| 2.72| 2.63| 2.35 2.20| 2. 1. 1. 1.
0.005 8.49| 5§.79| 4. 4. 3. 3.49| 3.29| 3.13| 3.01| 2.90| 2.57| 2.39| 2. 1. 1. 1.
0.001 [11.97| 7.76] 6. 5. 4. 4,37 4.09| 3.87| 3.69| 3.54| 3.08| 2.83| 2. 2. 2. 1.
0.05 3.92| 3.07| 2. 2. 2. 2.17| 2.09| 2.02] 1.96] 1.91| 1.75 1.66| 1. 1. 1. 1.
0.025 5.15| 3.80| 3. 2. 2. 2.52) 2.39) 2.30) 2.22) 2.16] 1.34] 1.82] 1. 1. 1. 1.
120| 0.01 6.85| 4.79| 3. 3. 3. 2.96| 2.79| 2.66| 2.56| 2.47| 2.19| 2.03| 1. 1. 1. 1
0.005 8.18| 5.54| 4. 3. 3. 3.28| 3.09| 2.93| 2.81| 2.71| 2.37| 2.19| 1. 1. 1. 1.
0.001 |11.38]| 7.32| 5. 'R ' 4.0k| 3.77| 3.55 3.38i 3.24) 2.78| 2.53| 2. 1. 1. 1.
0.05 3.84] 3.00| 2. 2. 2. 2.10| 2.01| 1.94 1.88] 1.83] 1.67| 1.57| 1. 1. 1. 1.
0.025 5.02| 3.69| 3. 2. 2. 2.41| 2.29| 2.19| 2.11| 2.05| 1.83| 1.71| 1. 1. 1. 1.
o | 0.01 6.63] 4.61| 3. 3. 3. 2.80| 2.6L4 2.51| 2.41] 2.32| 2.04] 1.88| 1. 1. 1. 1.
0.005 7.88| 5.30| 4. 3. 3. 3.09| 2.90| 2.74| 2.62| 2.52| 2.18| 2.00| 1. 1. 1. 1.
0.001 |10.83] 6.91| 5. 4, ' 3.74] 3.47] 3.27| 3.10| 2.96| 2.51| 2.27| 1. 1. 1. 1.
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TABLA H: SIGNIFICACION DEL COEFICIENTE DE CORRELACION DE PEARSON

El coeficiente de correlacidén lineal de Pearson es un Tndice que evalda

el grado de relacidén lineal entre dos variables cuantitativas.

La significacidén de este coeficiente se estudia mediante una prueba F ba-
sada en la ley de Snedecor. A partir de esta prueba se ha construido la
tahbla 4 que permite hallar directamente tanto ta significacién del coe-
ficiente de correlacidn simple como la del coeficiente de correlacidn par-~

cial.

La tabla H proporciona, para diferentes riesgos, los valores criticos r{v,a)
para efectuar la prueba bilateral de significacidn de estos coeficientes, en

funcidn de sus grados de libertad.
El nimero de grados de libertad de estos coeficientes—vale:— — - —
v=n-L

siendo n el tamefio de la muestra y L el nimero de variables que intervie-

nen.

Si la muestra tiene menos de 30 casos, para estudiar con esta tabla la
significacidn del coeficiente de correlacidén es necesario que las varia=-

bles se distribuyan segln una ley normal,

Ejemplo: El coeficiente de correlacidn entre las variables u y v (que se
distribuyen segin leyes normales) calculado en una muestra de 20 casos,
vale

Toy = ~0.69
Es significativo al 1 por mil por ser, en valor absoluto, superior a

r(18,0.001) = 0.679 .

Ejemplo: El coeficiente de correlacién entre las variables u y v mante-
niendo constantes las variables z, y, z, calculado en una muestra de 20

casos, vale:

Es significativo al 5% por estar comprendido entre r{15, 0.05) =0.482 y
r(15,0.02) =0.558,
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Significacidén del coeficiente de correlacidén de Pearson Tabla H

S ¢ 0.10 0.05 0.02 0.01 0.002 0.001
1 0.988 0.997 1.000 1.000 1.000 1.000

2 0.900 0.950 0.980 0.990 0.998 0.999

3 0.805 0.878 0.934 0.959 0.986 0.991

4 0.729 0.811 0.882 0.917 0.963 0.974

5 0.669 0.755 0.833 0.875 0.935 0.951

6 0.621 0.707 0.789 0.834 0.905 0.925

7 0.582 0.666 0.750 0.798 0.875 0.898

8 0.549 0.632 0.715 0.765 0.847 0.872

9 0.521 0.602 0.685 0.735 0.820 0.847
10 0.497 0.576 0.658 0.708 0.795 0.823
11 0.476 0.553 0.634 0.684 | 0,772 0.801
12 0.457 0.532 0.612 0.661 | 0.750 0.780
13 0. 441 0.514 0.592 0.641 | 0.730 0.760
14 0.426 0.497 0.574 0.623 | 0.711 0.742
15 0.412 0.482 0.558 0.606 0.694 0.725
16 0.400 0.468 0.542 0.590 0.678 0.708
17 0.389 0.456 0.529 0.575 0.662 0.693
18 0.378 | 0.4kh 0.515 0.561 i 0.648 0.679
19 0.369 } 0.433 0.503 0.549 0.635 0.665
20 0.360 | 0.423 0.492 0.537 0.622 0.652
21 0.352 | 0.413 0.482 0.526 0.610 0.640

|
22 0.3k | 0.404 0.472 0.515 0.599 | 0.629
23 0.337 | 0.396 0.462 0.505 0.588 | 0.618
24 0.330 0.388 0.453 0.496 0.578 | 0.607
25 0.323 0.381 0.445 0.487 0.568 0.597
26 0.317 0.374 0.437 0.479 0.559 0.588
27 0.311 | 0.367 0.430 0.471 0.550 | 0.579
28 0.306 | 0.361 0.423 0.463 0.541 | 0.570
ROl OB39 L 838 | SIS | gt | 8.8 | 8:3%3
19 0.369 I 0.433 0.503 0.549 0.635 0.665
20 0.360 0.423 0.492 0.537 0.622 0.652
21 0.352 | 0©.413 0.482 0.526 0.610 | 0.640
|

22 0.344 | 0.404 0.472 0.515 0.599 | 0.629
23 0.337 | 0.396 0.462 0.505 0.588 0.618
24 0.330 | 0.388 0.453 0.496 | 0.578 ! 0.607
25 0.323 0.381 0.k445 0.487 | 0.568 0.597
26 0.317 0.374 0.437 0.479 | 0.559 0.588
27 0.311 0.367 0.430 0.471 © 0.550 ; 0.579
28 0.306 0.361 0.423 0.463 0.541 | 0.570
29 0.301 0.355 0.416 0.456 0.533 0.562
30 0.296 0.349 0.409 0.449 0.526 0.554
35 0.275 0.325 0.381 0.418 0.492 0.519
40 0.257 0.304 0.358 0.393 0.463 0.490
45 0.243 0.288 0.338 0.372 0.439 0.465
50 0.231 0.273 0.322 0.354 0.419 0.443
60 0.211 0.250 0.295 0.325 0.385 0.508
70 0.195 0.232 0.274 0.302 0.358 0.380
80 0.183 0.217 0.257 0.283 0.336 0.357
90 0.173 0.205 0.242 0.267 0.318 0.338
100 0.16L 0.195 0.230 0.254 0.303 0.321
120 0.150 0.178 0.210 0.232 0.277 0.294
150 0.134 0.159 0.189 0.208 0.249 0.264
200 0.116 0.138 0.164 0.181 0.216 0.230
300 0.095 0.113 0.134 0.148 0.177 0.188
500 0.074 0.088 0.104 0.115 0.138 0.146
1000 0.052 0.062 0.073 0.081 0.098 0.10k4




TABLA [: EQUIVALENCIAS ENTRE PERCENTILES., NOTAS 2, NOTAS T
Y C.I. DE WECHSLER

En las distribuciones normales existe una relacidén matemdtica entre la
puntuacidn z y su correspondiente rango del percentil que equivale, en

tantos por ciento, al drea sombreada de la figura.

z

Las puntuaciones estdndar z se obtienen aplicando la férmula:
z=(x-m)/o

y permiten dar la situacidon de un individuo en la distribucidn, indepen-

dientemente de la media y variancia de &sta.

Derivadas de las puntuaciones estdndar, se definen las notas 7, que tie-

nen media 50 y desviacidn estdndar 10:
T=50+ 10z

y tos Coeficientes Intelectuales de Wechsier, que tienen media 100 y des-
viacidn estandar 15:
Cl =100 + 152

La tabla I da las equivalencias entre cada rango de percentil y estas

tres puntuaciones.

Ejemplo: La distribucién de las tallas de la poblacién de nifias recién
nacidas presenta una medla de 50 ecm. y una desviacién estindar de 1,8 cm.

A una nifia de 49 cm. le corresponde una puntuacidn z igual a:

z = (49-50)/1.8 = -0.556

Buscando aproximadamente este valor en la tabla vemos que le corresponde
el rango de percentil 29. Ello significa que un 29% de ia poblacién tiene

talla inferior a 49 em. y el restante 71% tiene tallas mayores.

Ejemple: A un individuo que ha obtenido percentil 80 en una prueba de ap-

titudes intelectuales le corresponden las siguientes puntuaciones:

z = 0.842 T =758 ClL =113 (Tabla 1)
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Equivalencias entre Percentiles, Notas z , T y Cl| de Wechsler Tabla T

CENTIL NOTA = Nova T cr CENTIL Nota z | Nova T cr
1 — 2327 27 65 51 0.025 50 100
2 — 2.054 29 69 52 0.050 51 101
3 — 1.881 31 72 53 0.075 51 101
4 — 1.751 32 74 54 0.100 51 101
5 — 1.645 34 75 0.126 51 102
6 — 1,555 34 77 0.151 52 102
7 — 1.476 35 78 57 0.176 52 103
8 — 1.405 36 79 58 0.202 52 103
9 — 1.340 37 BO 59 0.227 52 103
10 — 1,282 a7 81 60 0.253 53 104
11 — 1.226 38 82 61 0.279 53 104
12 —1.175 38 82 62 0.306 53 105
13 — 1.126 39 83 63 0.332 53 105
14 — 1.080 19 S 64 0.358 54 105
15 — 1.037 40 84 65 0.385 54 106
16 —0.995 40 85 66 0.412 54 106
17 — 0.954 40 86 67 0.440 54 107
18 — 0.915 4] 86 68 0.468 55 107
19 — 0.878 41 87 69 0.4%6 55 107
20 —0.842 42 87 70 0.524 55 108
21 — 0.807 42 88 71 0.553 56 108
22 —0.772 42 88 72 0.583 56 109
23 —0.739 43 89 73 0.613 56 109
24 0.706 43 89 74 0.643 56 110
25 —0.674 43 90 75 0.674 57 110
26 — 0.643 44 91 76 0.706 57 111
T —0.613 44 91 77 0.739 57 111
28 —0.583 44 | 78 0772 58 112
29 — 0,553 44 92 79 0.807 58 112
30 — 0.524 45 92 80 0,842 58 113
il — 0.496 45 93 81 0.878 59 113

2 — 0,468 45 93 82 0.915 59 114
33 — 0,440 46 93 83 0.954 60 114
34 — 0412 46 94 84 0.995 60 115
35 — 0,385 45 94 85 1.037 60 116
36 — 0,353 46 95 86 1.080 61 116
37 —0.332 47 95 87 1,126 61 117
38 — 0.306 47 95 88 1.175 62 118
39 = 0279 47 96 89 1.226 62 118
A0 — 0.253 47 96 90 1.282 63 119
41 — 0.227 48 97 91 1.340 63 120
42 — 0,202 48 97 92 1.405 64 121
43 — 0.176 48 S7 93 1.476 65 122
44 — 0.151 48 98 4 1.555 66 123
45 — 0.136 49 98 95 1.645 66 125
46 — 0.100 49 99 96 1.751 68 126
47 — 0.075 49 99 97 1.881 69 128
48 — 0.050 350 99 98 2.054 71 131
49 — 0.025 50 100 99 2.327 73 135
50 — 0.000 50 100
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TABLAS K»L »Mi NUMERO DE INDIVIDUOS NECESARIOS PARA PRUEBAS DE HIPOTESIS

S| con una prueba de hipdtesis no se encuentran diferencias slignificativas,
existe un riesgo B desconocido de equivocarse, es decir, de que existan
dichas diferencias pero no hayan sido detectadas debido a 1a falta de po-
tencia de la prueba,

La potencia de una prueba se controla con el niimero de individuos. Existen
férmulas que permiten calcular este nimero de Individuos de manera que e!
riesgo B desconocido no sobrepase un limite dado.

La tabla K, da los valores (,;g“+arszﬁ)2 Y (32a+ zzﬂ)z que se utilizan para
caleular el nimero de Individuos necesarios en pruebas de comparacifn de
dos mediss.

La tabla L, da el valor de la funcién are sen vP que se utiliza para cal-
cular el nimero de individuos necesarios en pruebas de comparacidn de dos

proporciones.

La tabla M, da el valor del coeficlente ¥ que se utiliza para calcular el
nlmero de individuos necesarios en un andllsis de la variancia.



Nvmero de individuos: valores (zu+ 228)2 y (22a+ 228)2 Tabla K

Prueba bilateral: (z,+ z:)>

N 0.10 0.05 0.01

0.10 8.567 10.511 14.884
0.05 10.824 12.996 17.817
0.01 15.769 18.370 24,030

Prueba unilateral: (25,4 z2)?

N 0.10 0.05 0.01

0.10 6.574 8.567 13.018
0.05 8.567 10.824 15.769
0.01 13.018 15.769 21.641

Ly



Tmbiog L, M Wimero de individuos: funcibn arc sen Vp y coeficiente ¥

Tabla L: Valor de la funcién arc sen V7

p 0.00 | 001 | 002 | 0.03 | 0.04 | 0.05 | 0.06 | 0.07 | 0.08 | 0.09

0,00 | 0 0,100 0,142 | 0,174 | 0,201 | 0,225 | 0,247 0,268 | 0,287 0,305
0,10 | 0,322] 0,338 0,354 | 0,369 | 0,383 | 0,398 | 0,411 | 0,425 | 0,438 | 0,451
0,20 | 0,464 | 0,476 | 0,488 | 0,500 | 0,512 0,523 | 0,535 0,546 | 0,557 | 0,569
0,30 | 0,580 | 0,591 { 0,601 | 0,612 | 0,622 0,633 | 0,643 | 0,654 | 0,664 | 0,674
0,40 | 0,685 0,695 0,705 | 0,715 | 0,725 | 0,735| 0,745 0,755 | 0,765 | 0,775
0,50 | 0,785 0,795 [ 0,805 | 0,815 | 0,825 | 0,835 | 0,845 0,856 | 0,866 | 0,876
0,60 | 0,886 | 0,896 | 0,906 | 0,917 | 0,927 | 0,938 | 0,948 | 0,959 | 0,969 | 0,980
0,70 | 0,991 | 1,002 | 1,013 | 1,024 | 1,036 | 1,047 1,059 | 1,071 | 1,082 | 1,095
0,80 | 1,107 1,120 1,132 | 1,146 | 1,159 | 1,173 | 1,187 1,202 1,217 1,233
0,90 | 1,249 1,266 | 1,284 | 1,308 | 1,323 ] 1,345 1,369 | 1,397 | 1,429 | 1,471

Nota: Para valores de p inferiores a 0.05 el valor de la funcién arc sen Vp
coincide con Vp.

Tabla M: Nimero de individuos necesarios para la comparacién
de varias medias: Valor del coeficiente

Nimero de a = 0.05 o« = 0.01

medias a

comparar
K B = 0.05 g = 0.01 g =005 g = 0.01
2 26,0 36,7 35,6 48,1
3 30,7 429 41,4 55,4
4 342 46,8 45,0 59,8
5 37,0 52,3 49,6 64,0
6 38,9 53,8 51,3 66,8
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TABLA N: SIGNIFICACION DEL INDICE U DE MANN-WHITNEY

La prueba no paramétrica U de Mann=Whitney permite comparar la posicién
de dos distribuciones a partir de dos muestras independientes de tamafio
respectivo ny y na.

Se basa en ordenar de menor a mayor el conjunto de las ny+n, observacio-
nes y hallar las sumas Ry y R, de los niimeros de orden correspondientes a
cada una de las muestras. Estas sumas satisfacen la propledad:

Ry#+Ry = (ni+ng)(ny+na+1)/2

A partlr de estas sumas se obtienen los Tndices:
Up = nmnz + ny{nmy +1)/2 - Ry
Uz = nina + na(nz+1)/2 - Rz
Estos Tndices satisfacen la propiedad:
Uy + Uy = nny
Para muestras de tamafio n) <20 y np <30, la tabla N da los intervalos de

probabilidad 0,10, 0.05, 0.02, 0,01, 0.002 y 0.001 de los Tndlices U bajo
la hipStesis nula, de tal forma que los Tndices U situados en los extre-

mos o fuera del intervale, indican significacién al corraspondiente nivel
para el caso de una prueba bilateral. Los 1Tmites de los intervalos de
probabilidad 0.10 permiten establecer la zona de significacién (a=0.05) de
las pruebas unilaterales; las columnas 0.02 y 0.002 dan los |Tmites de
signlficacién en pruebas unilaterales para o=0.01 y a=0.001 respectiva-

mente,

La prueba se efectlia con el mayor* de los dos Tndices:
Unsx = méx(Uy , Ug)

y la significacién de las diferencias se estudia comparando este valor con
el limite superior del correspondiente intervalo de la tabla ¥. Es decir,

51 U

hsx > Ye(nianz, @) = significacién al nivel a

(*) La prueba original de Mann-Whitney se efectfa con el menor de los in-
dices; en este caso se utilizan los lfmites inferiores de los intervalos
de la tabla N, con lo cusl una diferencia es significativa al nivel o si

Uminiui(“l I P a). Ambas soluciones son perfectamente equivalentes.



il ¥ Fablg Significaeidn del {ndice U de Marn-whitney

Para muestras de tamafo superior a los dados en la tabla N (n>20 y ny>30),
lz significacién se halla con la tabla de la ley Normal, aplicando la

prueba:

z = |Uméx- nna/2| / Yapna(ny +np+1)/12

Ejemplo: Si al comparar dos muestras, con 12 y 10 observaciones respectiva-
mente, se han obtenido valores Uy=10 y U; =110, la diferencia entre las
dos distribuciones es significativa al I por 1000 porque ambos Tndices es=
tdn fuera del Intervalo de probabilldad 12- 108 dado en la tabla N; es de-
cir, porque U . =110 es superior 2 Ua(lo , 12, 0.001) = 108,

Ejemplo: S1 al comparar dos muestras, con 20 y 35 observaciones respectiva-
mente, se han obtenido los valores U;=450 y U;=300, la diferencia entre
las posiciones de ambas distribuclones no es significativa porque:

z = (450 - 20x35/2) / Y20x35(20+35+1)/12 = 1.75 (N.S.)

es Inferior a z(0.058)=1.96

Ly



Sigrificacidn del indice U de Marnn-Whitney Tabla W
nl n2 a=0.10 a=0.05 a=0.02 a=0.01 a=0,002 a=10.001
1 19 0-19

20 0~20

21 0-21

22 0-22

23 0-23

24 0- 24

25 0-25

26 0-26

27 0-27

28 0-~28

29 0-29

30 0-30
2 5 0-10

6 0-12

7 0~ 14

8 1-15 0-16

9 1-17 0-18

10 1-19 0-20

11 1-21 0-22

12 2-22 1-23

13 2 - 24 1-25 0-26

14 3-25 1-27 0-28

15 3-27 1-29 0-30

16 3-29 1-31 0-32

17 3-31 2-32 0- 34

18 4 - 32 2 -~ 34 0-36

19 L - 34 2-36 1-37 0-38

20 4 - 36 2-38 1-39 0-40

21 5-137 3-39 1- 4 0-42

22 5-39 3~ 1-43 0-Lh

23 5- 41 3-43 1-45 0-46

24 6- 42 3- 45 1-147 0- 48

25 6 - Lh 3~ 47 1-49 0-50

26 6 - 46 L - 48 1-51 0-52

27 7-47 4 -50 2-52 1-53

28 7-49 4-52 2 -5k 1-55

29 7-51 4 - 54 2-56 1-57

30 7-53 5-55 2-58 1-59
3 3 0- 9

4 0-12

5 1-1b 0-15

6 2-16 1-17

7 2-19 1-20 0-21

8 3-21 2-22 0-24
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Significacidn del indice U de Mann-Whitney

nt n2 | a=0.10 ¢ =0.05 =002 a=0.01 =0.002 | a=0.00%
39 4 - 23 2-25 1-26 0-27
10 4 - 26 3-27 1-29 0-30
11 5-28 3-30 1-32 0-33
12 5- 31 4-32 2-34 1-35
13 6-33 4~ 35 2-37 1-38
T4 7-35 5-37 2-40 1-41
15 7-38 5-40 3-42 2-43
16 8- 40 6-42 3-45 2 - 46
17 9- 42 6 - 45 4 - 47 2 - b9 0-51
18 9 - 45 7-47 4-50 2-52 0-54
19 10 - 47 7-50 4 -53 3-54 0-57
20 11 - 49 8-52 5-55 3-57 0-60
21 11-52 8 -55 5-58 3-60 1-62 0-63
22 12 - 54 9-57 6 - 60 4-62 1-65 0- 66
23 13 - 56 9-60 6-63 4 - 65 1-68 0-69
24 13- 59 10 - 62 6 - 66 4- 68 1-71 0-72
25 14 - 61 10 ~ 65 7-68 | 5-70 1 - 74 0-75
26 15 - 63 11 -67 7-71 | 5-73 1-77 0-78
27 15 - 66 11-70 7-74 | 5-76 2-79 1-80
28 16 - 68 12-72 8-76 | 5-79 2-82 1-83
29 17 - 70 13- 74 8-79i 6 - 81 2-85 1-86
30 17-73 13-77 9-81 | 6 - 84 2 -88 1-89
[
4 4 1-15 0-16
5 2-18 1-19 0-20‘
6 3-21 2-22 1-23 0-24
7 b4 - 24 3-25 1-27‘ 0-28
8 5-27 4-28 2-30 | 1-31
9 6~ 30 4-32 3-33 ,  1-35
10 7-33 5-135 3-37 2-38 0-40
11 8- 36 6-38 4 - 4o 2-42 0 -4k
12 9-39 7 - 41 5- 43 3-45 0- 48
13 10 - 42 8 - bk 5-47 3-49 1-51 0-52
1h 11 - 45 9-47 6 - 50 4 -52 1-55 0-56
15 12 - 48 10 - 50 7.-53 5-55 1-59 0-60
16 14 - 50 11-53 7-57 5-59 2-62 1-63
17 15-53 11-57 8-60 6-62 2-66 1-67
18 16 - 56 12 - 60 9-63 6 - 66 3-69 1-71
19 17 - 59 13- 63 9-67 | 7-69 3-73 2-74
20 18 - 62 14 - 66 10- 70 8-72 3-77 2-78
21 19 - 65 15 - 69 11-73 8-76 4 - 80 2-82
22 20 - 68 16-72 1-77 9-79 4 - 84 3-85
23 21 - 71 17 -75 12-80 | 9-83 4 - 88 3-89
24 22 - 74 17-79 13-83 10 - 86 5-91 3-93

46




Significacién del indice U de Marm-Whitney Tabla W
nl n2 | a=0.10 a=0,05 ¢=0.02 a=0.01 | @a=0,002 | a=0.001
4 25 3= 77 18- 82 13- 87 10- 90 5= 95 3- 97
26 2h - B0 19- 85 1h- 90 11- 93 6- 98 4 - 100
27 25- 83 20- 88 15- 93 12- 96 6-102 k- 104
28 26 - B6 21- 9 16- 96 12 <100 6- 106 4 -108
29 27- B89, 22- 94 16 - 100 13- 103 7-109 5-111
30 28- 92 23~ 97 17 - 103 13- 107 7-113 5-115
5 5 L- 29 2- 23 1- 24 0- 25
6 5- 25 3- 27 2- 28 1- 29
7 6=- 29, 5- 30 3- 32 1- 34
8 8- 32, 6- 134 - 36 2- 38 0- 40
9 9- 36 7- 38 5- ho 3- b2 1- 44 0- 45
10 1- 38 8- 42 6- 44 L~ 46 1- ks 0- 50
1 12 - 43 9- L6 7- 48 5- 50 2- 53 1- 54
12 13- 47 11- 49 8- 52 6- 54 2- 58 1- 59
13 15- 50 12- 53 9- 56 7- 5_8 3- 62 2=~ 63
14 16 - 54 13- &7 10- 60 | 7~ 63 3- 647 2- 68
15 18- 57 14~ 61 11- 64 | 8- 67 h- 71 3- 72
16 19- &1 15- 65 12- 68 9= N 5= 175 3- .77
17 20~ 65 17- 68 13- 72 0- 75 5~ 80 4- 81
18 22- 68 18- 72 1h- 76 1M1- 79 6- B4 L- 86
19 23- 72 19- 76 15- 80 ‘ 12- 83 7- 88 5- 90
20 25- 75 20- 80 16 - 84 13- 87 7- 93 5- 95
21 26- 79 22- 83 17- 88 | 14- 91 8- 97 6- 99
22 28- 82 23~ 87 18- 92 | 14- 96 8- 102 6~ 104
23 29- B6 24- 9 19- 96 ] 15- 100 9-106 7-108
24 30- 90 | 25- 95 20-100 | 16-104 10-110 7-113
25 32- 93| 27- 98 21 - 104 17- 108 10-115 8-117
26 33- 97 | 28-102 22-108 18- 112 11-119 9-121
27 35 - 100 29- 106 23-112 19-116 12 - 123 9-126
28 36 - 104 30- 110 25 - 116 20~ 120 12-128 10-130
29 38 - 107 32-113 25-120 21 - 124 13-132 10 - 135
30 39-111 33-117 26 - 124 22 - 128 14 - 136 11-139
6 6 7= 29 5= 3 3- 33 2- 34
7 8- 34 6- 36 4- 38 3- 39 0- 42
(] 10~ 38 8- Lo 6- 42 L - 44 1- 47 0- 48
g 12- 42 10~ 4i 7- 47 5- 49 2- 52 1- 53
10 145 - 46 11- &g 8- 52 6~ 54 1= 57 2- 58
11 16- 50 13- 53 9- 57 7- 59 - B2 2- 64
12 17'= .65 14 - 58 11~ 61 9- 63 - 68 3- 69
13 19- 59 16~ 62 12- 66 10- 68 5- 73 h- 74
14 21- 63 17- 67 13- 7 1= 73 6- 78 5- 79
15 23~ 67 19- 7 15- 75 12- 78 7- 83 5- 85
16 25- 7N 21- 75 16- B0 13- 83 8- 88 6- 90
17 26- 76 22- B0 18- BY 15- 87 9= ‘93 7- 95
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Tabla W Significacion del tndice U de Mann—Whitney

nl n2 a=0.10 0 =0.05 a=0,02 a=0.01 a=0,002 a=0.001

6 18| 28- 80 | 24- 84  19- 89 | 16- 92| 10- 98 8- 100
19 | 30- 84 | 25- 89 20- 94 | 17- 97| 11-103 8- 106
20 | 32- 88 27- 93 | 22- 98 | 18-102 | 12-108 9- 111

! |
21 34- 92 + 29- 97 23-103 19-107| 12- 114 J0- 116
22 36~ 96 30-102 24-108 21 -111 0 13-119 1M-121
23 37-101 | 32-106 26 - 112 | 22-1]6‘ 14 - 124 12 -126

24 39-105 | 33-111 27 -117 23 -121 15-129 12 -132
25 4y - 109 35-115 29-121 24 - 126 | 16 - 134 13 -137
26 43-113 37-113 30 - 126 25-131 17-139 | 14-142

| |
27 45-117 | 38-124 31-131 | 27 - 135 18- 144 | 15- 147
28 46 - 122 40 - 128 33-135 | 28-140 | 19- 149 16 - 152
29 48 - 126 42 - 132 34-140 | 29- 145 20 - 154 ‘ 17 - 157
30 50-130 | 43-137 35 - 145 30-150 | 21-159 | 17-163
7 7| 11- 38 8- 4 6- 43 4 - us’ 1- 48 | o0- 49
8 13- 43 10- 46 7- 49 6- 50| 2- 54 ‘ t- 55
9 15- 48 12~ 51 9- 5k 7- 56 3- 60 2- 61
10 17- 53 1h - 56 11- 53 | 9- 61 5- 65 3- 67
1 19- 58 16 - 61 12- 65 | 16- 67, 6- 71 bh- 73
12 | 21- 63 | 18- 66 1k- 70 | 12- 72| 7- 77| 5- 79
13 24 - 67 20- 71 16- 75 | 13- 78| 8- 83 1 6- 85
14 26 - 72 22- 76 17- 81 | 15- 83| 9- 89 | 7- 91
15 28- 77 24 - 81 19- 86 16- 89| 10- 95 \ 8- 97
16 30- 82 | 26- 86 | 21- 91 18- 94 11 - 101 9-103
17 33- 86 28 - 91 23- 96 | 19-100 13- 106 | 10-109
18 35- 91 30- 96 24 -102 | 21-105 14-112 |-
19 37- 96 32 - 101 26-107 | 22-111 15 - 118 13-120
20 39 - 101 34 - 106 28 - 112 24 - 116 16- 124 \ 14 - 126
21 41-106 | 36-111 | 30-117 25-122 18-129 ; 15-132
22 Ly - 110 | 38-116 31-123 27 - 127 19 - 135 16 - 138

23 46 - 115 4bo-121 | 33-128 | 29-132 20 - 141 17 - 144
24 48 - 120 L2 -126 | 35-133 30-138 21 - 147 18 - 150

25 | 50-125  b4-131 | 36-139 | 32-143 | 22-153 ;| 19-156
26 | 53-129 | 46-136 | 38-1k4 | 33-149 | 2h-158 | 20-162
27 55- 134 | 48 - 141 4o - 149 35 - 154 25 - 164 21- 168

28 57 ~ 139 50 - 146 42 - 154 36 - 160 26 -170 22 - 174

29 59 - 144 52 -151 43 - 160 38 -165 27 -176 24 - 179
30 61 - 149 Sk - 156 45 - 165 Lo -170 29 - 181 25-185

8 8 15~ 49 13~ 51 g~ §5 7- 57 4~ 60 2- 62
9| 18- 54 | 15- 57 | 11- 61 9- 63 5- 67 L- 68

10 20 - 60 17 - 63 ‘ 13- 67 | 11 - 69 6- 74 5- 75
11| 23- 65| 19- 69 | 15- 73 | 13- 75 8- 80 6- 82
12 26 - 70 22 - 74 17- 79 15- 81 9- 87 7- 89
1- 93 9- 95

13 28- 76 24 - 80 ‘ 20- 84 17 - 87 1
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Significacidn del tndice U de Mann-Whitney Tabla N
nt n2 | @=0.10 | ©¢=0.05 | a=0.02 | a¢=0.01 | a=0.002 }a=0.001
8 14 31- 81 26 - 86 22- 90 18- 94 12 - 100 10-102
15 33- 87 29- 91 24- 96 | 20-100 14 - 106 11-109
16 36- 92 31- 97 26 - 102 22 - 106 15-113 13- 115
17 39- 97 | 34-102 28 - 108 2h-112 | 17-119 14 - 122
18 | b1-103 36-108 | 30- 11k 26- 118 18 - 126 15 - 129
19 | Lh-108 38- 114 | 32-120 | 28-124 20 - 132 17 - 135
20 | 47-113 41 - 119 34 - 126 30 - 130 21~ 139 18 - 142
21 49 - 119 43 - 125 36-132 | 32-136 | 23-145 | 20- 148
22 52 - 124 45 - 131 38- 138 34 - 142 24 - 152 | 21-155
23 S5h - 130 48 - 136 Lo - 144 35- 149 26 - 158 22 ~ 162
24 57 ~ 135 50 - 142 42 - 150 37- 155 27 - 165 24 - 168
25 | 60~ 140 53 - 147 45 - 155 39 - 161 29-171 | 25-175
26 62 - 146 55 -~ 153 47-161 | 41-167 | 31-177 ' 27 - 181
27 65 - 151 57-159 | -49-167 43-173 32 - 184 28 - 188
28 68-156 | 60- 164 51-173 45 - 173 34 - 190 29-195
29 70 - 162 62 - 170 53-179 47 - 185 35-197 31 - 201
30 73 - 167 65 - 175 55-185 4b9-191 | 37-203 | 32-208

9 9| 20- 60 | 17- 6k | 1h- 67 11- 70| 7- 74 5- 76
10 25 - 66 20- 70 16~ 74 . 13- 77 8- 82 7- 83
11 27- 72 23- 76 18- 81 16 - 83 10- 89 8- 91
12 30- 78 26 - 82 21- 87 18- 90 12- 96 10- 98
13 33- 84 28- 89 23- 94 20- 97 | 14-103 11 - 106
14 36- 90 31- 95 26 - 100 22-104 | 15-111 | 13-113
15 39- 96 34 - 101 28 - 107 24 - 111 17-118 15 - 120
16 42 - 102 37-107 31-113 . 27-117 19-125 16 - 128
17 45 - 108 39- 114 33- 120 29 - 124 i 21-132 | 18-135
18 48 - 114 42-120 | 36-126  31-131 | 23-139 20 - 142
19 51-120 45126 | 38-133 33 - 138 25 - 146 21- 150
20 54 - 126 48 - 132 40 - 140 36 - 144 | 26 - 154 23 - 157
21 57 - 132 50-139 | 43-146  38-151 | 28-161 25 - 164
22 60 - 138 53 - 145 45 - 153 40-158 | 30- 168 26 - 172
23 | 63 - 144 56 - 151 48 - 159 43 - 164 32 - 175 28-179
24 | 66-150 | 59-157 | s50-166 | 45-171 | 34-182 | 30-186
25 69 - 156 62 - 163 53-172 | L47-178 ‘ 36 - 189 32-193
26 72 - 162 64 - 170 55 - 179 49-185 | 38-19% 33-201
27 75 - 168 67 - 176 58 - 185 52-191 | 40 - 203 35 - 208
28 78 - 174 70 - 182 60- 192 5h-198 | 41 -211 37-215
29 | 82-179 73-188 | 63-198 56 - 205 ‘ 43 - 218 39 - 222
30 85 - 185 76 - 194 65-205 | 58-212 | 45-225 | 40 -230

[

10 10| 27- 73 23- 77 19- 81 16- 84 | 10- 90 8- 92
1 31- 79 | 26- 84 22- 88 18 - 92‘ 12- 98 10 - 100
12 34 - 86 29 - 91 24 - 96 21- 99 14 - 106 12-108
13 37- 93 33- 97 27 - 103 24 - 106 17-113 14 -116
14 41 - 99 36 - 104 30-110 26 - 114 19 - 121 16 - 124
15 4l - 106 39- 111 33- 117 29 - 121 21-129 18 - 132
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Tabla N Significacién del indice U de Mann—Whitney

nl n2 a=0.10 a=0.05 a=0.02 a=0.01 a=0.002 o=0.,001t

10 16 48-112 42-118 36 - 124 31-129 23-137 20- 140
17 51-119 45 - 125 38-132 3h-136 25 - 145 22 - 148
18 55-125 48 - 132 41-139 37- 143 27-153 24 - 156

19 58 - 132 52 - 138 L - 146 39-151 29 - 161 26 - 164
20 62 -138 55 - 145 47-153 42 - 158 32- 168 28 - 172
21 65 - 145 58 - 152 50 - 160 by - 166 34 - 176 30 - 180

22 68 - 152 61-159 53 - 167 47-173 36 - 184 32-188
23 72-158 64 - 166 55-175 50 - 180 38- 192 34 - 196
24 75 - 165 67-173 58 - 182 52 - 188 40 - 200 36 - 204

25 79-171 71-178 61-189 55-195 43 - 207 38-212
26 82-178 74 - 186 64 - 196 58 - 202 45 - 215 40 - 220
27 86 - 184 77 - 193 67 - 203 60 - 210 47 - 223 42 - 228
28 89 - 191 80 - 200 70 - 210 63-217 4g - 231 hh - 236
29 93-197 83 - 207 73-217 66 - 224 52-238 46 - 244
30 96 - 204 87-213 | 76-22h4 68 - 232 Sh - 246 48 - 252

oo 34- 87 30- 91 25- 96 21-100 15 - 106 12 -109
12 38- 94 33- 99 28 - 104 24 - 108 17 - 115 15-117
13 42 - 101 37-106 31-112 27-116 20-123 17-126

14 46 - 108 40 - 114 34-120 30 - 124 22 - 132 19-135
15 50 - 115 by -1 37-128 33-132 24 -1 21 - 144
16 Sh- 122 47 -129 41-135 36 - 140 27 - th49 24 - 152

17 57 -130 51-136 b4 - 143 39- 148 29 - 158 26 - 161
18 61-137 55- 143 k7 -151 42 - 156 32 - 166 28-170
19 65 - 144 58 - 151 50 - 159 45 - 164 34-175 31-178

20 69 - 151 62 - 158 53- 167 48 - 172 37-183 33-187
21 73-158 65 - 166 57- 174 51 -180 40 - 191 35 - 196
22 77 - 165 69-173 60 - 182 54 - 188 42 - 200 38 - 204

23 81-172 73-180 63-190 57 - 196 45 - 208 4o - 213
24 85-179 76 - 188 66 - 198 60 - 204 47 - 217 42 - 222
25 89 - 186 80-195 70 - 205 63-212 50 - 225 45 - 230
26 92 - 194 83 - 203 73-213 66 - 220 52 - 234 47 - 239

27 96 -~ 201 87-210 76 - 221 69 - 228 55 - 242 50 - 247
28 100 - 208 90 - 218 79 - 229 72 - 236 57 - 251 52 - 256

29 | 104-215 g4 - 225 83~ 236 75 - 244 60 - 259 54 - 265
30 108 - 222 98 - 232 86 - 244 78 - 252 63 - 267 57-273

12 12 42 -102 37 - 107 31-113 27 - 117 20 - 124 17 -127
13 47-109 41-115 35-121 31-125 23-133 20- 136
1h 51-117 45 - 123 38-130 34 - 134 25 - 143 22 - 146

15 55-125 kg - 131 42 -138 37 - 143 28 - 152 25-155
16 60 - 132 53-139 46 - 146 41 -151 31 - 161 27 - 165
17 64 - 140 57 - 147 49 - 155 44 - 160 34-170 30-174

18 68 - 148 61 -155 53 - 163 47 - 169 37-179 33-183
19 72 - 156 65 - 163 56 -172 51-177 Lo - 188 35-193
20 77 - 163 69 - 171 60 - 180 54 - 186 42 - 198 38 - 202
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Tabla N

nt n2| a=0.10 a=0.05 a=0.02 a=0.01 a=0.002 | a=0.001
12 21 81 - 171 73-179 64 - 188 58 - 194 45 - 207 h1-211
22 85-179 77- 187 67 - 197 61 -203 48 - 216 Lk - 220
23 90 - 186 81-195 71 - 205 6l - 212 51 - 225 L6 - 230
24 gl - 194 85 - 203 75-213 68 - 220 54 - 234 49 - 239
25 98 - 202 89 - 211 78 - 222 71 - 229 57 - 243 52 - 248
26 | 103 -209 93 - 219 82 - 230 74 - 238 60 - 252 54 - 258
27| 107-217 97 - 227 85 - 239 78 - 246 63-261 | 57-267
28 | 111-225 | 101 - 235 89 - 247 81 - 255 66 - 270 60 - 276
29 | 116 - 232 | 105 - 243 93 - 255 85 - 263 69-279 | 63-285
30 | 120-240 | 109 - 251 96 - 264 | 88-272 72 - 288 65 - 295
13 13 51-118 45 - 124 39—1301‘ 34 - 135 26 - 143 23 - 146
14 56 - 126 50 - 132 43-139 38 - 144 29-153 | 25- 157
15 61 -134 54 ~ 141 47 - 148 42 - 153 32- 163 28 - 167
16 65 - 143 59 - 149 51-157 45 - 163 35-173 31-177
17| 70-151 | 63-158 | 55-166 | 49-172 | 38-183 | 34-187
18| 75-159 | 67-167 | 59-175 | 53-181 | 42-192 | 37-197
19 80 - 167 72-175 63 - 184 1 57-190 | 45-202 40 - 207
20 84 - 176 76 - 184 67-193 | 60-200 | 48-212 43 -217
21 89 - 184 ! 80-193 71 - 202 64 - 209 51 -222 | 46 - 227
22| 94-192 | 85-201 | 75-211 | 68-218 | s5k-232 | hg-237
23 98 - 201 i 89~ 210 79 - 220 72 - 227 58 - 241 52 - 247
24 | 103 - 209 9l - 218 83 -229 75 - 237 61 - 251 | 56 - 256
25| 108-217 | 98 - 227 87-238 | 79-246 64 - 261 | 59 - 266
26 | 113-225 | 102-236 9t - 247 | 83 - 255 68-270 | 62-276
27 | 117-234 | 107 - 244 95 - 256 i 87 - 264 71 - 280 : 65 - 286
28 | 122-242 | 111-253 99 - 265 | 91 - 273 74 - 290 i 68 - 296
29 | 127-250 | 116-261 | 103 - 274 g4 - 283 77 - 300 71 - 306
30 | 132-258 | 120-270 | 107 - 283 | 98 - 292 81-309 | 74-316
1 14 61- 135 55 - 141 47 - 149 42 - 154 32 - 164 29 - 167
15 66 - 144 59 - 151 51 - 159 46 - 164 | 36-174 1 32-178
16 71 - 153 64 - 160 56 - 168 50 - 174 39-185 | 35-189
17 77 - 161 69 - 169 60-178 Sh - 184 43 -195 39-199
18 82-170 74 -178 65 - 187 58 - 194 46 - 206 42 - 210
19 87-179 78 - 188 69 - 197 63 - 203 50 - 216 45 - 221
20 92 - 188 83 - 197 73 - 207 67-213 54 - 226 49 - 231
21 97-197 | 88-206 78-216 | 71-223 57 - 237 52 - 242
22 | 102- 206 93 - 215 82 - 226 75~ 233 61 - 247 55 - 253
23| 107- 215 98 - 224 87 - 235 79 - 243 64 -258 | 59-263
24| 113-223 | 102 - 234 91 - 245 83 -253 68-268 | 62-274
25) 118-232 | 107 - 243 95 - 255 87 - 263 72-278 66 - 284
26 | 123-241 | 112-252 | 100 - 264 92 - 272 75 - 289 69 - 295
27 | 128-250 | 117 - 261 10k - 274 96 - 282 79 - 299 72 - 306
28 | 133-259 | 122-270 | 109-283 | 100 - 292 83 - 309 76 - 316
29| 138-268 | 127-279 | 113-293 | 104 - 302 86 - 320 79 - 327
30 | 144-276 | 131-289 | 118-302 | 108 - 312 90 - 330 ) 83 - 337




Stgnificacidén del indice U de Mann-Whitney

nt n2| ©=0.10 a=0.05 a=0.02 @ =0.01 a=0.002 | a=0,001
15 15 72 - 153 6h - 161 56 - 169 51-174 , 40- 185 36 - 189
16 77 - 163 70-170 61-179 55-185 | 43 -197 39 - 201
17 83-172 | 75-180 | 66-189 | 60-195 | 47-208 | 43-212
18| 88-182 | 80-190 | 70-200 | 6k-206 | 51-219 | 46-224
19 94 - 191 85 - 200 75 - 210 69 - 216 55 - 230 50 - 235
20 | 100 - 200 90 ~ 210 80 - 220 73-227 | 59-241 54 - 246
21| 105-210 96 - 219 85 - 230 78-237 | 63-252 58 - 257
22 | 111-219 | 101 - 229 90 - 240 82 - 248 | 67 - 263 61 - 269
23| 116-229 | 106 - 239 94 - 251 87 - 258 71 - 274 65 - 280
24 | 122-238 | 111 - 249 99 - 261 g1 - 269 75 - 285 69 - 291
25 | 128-247 | 117-258 | 104 -271 96 - 279 79 - 296 73-1302
26 | 133-257  122-268 | 109-281 | 100~ 290 83 - 307 77 - 313
27| 139-266  127-278 | 114-291 | 105 - 300 87 - 318 80 - 325
28 | 144-276  132-288 | 119-1301 | 109-31] 91 - 329 84 - 336
29 | 150-285  138-297 | 123-312 | 114~ 321 95 - 340 88 - 347
30 156 - 294 143 -3C7 | 128-322 | 119- 331 99 - 351 92 - 358
16 16 83-173 75 - 181 66 - 190 60 - 196 48 - 208 43 - 233
17 89 - 183 81- 191 71 - 201 65 - 207 52 - 220 47 - 225
18 95 - 193 86 - 202 76 - 212 70 -218 56 - 232 51 - 237
19| 101-203 | 92-212 82 - 222 74 - 230 60 - 2hh 55 - 249
20| 107-213 98 - 222 87 - 233 79 - 241 65 - 255 59 - 261
21| 113-223 | 103 - 233 32 - 244 84 - 252 69 ~ 267 63 - 273
22 119 - 233 109 - 243 97 - 255 89 - 263 73 - 279 67 -~ 285
23| 125-243 | 115-253 | 102 - 266 9h - 274 78 - 290 72 - 296
24| 131-253 | 120-264 | 108-276 99 - 285 82 - 302 76 - 308
25| 137-263 | 126-274 | 113-287 | 104 -296 86 - 31h 80 - 320
26 | 143-273 | 132-284 | 118-298 | 109- 307 91 - 325 84 - 332
27| 149-283 | 137-295 | 123-309 | 114-318 95 - 337 88 - 344
28 | 156-292 | 143-305 | 129-319 | 119-329 | 100- 348 @ 92 - 356
29| 162-302 | 149-315 | 134-330 | 124-340 | 104 - 360 97 - 367
30| 168-312 | 154-326 | 139-341 | 129-351 | 108-372 | 101 - 379
17 17 96 - 193 87 - 202 77 - 212 70 - 219 57 - 232 51-238
18 | 102 - 204 93-213 82 - 224 75 - 231 61 - 245 56 - 250
19| 109-214 99 - 224 88 - 235 81 - 242 66 - 257 60 - 263
20| 115-225 | 105-235 93 - 247 86 - 254 70 - 270 65 - 275
21| 121-236 111 - 246 99 - 258 91 - 266 75 - 282 69 -~ 288
22| 128-246 @ 117-257 | 105 - 269 96 - 278 80 - 294 74 - 300
23| 134-257  123-268 | 110-281 | 102- 289 85 - 306 78 - 313
24| 141 -267  129-279 | 116-292 | 107 - 301 89 - 319 83 - 325
25| 147-278 | 135-290 | 122-303 | 112-313 9k - 331 87- 338
26| 154-288  141-301 | 127-315 | 118 - 324 99-343 | 92-350
27| 160-299 | 147-312 | 133-326 | 123-336 | 104~ 355 96 - 363
28 | 167-309 | 154-322 139-337 | 128-348 | 108 -368 | 101 - 375
29| 173-320 | 160-333 | 144-349 | 134-359 | 113-1380 | 105- 388
30| 180-330 ‘ 166 - 344 | 150-360 | 139-371 | 118~392 | 110 - 400
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Significacidén del indice U de Mann-Whitney Tabla N
nl n2 a=0.10 a=0.05 a=0.02 a=0.01 a=0.002 | o=0.001
18 18 109 - 215 99 - 225 88 - 236 81 - 243 66 - 258 61 - 263
19 | 116-226 | 106 - 236 94 - 248 87 - 255 71 -271 65 - 277
20 123 - 237 112 - 248 100 - 260 92 - 268 76 - 284 73 - 287
21 130 - 248 119 - 259 106 - 272 98 - 280 81 - 297 75 - 303
22 136 - 260 125 - 271 112 - 284 104 - 292 86 - 310 80 - 316
23 1453 - 271 132 - 282 118 - 296 109 - 305 91 - 323 85 - 329
24 150 - 282 138 - 294 124 - 308 115 - 317 96 - 336 89 - 343
25 157 - 293 145 - 305 130 - 320 121 - 329 102 - 348 94 - 356
26 164 - 304 151 - 317 136 - 332 127 - 341 107 - 361 99 - 369
27 171 - 315 158 - 328 142 - 344 132 - 354 112 - 374 104 - 382
28 | 178-326 | 16L-340 | 149-355 | 138-366 | 117-387 | 109- 395
29 185 - 337 171 - 351 155 - 367 144 - 378 122 - 400 114 - 408
30 192 - 348 177 - 363 161 - 379 150 - 390 127 - 413 119 - 421
19 19 123 - 238 113 - 248 101 - 260 93 -~ 268 77 - 284 | 70 - 291
20 130 - 250 119 - 261 107 - 273 99 - 281 82-298 | 76- 304
21 138 - 261 126 - 273 113 - 286 105 - 294 87 - 312 } 81 - 318
22 145 - 273 133 - 285 120 - 298 111 - 307 93 - 325 L 86 - 332
23 152 - 285 140 - 297 126 - 311 117 - 320 98 - 339 91 - 346
24 160 - 296 147 - 309 133 -323 123 - 333 104 - 352 96 - 360
25 167 - 308 154 - 321 139 - 336 129 - 346 109 ~ 366 102 - 373
26 174 - 320 161 - 333 146 - 348 135~ 359 115 - 379 107 - 387
27 | 182-331 168 - 345 152 - 361 142 - 371 120-393 | 112 - 401
28 189 - 343 175 - 357 159 - 373 148 - 384 | 126406 1 117 - 415
29 196 ~ 355 182 - 369 165 - 386 154 -397 131 - 420 123 - 428
30 204 - 366 189 - 381 172 - 398 160 - 410 | 137 - 433 128 - 442
20 20 138 - 262 127 - 273 114 - 286 105 - 295 88 - 312 81-319
21 146 - 274 134 - 286 121 - 299 112-308 | 94-326 | 87-333
22 154 - 286 141 - 299 127 - 313 118 - 322 i 99 - 341 92 - 348
23 161-299 | th9- 311 134 - 326 125 - 335 105 - 355 98 - 362
24 169 - 311 156 - 324 141 - 339 131-349 | 111 - 369 103 - 377
25 177 - 323 163 - 327 148 - 352 138-362 | 117 - 383 109 ~ 391
26 185 - 335 171 - 349 155 - 365 144 - 376 123 - 397 115 - 405
27 192 - 348 178 - 362 162 - 378 151 - 389 129 - 411 120 - h20
28 200 - 360 186 ~ 374 169 - 391 157 - 403 135 - 425 126 - 434
29 208 - 372 193 - 387 176 - 4ok 164 - 416 140 - 4ho ‘ 131 - L4ig
30 216 - 384 200 - 400 182 - 418 170 - 430 146 - Lst | 137 ~ 463
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TABLA P SIGNIFICACION DEL INDICE T DE WILCOXON

La prueba no paramétrica T de Wilcoxon permite comparar la posicién de dos

distribuciones a partir de una serie de observaciones apareadas.

Se basa en el cidlculo de las diferencias entre los pares de observacicnes,
eliminar las que son nulas y ordenar sscendentemente las n diferenclias dis-
tintas de cero prescindiendo de su signo. A partir de esta ordenacidn se
obtiene el valor T+ fqual a la suma de los nidmeros de arden correspondien-
tes a las diferencias con signo positivo y el valor 7_ correspondiente a
las diferencias negativas. Estos dos valores satisfacen la propiedad:

T+ + T_ = n(n+1)/2
Para muestras con n<40, la tebla P da los intervalos de probabllidad 0,10,
0.05, 0.02, 0.01, 0.005 y 0,001 de los Tndices T bajo la hipStesis nula, de
tal forma que los Tndices T situados en los extremos o fuera del intervalo,

indlcan significacién a) correspondiente nivel o (prueba Bilateral).

Los ITmites de los intervalos de probabilidad (.10 permiten establecer la

zona de slignificacién (a=0.05) de la prueba unilateral.

Si la prueba se efectia con el valor T correspondiente a las diferencias
con signo mds frecuente”, la significacion se determina comparando este va-
lor T con el limite supertor del correspondiente intervalo de la tabla P,

Es declir, si:

T>7.(n,a) => significacién al nivel o

Para muestras con n> 25, la significacién puede estudlarse con la tabla de

la ley Normal, aplicando la prueba:

z = |T = n(n+1) /4| / /(oA ) 20+ 1) 728

(*) La prueba original de Wilcoxon se efectfia con el valor T correspondien-
te a las diferencias con signo menos frecuente; en este casc se utilizan
los limites inferiores de los intervalos de la tabla P, con lo cual la sig-
nificaciém al nivel o requiere que T<Ty(n,a). Se demuestra ficilmente que
ambas soluciones son perfectamente equivalentes.
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Tabla P Significacidn del {ndice T de Wilcoxon

Ejemplo: Se han administrado dos tratamientos a los 28 Individues de unas
muestra. Se han obtenido 8 diferencias negativas, 14 positivas y 6 nulas.

Las sumas de rangos han sido:
T, = 180 T. =173

La diferencia entre los dos tratamientos no es significativa porgue ambos
Tndices T estdn dentro del intervalo 65- 188 dado en la tabla P; es decir,
porque T=180 es Inferior a Ta(zz, 0.05) = 188,

Ejemplo: Se han administrado dos tratamientos a los 28 Individuos de una
muestra, Se han obtenldc 8 diferenclas negativas, 19 positivas y 1 nula.

Las sumas de rangos han sido:

T+ = 300 T. =178

La diferencia entre los dos tratamientos es significativa al 1% porque
T=300 estd comprendido entre T (27, 0.01) =295 y 7,4(27,0.005) = 304,

Puesto que el nimero de diferencias distintas de cero (n=27) es superior a
25, también puede utillizarse la aproximacién mediante la ley normal. Apli-

cando la prueba se obtienen andlogos resultados:

z = 300 - 27x28/4| 7 /27(27+1) (2x27 + 1)/2k = 2.67 (P<0.01)
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Significacién del itndice T de Wilcoxon

. ¢ 0.10 0.05 0.02 0.01 0.005 0.001
5 0- 15 - - - - -
6 2- 19 0- 21 - - - -
7 3~ 25 2- 26 0- 28 - - -
8 5- 31 3- 33 1- 35 0- 36 - -
9 8- 37 5- 4o 3- 42 1- b 0- L5 -
10 10- 45 8- 47 5- 50 3- 52 1- 54 -
11 13- 53 10~ 56 7~ 59 5- 61 3- 63 0~ 66
12 17- 61 13- 65 9- 69 7- 7 5- 73 1- 77
13 21- 70 17- 74 12- 79 9- 82 7- 84 2- 89
14 25- 80 21- 84 15- 90 12- 93 9- 96 4-101
15 30- 90 25- 95 19-101 15-105 12-108 6-114
16 35-101 29-107 23-113 19-117 15-121 8-128
17 41-112 34-119 27-126 23-130 19-134 11-142
18 47-124 40-131 32-139 27-144 23-148 14-157
19 53-137 46-144 37-153 32-158 27-163 18-172
20 60-150 52-158 43-167 37-173 32-178 21-189
21 67-164 58-173 49-182 42-189 37-194 25-206
22 75-178 65-188 55-198 48-205 42-211 30-223
23 83-193 73-203 62-214 54-222 48-228 35-241
24 91-209 81-219 69-231 61-239 54-246 40-260
25 100-225 89-236 76-249 68-257 60-265 45-280
26 | 110-241 | 98-253 | 84-267 | 75-276 | 67-284 | s51-300
27 119-259 | 107-271 92-286 83-295 74-304 57-321
28 130-276 | 116-290 | 101-305 91-315 82-324 64-342
29 140-295 | 126-309 | 110-325 | 100-335 90-345 71-364
30 151-314 | 137-328 | 120-345 | 109-356 98-367 78-387
31 163-333 | 147-349 | 130-366 | 118-378 | 107-389 86-410
32 175-353 | 159-369 | 140-388 | 128-400 | 116-412 9h-434
33 187-37L | 170-391 | 151-410 | 138-423 126-435 | 102-459
34 200-395 182-413 162-433 148-447 136-459 111-484
35 213-417 | 195-435 | 173-457 | 159-471 146-484 | 120-510
36 227-439 | 208-458 | 185-481 | 171-495 | 157-509 | 130-536
37 241-462 | 227-482 | 198-505 | 182-521 | 168-535 | 140-563
38 256-485 | 235-506 | 211-530 | 194-547 | 180-561 | 150-591
39 271-509 | 249-531 | 224-556 | 207-573 | 192-588 | 161-619
40 286-534 | 264-556 | 238-582 | 220-600 | 204-616 | 172-648
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TABLA Q: SIGNIFICACION DEL COEFICIENTE DE CORRELACION DE SPEARMAN

E] coeflciente de correlacidn ordinal de Spearman permite reallzar la prue-
ba no paramitrica para estudiar !a existencia de relacién lineal entre dos
varfables cuantitativas.

La tabla @ proporciona los valores criticos r'a(n , @) para efectusr la prue-
ba bilateral de significacidn de este coeficlente, Los valores criticos de
las columnas 0.10, 6.02 y 0,002, permiten estudiar la significacién para

rlesgos unilaterales respectivamente lguales a ¢=0,05, a=0.01 y a=0.001,

Para muestras con 50 o m3s observaciones, la significacién del coeficiente
de correlacién de Spearman puede estudiarse como si fuera un coeficiente
de correlacidn de Pearsen, pudiéndose utilizar la tabla 4.

Ejemplo: En una muestra de 17 casos se ha obtenido un coeficiente de co-

rrelacidn ordinal BeE -0.80. Este valor es significative al 1 por 1000 por
ser superior, en valor absoluto, a rsfl')' , 0.001) =0.748.
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Signifiecacién del coeficiente de correlacidn de Spearman Tabla @
. 0.10 0,05 0.02 0.01 0.002 0.001
5 0.800 1.000 1.000
6 0.829 0.886 0.943 1.000
7 0.714 0.786 0.893 0,929 1.000 1,000
8 0.643 0.738 0.833 0.881 0.952 0.976
9 0.600 0.700 0.783 0.833 0.917 0.933
10 0.564 0.648 0.745 0.794 0.879 0.903,
1 0.536 0.618 0,709 0.755 0,845 0.873
12 0.503 0.587 0.678 0.727 0.818 0.846
13 0.484 0.560 0.648 0.703 0.791 0,824
14 0,464 0.538 0.626 0.679 0.771 0.802
15 0.446 0.521 0.604 0.654 0.750 0.779
16 0.429 0.503 0.582 0.635 0.729 0.762
17 0.414 0.485 0.566 0.615 0.713 0.748
18 0.401 0.472 0.550 0.600 0.695 0.728
19 0.391 0.460 0,535 0.584 0.677 0.712
20 0.380 0.447 0,520 0.570 0.662 0.696
21 0.370 0.435 0.508 0.556 0.648 0.681
22 0.361 0,425 0.496 0.544 0.634 0.667
23 0.353 0.415 0.486 0.532 0.622 0,654
24 0.344 0.4086 0,476 0.521 0.610 0,642
25 0.337 0.398 0.466 0.511 0.598 0,630
26 0.331 0.390 0.457 0.501 0,587 0.619
27 0.324 0.382 0.448 0.491 0.577 0.608
28 0.317 0.375 0.440 0.483 0.567 0.598
29 0.312 0.368 0.433 0.475 0.558 0,589
30 0.306 0,362 0.425 0.467 0,549 0.580
3 0.301 0.356 0.418 0.459 0.541 0.571
32 0.296 0.350 0.412 0.452 0.533 0.563
33 0,291 0,345 0.405 0.446 0,525 0.55k
34 0.287 0.340 0.399 0.439 0.517 0.547
35 0.283 0.335 0.394 0.433 0.510 0.539
36 0.279 0.330 0.388 0.427 0.504 0.533
37 0.27% 0,325 0,383 0,421 0.497 0,526
38 0.271 0.321 0.378 0.415 0.491 0.519
39 0.267 0.317 0.373 0.410 0.485 0.513
Lo 0.264 0.313 0,368 0.405 0.479 0.507
41 0.261 0.309 0.364 0.400 0.473 0.501
42 0.257 0.305 0.359 0.395 0.468 0.495
43 0.254 0.301 0.355 0.391 0.463 0.490
Ll 0.251 0,298 0.351 0,386 0.458 0.484
45 0.248 0.294 0.347 0.382 0.453 0.479
Le 0.246 0.291 0.343 0.378 0.448 0.474
47 0.243 0,288 0.340 0.374 0.443 0.469
48 0.2h0 0,285 0.336 0.370 0.439 0,465
kg 0.238 0.282 0.333 0.366 0.434 0,460
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TABLA R: SIGNIFICACION DEL VALOR D..4. DE LA PRUEBA DE KOLMOGOROV

Kolmogorov ha estudiado la ley de las diferenclas D; entre las frecuencias
acumuladas de los distintos valores de una variable continua X cobservados
en una muestra y las probabllidades acumuladas correspondientes a una dis-

tribucién tebrica.

Esta ley ha servido para desarrollar una prueba que permita verificar la
normal idad de una distribucién a partir de los datos de una muestra, Esta
prueba se basa en hallar la diferencia maxima Dpgy entre las frecuencias

acumuladas tedricas y observadas.

Massey desarrollé la ley de probabilldad de la variable Dpgy para muestras
pequefias cuando la media y la varfancia de la distribucién tedrica son co-

nocidas,

Lilliefars desarrollé la ley de praobabilidad de la variable Dpgy cuando la
media y la variancia de [a distribucidn tedrica se estiman a partir de las

valores observados en la muestra (caso habituval).

Ejemplo: Se ha estudlado, mediante la prueba de Kolmogorov, la normalidad
de una distribucién de pardmetros desconocidos a partir de los datos ob-
servados en una muestra de 15 casos y se ha obtenido una diferencia maxi-
ma igual a 0.311.

Rechazamos la hipétesis de normalidad de la distribucién (P < 0,01) porque
el valor Dp4.=0.311 es superfor & D(15, 0.01) = 0.254 dado por la tabla de
Lilllefors.
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Significacién del valor D b de la prueba de Kolmogorov Tabla R

Tamafio Massey Lilliefors
muestral a=0.10 @=0,05 | 0=0.01 @=0.10 | a=0.05 | o=0.01
! 0.950 0.975 0.995 0.445 0.486 0.562
2 0.776 0,842 0,929 0.408 0.446 0.516
3 0.636 0,708 0.829 0.370 0.404 0.468
b 0,565 0.624 0,734 0,339 0.371 0.429
5 0.509 0.563 0.669 0.314 0.343 0.397
6 0.468 0.5158 0.617 0.294 0.321 0.37
7 0.436 0.483 0.576 0.277 0.303 0,350
8 0.410 0.454 0,542 0.263 0.287 0.332
9 0.387 0.430 0.513 0.250 0.273 0.316
10 0.363 0.409 0.489 0.239 0.262 0.303
1 0.352 0.391 0.468 0.230 0.251 0.290
12 0.338 0.375 0.443 0.221 0.242 0.280
13 0.325 0.361 0.432 0.214 0.234 0.270
14 0.314 0.349 0.418 0.207 0.226 0.261
15 0,304 0,338 0.404 0,201 0,219 0,254
16 0.295 0.327 0.392 0.195 0.213 0.246
17 0.286 0.318 0.381 0.150 0.207 0,240
18 0.279 0.309 0.371 0,185 0,202 0,233
19 0.271 0.301 0.361 0.180 0.197 0,228
20 0.265 0.29% 0.352 0.176 0.192 0,222
21 0.259 0.287 0.344 0.172 0.188 0.218
22 0.253 0.281 0.337 0.168 0,184 0,213
23 0.247 0.275 0.330 0,165 0.180 0.209
24 0.242 0.269 0.323 0.162 0.177 0,204
25 0.238 0,264 0.317 0.159 0.173 0.201
26 0.233 0.259 0.311 0.156 0.170 0.197
27 0.229 0.254 0,305 0.153 0.167 0.193
28 0,225 0.250 0.300 0.150 0.164 0.190
29 0.221 0,246 0,295 0,148 0,162 0.187
30 0.218 0.242 0.290 0,146 0.159 0.184
31 0.214 0.238 0,285 0,143 0.157 0.181
32 0.211 0,234 0.281 0.141 0.154 0.179
33 0.208 0.231 0.277 0.139 0.152 0.176
34 0.205 0.227 0.273 0.137 0,150 0.173
35 0.202 0.224 0.269 0.135 0.148 0.171
36 0.199 0.221 0.265 0.134 0.146 0.169
37 0.196 0,218 0,262 0.132 0,144 0.167
38 0.194 0.215 0.258 0.130 0.142 0,164
39 0.181 0.213 0.255 0.129 0.140 0.162
4o 0.189 0,210 0.252 0.127 0,139 0.160
n>50 | 1.224/vA | 1.358/vn | 1.628/vR 0.805/vn | 0.886/¥n | 1.031/Vn
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TABLA S: SIGNIFICACION DE UNA TABLA DE 2x2 (DATOS INDEPENDIENTES)

La comparacién de dos proporclones se efectlia habitualmente con la prueba
de independencia de x® cuando las muestras son grandes. En muestras peque-
fias la prueba de Fisher permite calcular exactamente el grado de signifi-
caclén P.

La tabla S da el valor P (para hipétesis unilaterales y bilaterales) aso-
ciado a tablas de 2x2 hasta un mdximo de 30 sujétos. Las tablas se definen
a partir del tamafio de muestra N, del marginal minimo M1, del mavginal mds
pequeiio M2 del otro margen y del efeetivo observado F de la Interseccién
de M1 y M2, Los grados de significacién 2 han sido redondeados a 3 decima-
les; en consecuencia, un valor Igqual a .000 Indica que P< 0.00065.

Ejemplo: La tabla siguiente da los resultados de la administracion de dos
tratamientos a un grupo de 15 sujetos. La proporcién de éxitos entre los
8 sujetos tratados con 4 ha side pA:z/aza.zgs y entre los 7 sujetos tra-
tados con B ha sido ps=5/7:0. 714,

R I A B T La tabla § proporciona los grados de
+ 1 5 6 <1 significacién unilateral y bilateral:
- 2 9 N M1 M2 F Puni Pbi
z 8 7| [ 15 |[=— N 15 6 7 5 0.035 0.041

fm2

La prueba unilateral H1: TrA<TrB (HO: Ty 2 EE} asocia a la diferencia entre
estas dos proporciones observadas un grado de signlflcacién P=0.035,
mientras que para la prueba bilateral HI: TPA#WB (HO: Ty = B}' el grado

de significacién es P=0,041.

La tabla S estd ordenada seglin los tamafios de muestra N comprendidos entre
& y 30; y para un determinado tamafio de muestra, se encuentran ordenadamen-

te todos los marginales M1 y M2,

Sin embargo, con objeto de no alargar innecesariamente la tabla, s6lo se
encuentran los efectivos F con grado de significacién unilateral igual o
inferior a 0.10.
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Signifioacién de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S

Cuando a todos los efectivos F de una determinada configuracidn de margl-
nales les corresponde un grado de significacidn unilateral superior al 10%,
en la tabla S sdlamente figura el efectivo F con menor grado de significa-
cidn.

Todas las tablas con tamafio de muestra & inferfor a € tlenen grado de sig-

nificacién superior al I0% y por este motivo no figuran en la tabla S.

Ejemplo: Para una muestra con N=§ sujetos, todas las posibles tablas con

marginales Mi=2 y M2=4 son:

0 2| & 1 1 2 2 2
4 31 7 3 4] 7 2 517
4 51 9 4 519 4 51 9
P > 0.167 P> 0.167 P=0.167

pero sdlo figura en la tabla § el efectivo F=2 (P=0.167) porque las tablas
correspondientes a los otros efectivos posibles (0 y 1) tienen valores P

mayores.

Ejemplo: Para una muestra con ¥=10 sujetos, todas las posibles tablas con

marginales M1 =3 y M2=5 son:

¢ 3|3 7 2|3 2 1]3 3 0]3
5 217 4 317 3 4|7 2 517
5 5[0 5 510 5 510 5 5110

P =0.083 M ’ P, =0.083
d P >0.10

P =0.167 u P =0.167

pero sélo flguran en la tabla S los efectivos F=0 y F=3 porque las tablas
correspondientes a los otros efectives posibles (I y 2) tienen valores B,

superlores a 0.10.
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Tabla S

o - 7 +tahla
2 ung tabia

[

N ML M2 OF |Puni Pbi| N MI M2 OF lPuni Pbil NMI M2 OF |Puni  Pbi
6 t 1 1 [.167 167 9 4 4 o |.ou0 .ou8l 11 5 5 0 |.013 .o1s
4 |.008 .008 b |.067 .080
6 1 2 1].333 .333
5 |.002 .002
6 1 3 0 |.5001.0000 10 1 1 1 |.100 .100
1]-500 1000 L | 00 a0el 121 T T |.083 083
2 2 2 .067 .067 10 1 3 1 |.300 .300 12 1 2 1 |.167 .167
z 3 g '288 '288 10 1 4 1 |.h00 .uoof '2 1 3 1 }.250 .250
' ) 01 5 0 500 000 12 1 4L v [.333 .333
6 3 3 0].050 .100 ' '
3 | 0s0 100 t|.500 1.0000 12 1 5 1 |.417 417
50 10 a3 a3 10 2 2 2022 L0220 12 1 6 0 |.500 1.000
2 v 2 1 |ose ase| 10 2 3 2{.067 067 1 |-500 1.000
- ' o 2 4 2l aal 122 2 2 |15 o015
7 1 3 1 |.429 429 133133
; 12 2 3 2 |.045 045
7 2 2 2 |.ou8 .oug| 10 2 5 0 |.222 kb
. : 2 [.222 .4usf 12 2 4 2 |.091 .091
70203 2 e 5 s 5 008 L008] 12 2 5 2 |L1s2 152
7033 51.029 20290 1 5y 30033 033 12 2 6 o |.227 .55
8 1 1 1 ].125 125010 3 5 O |.083 .167 2 (.227 .h55
8 1 2 10250 . 3 1.083 .167] 12 3 3 3 |.005 .005
10 4 4 0 (.071 .076] 12 3 4 3 |.018 .018
8§ 1 3 1 ].375 .375 4 |.005 005 ol ,
8 1 4 o |.5001.000| o | a2h o 123 5 3 ].045 .045
1 |.500 1.000 5 D, coigl 2 3 6 0 [.o91 182
8 2 2 2|.036 .036 3].091 182
0 5 5 0.0k 008 ., 67 06
8 2 3 2 |.107 .107 5 |.ook 008 : % o
8 2 4 g 'i}ﬁ ‘ﬁgg 11 1 1 |.091 .o091) 12 4 5 0 |.071 .08t
8 3 3 3|08 .ong| 1t 1 2 1|82 182 4 |.010 .010
' : Wov 3 1273 L2734 12 4 6 0 030 .06
8 3 4 0 |.071 .143 : : 4 |.030 .06
30,07 143 11 ot b 1 | .36h4 364 12 5 5 0 |.027 .028
8 4 4 o |.0oth .029] 11 1 5 1 |.455 455 5 .045 .072
T L N 5 |.001 .00t
9 1 1 1.t anfir o2 3 2 |.055 Loss| 12 5 6 g 'ggg '8}2
s 1 2 v 222 222|102 b o2 109 L108) oo
g 1 3 1 ].333 .333)11 2 5 2 |.182 182 {1 |.040 .080
5 |.040 .080
9 1 4 v . h444 L4401t 3 3 3 |.006 .006 ¢ | 001 002
9 2 2 2 ].028 .028| 11 3 4 3 |.024 .o24
9 2 3 2/.083 .083)11 3 5 3 |.061 .06t '3 U 1V 1 .077 .077
9 2 4 2 .167 67|11 4 4 3 |.088 .ogg| 13 1 2 T [.154 154
s 333|012 ot k|.003 .003] 13 1 3 1 [.231 .231
it 4 5 0 ].045 .061f 13 1 4 1 |.308 .308
9 3 4 3 |.048 .048 5 | 015 015
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Significacién de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S

NMI M2 F | Puni  Phi | NMI M2 F|Punl Pl | NMI M2 F|Puni  Pbi
13 1 5 1].385 .385(|th 2 7 o .23t .kéz [15 2 2 2! .o01c .ol0
131 6 1|.462 462 2| .23 62 1o 5 3 2| 029 .029
i3 3 2| .093 .093
1 .01 .01
3 2 2 2].013 .0 ; 3| 003 003 |15 2 4 2|.057 .07
13 2 3 2|.038 .03 o3 & 3|.0mm .on 'S5 2 5 2|.095 .095
132 b 20077 077 s o S| e o 152 6 2] L1k i
132 05 2|28 128, oo | o oo 2 7 2] 200 200
13 2 6 2|.192 .192 3 7 ol . 006 192 15 3 3 2 ,321 _021
13 3 3 3|.003 .003 3| .006 .192 3] .002 .002
13 3 L 3(.014 .otk |14 & & 3| 041 ow [T5 3 K 3|.009 .009
13 3 5 3|.035 .035 L1 .o01 .001 |15 3 5 3|.022 .022
13 3 6 3|.070 .070 14 4 5§ z .095 ,095 |[15 3 6 3 I.Ohh ML
,005 .005
15 3 7 3|.077 .077
L N R
i|.001 .00 L] Tote Cove |15 4 b 3|.033 .033
’ : 4 001 00
130h s 0].098 Ltos |, |
4| .007 .007 o B 15 4 5 3|.077 .077
.035 .070
i ! .ooh ook
1346 0|0y 070 | oo | oo e
5| .021 021 : ; 15 4L 6 0|.092 .103
5| .023 .023 Wil a3y Tend
13 5 5 0].0kk .075 5| .000 .000 ; :
5| .032 .032 15 & 7 0f.051 .077
14 5 6 0].028 .03
5|.001 .001 o 41 .026 .026
13 5 6 0|.016 .021 5|.003 .003 (15 5 5 0|.084 .10
b .08 .103 5| .017 .017
1 5 7 of.010 .021 !
6 5|.005 .005 c | "8t Gan 5 i 000 .000
13 6 0| .004 .005 15 5 6 0!.042 .0bk
1| 078 103 |'t 6 6 g '3?2 'g;g | .o47 .089
51.025 .029 ' ' 5|.002 .002
. 6|.000 .000
001 .00
15 5 7 0|.019 026
4 6 7 0| .002 .00S 5 007 007
o1 1 1 .071 Lo 1] .051 .103 ‘ '
5|.051 .103 [15 6 6 0].017 .028
I AL E 6|.002 .005 5| .011 011
Bo13ov |2tk Lanh | o 6| .000 .000
o1 4 1| .286 286 1].015 .029 |15 6 7 0| .006 .007
6|.015 ,029 1| .084 .119
15 11,357 .357 7| .000 .001 5|.035 .0h
11 6 1] .429 429 6| .001 .001
W1 7 0.500 1.000 '3 TV V].067 087 i o 5 ol o1 oo
1].500 1.000 |15 1 2 1].133 .133 1].032 .ok
6 009 .010
w2 2 2|.011 .ot |15 1 3 1]|.200 .200 o 2%a B
T 2 3 2|.033 .033 |15 1 4 1| .267 .267
o2 4 2| .066 .066 15 1 5 1|.333 .333 '6 ! 1 1].062 .062
W 2 5 2|.110 .110 |15 1 6 1 .4oo koo |'6 T 2 1].125 125
W2 6 2|.165 .165 |15 1 7 1| .46y k7 (16 1 3 1| .188 188

65




Tabla § Significacién de una tabla de 2x2 (datos independientes)

| l '
1 \
16 2 3 2]|.025 .025 5[.059 .119 (17 4 5 3|.053 .053
6 2 & 2| 050 050 6| .003 .007 | .002 .002
%6 7 7 0|.003 .003 |17 & 6 3|.099 .099
162 5 2].083 .083 1| .055 060 h| .006 .006
16 2 6 2|.125 .125 Z .ggé .égg o 7 ol .08 103
16 2 7 2|.175 175 i I | .015 015
16 2 8 0.233 .467 17 4 8 0|.053 .082
16 7 8 0|.001 .00 >
2| .233 467 21 o2 omi 5| .029 .029
16 3 3 2|.071 .om 6|.020 .o41 |[17 5 5 4| .010 .010
3| .002 002 7| .001 001 5| .000 .000
16 3 4 3 .007 .007 16 8 8 0.000 .000|17 5 6 0|.075 .102
1| .005 .010 | .028 .028
63 5 3).018 .08 2| .066 .132 5| .001 .001
163 6 3).036 .036 g ~gg§ 3207 s 7 o .ob1 Low
16 3 7 3|.062 .062 . ' 4| .060 .101
8| .000 .000 ¢l 003 003
16 3 8 0/.100 .200 . .
31.100 .200 (17 1 1 1].059 .059 |17 5 8 0].020 .029
6 44 30 .027 .027 (17 1 2 1].118 .118 5003 .009
b a00 001 ||y s | e aze |17 66 2 .g;; .?8;
16 L 5 3 .063 .063 : :
Do eea w3 235 5| .005 .005
: : o N X 6| .000 .000
16 4 6 4| .008 .o008 ||'7 > -29% .29
71 6 1| 353 3s3 |17 6 7 of.017 .03
16 4 7 0|.069 .088 ’ ' 5|.018 ,018
b].019 .o19 |17 1 7 1| .412 k12 6| .001 .001
16 4 8 0 .038 077 (17 1 8 1 47 YAl 17 6 8 0] .007 .009
b1.038 2077 147 5 5 2| .007 .007 ! '828 e
16 5 5 4|.013 .013 51043 .05
s | 000 oo |17 2 3 2| .022 .02 6|.002 .002
6 5 6 ol .0s8 .o93 |17 2 4 2[.044 .04 |17 7 7 0.006 .00
5| .03 .036 |17 2 5 2|.07h .07h 1].082 .13h
51 .001 .00t 5| .052 .058
: 17 2 6 2|.110 .110 6| .004 .00k
] .
6 5 7 0 .8§? .?gg 17 2 7 2| iss s 7| .000 o000
5 .005 .005 (17 2 8 2| .206 .206 |'7 7 8 0].002 .002
: ' : : 1| .036 .050
16 5 8 0].013 .026 17 3 3 2|.063 .063 6].013 .015
5| .013 .026 3] .001 .001 7| .000 000
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Significacidén de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S

NMI M2 F| Puni  Pbi || NMI M2 F| Puni Pbi| NMI M2 F|Puni Pbi
17 8 8 0] .000 .000[18 & 7 4|.c11 .o11[18 8 8 of.oo1 .o001
012 .015 1] .023 .025
6| .obh .os7 |8 4 8 5 '8?2 '823 6| .03t .05k
7] J003 003 ER <523 71 .002 003
8| .000 .000 |18 4 g of .okt .082 8| .000 .000
k| o1 082
- 18 8 9 of.000 .000
18 1 1 11.056 .05 |15 5 5 3| 099 .o099 1| 008 o015
181 2 1.t L1 | .008 008 2| 077 183
813 1] 167 167 5| .000 .000 6.077 .153
18 1 4 1|.222 .222 |8 5 6 0).092 .11k ] '882 oo
. . | .022 .022 . »
18 1 5 1|.278 .278 5|.001 .001 [18 9 9 o .000 .000
1| .002 .003
18 1 6 1|.333 .333(18 5 7 8 .823 .;8; 2| .28 057
18 1 7 1|.389 .389 : . 7| J028 o037
5| 002 002 HE
18 1 8 1| .hhh L4k ne X 003
18 5 8 ol .029 .03 9| 000 000
18 1 9 0| .500 1.000 | 088 .118
1| .500 1.000 5| .007 .007 |19 t 1 1].053 .053
18 2 2 2|.007 .007 |18 5 o of.015 .029 019 1-2 1| .105 .105
18 2 3 2|.020 .020 50015 2023 149 | 3 1{.158 .158
N |18 6 6 of .0o50 .os4
18 2 4 2 .0_39 .039 5! 057 107 19 1 4 1] 21t 2mt
18 2 5 2|.065 .065 5. .004 .00k [19 1 5 1|.263 .263
18 2 6 2| .098 .098 61.000 .000 g { ¢ 1| 316 .316
: 18 6 7 0] .025 .038
18 2 7 2| .137 137 o] 013 Corzfte v o7 .36 .38
18 2 8 2| .183 .183 6| .000 .000 (15 1 & 1|.h21 k42
18 2 9 of.235 47118 6 8 o] .01t .03 (19 1 9 1].47% 474
2| .235 A7 ‘83% 'ggg 19 2 2 2|.006 .006
18 3 3 2| .056 .056 . ' s 3 3.8 .08 o8
3| 001 .00t |[18 6 9 o .005 o009 z|- :
8 3 4 3| .005 .005 ; ‘322 .};} 19 2 4 2|.035 .035
. : 19 2 5 2|.058 .058
18 3 5 3|.012 .012 6| .005 .009
8 3 6 3|.025 .025(18 7 7 of.ot0 .013|" 2 6 2].088 .088
@ 3 7 3[oam s 2 .gég .g;g 19 2 7 2|.123 123
‘ . 19 2 8 2| .16k .16k
18 3 8 3|.069 .069 7| .000 .000
18 3 g of.103 .206 (18 7 8 of .oot .oo4 |[1? 2 9 2
3| 103 .206 11.057 .066 (19 3 3 2|.051 .051
18 & 4 3[.019 .019 AR o R
.000  .000 -0e3 . 19 3 4 2|.097 .097
.000 000 3| ook oo
18 & 5 3| Lobh ok |l o b : :
k] .00z .002 2| 02 Toso |19 3 5 3|.010 .0t0
18 4 6 3| .083 .083 6! 025 .050 (15 3 3] .021 Lo21
k| .005 .005 7| 001 19 3 7 3| .03 .03
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Tabla S Significactdn de una tabla de 2x2 (datos independientas)

N M1 M2 F| Puni Pbi N M1 M2 F [ Punl Pbl N M1 M2 F{ Punli Pl
19 3 8 3|.058 .058 19 7 8 0| .007 .013]20 2 9 2]|.189 .189
19 3 9 3|.087 .087 S| 158 taall20 210 o|.237 L7
19 4 4 3[.016 .06 & .006 .006 21.237 A7
4! .000 .000 7| 000 .000 20 3 3 2|.o46 .okb
19 & 5 3[.037 .037f19 7 9 o .002 .o003 3] -001 .00
L) J001 .00 1] .040 ,057 20 3 4 2 .082 .DBE
6|.017 .020 3| .004 .00
19 4 6 3|.07m .07
i| .00k .00k 71001 000455 3 5 3],008 .009
19 4 7 4 .009 .o09 " & & 0092 09120 3 6 3/.08 .018
19 4 8 0| .08 .103 6|.022 .024 {20 3 7 3}.031 ,031
. ! '°‘i '°;: Bio0 (9% l20 3 8 3|.ou9 Lok
19 4 9 0l .08k .0 +000
4l 033 .033 |19 8 3 of.001 o120 3 9 3).074 '°7?
| 1].015 .020 |20 310 0f.105 .21
S :gg: :ggz i 6| .055 .070 3|.105 L2119
5| .000 000 | 7 'ggg 'ggg 20 4 4 3,013 ,013
. . i 000 .000
19 5 6 4, 017 ,017 19 9 9 0 000 000
5{.001 001 " 'Dok '005 20 b 5 3,032 ,032
19 5 7 0| .068 .106 2| 051 .o70 41.001 001
L] ,038 ,038 71 .019 .023120 4 & 3|.061 .061
5| 1002 .002 8| .001 .001 i|.003 .003
19 5 8 0f.0b0 .0b 5| +000 000 {9 4 7 4|.007 .007
5| 071 119
2| "0ok loos [20 1 t 1|.050 .os0020 & B 4 .o;: .01:
20 1 2 1|.100 .100[20 4 9 o0].068 .09
19 5 9 0 .022 .033
5/.011 .011 20 1 3 1|.150 .150 b [.026 .026
19 6 6 0f.063 ,109 20 1 & 1|.200 .200 20 10 0|.03 .087
5|.003 .003 120 1 5 1).230 250050 5 5 3| 073 073
6| .000 .00020 1 6 1/.300 .300 | .005 005
196 7 0) .03 Ok 20 1 7 1|.350 .350 . i -°°i '°°z
095 .129 20 5 otk 01
5| .010 .ot0 20 ' & 1[.k00 .400 5| .000 000
6,000 00020 1 9 1| .450 450 |p0 & 5 of ogs .y
19 6 8 o|.017 .018[20 110 o .500 1.000 4| 031 o3
5| 024 .okt 1] .500 1.000 5| .001 001
) 6 '°°; 00V o6 2 2 2| .005 00520 5 B .01 055
19 9 0| ,00 LOoNn .05 1089
2P0 Tk e : 2| .016 .016 o] . 08
5| .050 .057 |20 2 4 2|.032 .032
20 5 9 0,030 .038
g '°°2 003 los 2 5 2| .053 .053 4| oo iy
19. 7 7 0] .016 .017 5| .008 .00
5| .029 [ous [20 2 6 2).079 .079 20 510 0].016 .033
6| .002 ,002 20 2 7 2|.11 .11y 25t “on
714000 .000 .5 2 8 2| .147 .14y

68




Significactién de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S
N ML MZ F|Puni Pbi | NMI M2 F|Puni Pbi | NMUM2 F| Puni Pbi
20 6 6 0] .077 .11 20°9 9 ol .000 .000 (21 3 5 3| .008 .008
037 .037 1| .008 010
5| .002 .00z 2| .080 .o92 |2' 3 & 3|.0i5 .05
6| .000 .000 6| .095 .175 |21 3 7 3| .026 .026
20 6 7 0l .okk 051 g 'géf 'ggf 21 3 8 3| .0b2 .0h2
| .078 122 . .
5| 007 007 9]..000 .000 |21 3 9 3| .063 .063
6|.000 .000 |20 910 0| .000 .000 |21 3 10 3| .090 .090
20 6 8 0/.024 .042 ! 'ggg 'ggg 2t 4 4 o3| .otz o012
5 .018 .018 2| 5% 070 i | -000 000
6 .001 .001 . .
| 8| .003 .005 |21 & 5 3|.028 .028
20 6 9 0] .012 .01k 9| .000 .000 k| .00t oot
: '832 02y |20 1010 o Loo0 .000 |21 & 6 3| .053 .053
. +002 1 1] J001 .00t | .003 .003
20 610 0] .005 .011: 20,012 20230y 5 5| ose oes
1] .070 141 3| .089 .179 o] oot ook
5|.070 141 7| .089 .179 : :
6|.005 .o 8| .012 .023 021 & 8 4| .012 .of2
001 001
20 7 7 0] .022 .okb K 21 4 9 0| .083 104
5| .022 022 101 .000 .000 k| .021 .02t
61.001 001 |21 1 1 1] .048 .08
317006 1000 | 21 410 0| .055 .090
| 21 1 2 1| .095 .095 h| .035 .035
20 7 8 0! 01001550 3 1] .13 Li43 21 5 5 3| 063 .063
5:.052 062 k| .00k .00k
6:.004 .00k |21 1 & 1|.190 .190 c| 1000 o0
71 .000 .000 . .
2115 11.238 2238 1,0 o oyl o1y Lon
20793 ? ‘828 '8gg 211 6 1| .28 .286 5| .000 .000
6|.012 .017 |21 1 7 1].333 .333 (21 5 7 0| .098 .123
71-000 000 0., ¢ g | 381 .381 g 025 028
20 710 0[.002 003 |, o | o ag -0t
1| .029 .057 : . 21 5 8 0| .063 .111
6|.029 .057 |21 110 1| .476 .476 W] .047  .0h7
714002 .003 o0 5 5 2] .005 .005 5| .003 .003
20 8 8 of.00k .005 21 5 9 0| .039 .05
1] Josh o0 (21 2 3 2| .01k .otk 4| .080 .119
6| .05 .ot9 )21 2 4 2| .029 .029 5| .006 .006
7| 001 o001
Tloos Toco ll21 2 5 2| .0u8 ous |21 5 10 g .g%g '832
20 8 9 0| .o01 .ogl |2t 2 6 2|.07% .07 26 6 of 052 123
11 .025 .028 21 2 7 2|.100 .100 : v o o
61-040 065001 2 8 2| .133 .133 5| .002 002
71 .003 .005 21 “oos ‘000
8| .000 .000 |21 2 9 2|.171 .71 . .
20 810 o .000 .001 J21 210 2| .214 .21k |2 67 2 'ggﬁ '?gé
; 'gég '?§g 213 3 2| .041 .ok 5| .006 .006
2l oe i 3| .001 .00t 6| .000 .000
7| Jot0 .020 |21 3 4 2| .080 .080
8| .000 .00 3| .003 .003
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Tabia S Significacidn de wna tabla de 2x2 (datos independientes)

N Ml M2 F| Puni Pbifl NMI M2 E| Puni  Pbi | NMI M2 F|Puni  Pbi
21 6 8 0] .032 .o046|[2) 9 10 O .000 .00022 3 6 3| .013 .013
5| .01k .ok 1| .006 .008
el Dot 001 2| 056 o8 |22 3 7 3|.023 .o0z3
21 6 9 0| .017 .otg 7] .02% .030 (22 3 8 3| .036 .036
5| .029 .okb [ 81 .002 .0020,, 5 o 3] 055 085
el 553 oes i 9| .000 .000
‘2110 10 0| .000 .ooo |22 310 3|.078 .078
21 610 of.009 .012{ . .
vl Josn. s 1] .002 .002 22 3 11 o] .107 .214
of “bs. 063 z| .023 .030 3| .107 214
6| .00k ook 71 .063 L0864, 4 4 3| 010 .o10
8| .007 .009 1p e 0
21 7 7 0| .030 .0A7 9| .000 000 : g
5).017 .017 10| .000 .000 §22 4 5 3| .024 .024
6| .001 oot W] .o01 .o01
71 .000 .000 (122 1 1 1| ,045 .0O45 22 4 6 3|.046 .0b6
21 7 B of.o15 .0i8 22 1 2 1| .09 .09 4| .002 .002
2 ooy oasllzz 13 af .36 L1362z & 7 3| .077 .07
7].000 .000fl22 1 & 1| .182 .182 b( .005 005
21 7 9 0 .acg 2007 22 1 5 1| .227 L2207 |22 4 8 | .010 .0%0
1|.078 .159 22 4 9 0| .098 .115
5| .08 .o87 |22 1 & 1| .273 .273 §| .017 .017
g .ggg .g;g 22 v 7 1| .318 3180, 10 of .068 .09
: : 22 1 8 1| .364 .36k h| .029 .029
i 19 ? 'gﬁg :gg; 22 1 9 1| .409 .409 [22 & 11 o .045 .090
6|.021 .0zhk|l22 110 1| .455 .kss k1 845 .09
7| -001 001 Hon ¢ 4y o L500 1.000 22 5 5 3 'ggg 'ggg
21 8 8 0f.006 .007 1| .500 1.000 e
1| .074 .085 " k 51 . .
5|.090 .16k 122 2 2 2] .00% 00k 1y, 5 g 4| 009 .009
6|.011 .0822 2 3 27 .013 .03 5| .000 .000
7| 001 .00t |
8| ooo ogo 22 2 & 2| .026 .026 |22 5 7 4| .021 .021
% 1 2l o i 5| .001 001
21 8 9 0| .002 .00% 5 043 .043 s 3 ol e
1].037 067122 2 6 2| .065 .065 |22 5 ° Df-070 113
6(.029 .032 +033 .039
7| ‘002 o002 22 2 7 2| .091 091 5| .002 .002
8|.000 .000(22 2 8 2| .121 .121 |22 5 9 of .o49 .os4
21 810 0|.001 .001 fl2z 2 § 2| .156 .156 k) 067 .116
1|.017 .02k ’ 5| .005 .005
6|.063 .o080 |22 210 2] .195 3954, 546 of .030 .o40
7|.007 .008 |22 2 11 of .238 .476 5| .ot0 .o10
8| .000 .000 2| .238 476 22 511 0| .018 .035
2199 01000 2 l2z 3 3 2| .03 .03 5| .018 .035
6| 071 .087 3 .001 .001 fl22 6 6 4| .025 ,025
7| .008 .009 |22 3 & 2| .073 .o73 g -ggé -gg;
8| .000 .000 3| .003 .003 : )
9| -000 000 5, 3 5 3| .o06 .o06
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Signi ficacién de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S
NMI M2 F|Puni Pbi || NMT M2 FlPuni  Pbi | N M1 M2 F| Puni  Pbi
22 6 7 0 .067 .121 |22 810 o .002 .002 [23 1 1 1| .043 .ok3
| .05k .05k 1] .026 .031
5| .004 .00k 61 .ou8 o7y |[23 ' 2 1| .087 .087
6! .000 .000 7| .005 .006 |l23 1 3 1| .130 .130
22 6 8 0| .0k0 .05 81.000 .000 o3 4 gl agm c17a
u| .096 .137 22 8 11 .001 .00
5|.011 .ot f 1] .012 o2y 23 ¥ 5 11 .217 217
6| .000 000 | 2 .091 183 fl23 1 6 1| .261 .26
6| .091 .183
22 6 9 0| .023 .06 | 2otz Cozh |23 0 7 1] L3040
5| .023 .023 | 8| .001 .00t 8 48 .34
6| .001 .oot ] . 23 1 1| -348 .348
22 610 o0f.012 .o ([#2 2 3 ? -gg; -gg% 23 1 9 1] .391 .39)
5| .043 .056 ¢ . 23 110 1| .435 435
2| ‘o3 hos 6] .05k .079
. 3 . 71 .006 .007 f23 1 11 1| 478 478
22 611 ol .006 .012 8| .000 .000
1| .074 .149 9| .o00 o000 23 2 2 2| -00& .00k
g 'ggg ';?g 22 910 of .000 .o0o [[23 2 3 2| .012 .012
. . 1] .010 .011 {23 2 & 2| .024 .02k
22 7 7 ol .038 051 2| .082 .099
5| o1k .ok 7| .017 .027 {#3 2 5 2[ .04 .0h0
6| .001 .001 B} .001 .00Z |23 2 6 2| .059 .059
7| .000 .000 9 .000 000 |0 , 5 Hf oa3 .oss
22 7 8 0f.020 .022 22 9 11 ©0f .000 .000
5| .032 .052 1| .o04 .o008 |23 2 8 2 .11 .M
6| .002 .002 2| .040 .080 |23 2 9 2| .1h2 .1k2
7| .000 .000 7| .00 080 [0, 0 Sl g o
3 T 2 @) 10 017 g 'gg; 'ggg 23 211 2| .217 .217
5| .064 074 . * ¥ .
6| .007 .007 [l22 10 10 0| .000 .000 |23 3 3 2| .034 .034
7| .000 .000 1| .o04 ook 3| .001 .001
22 710 0f .005 .00 2106 oe |23 3 4 2| .07 087
1].059 .074 : . 3| .002 .002
6| .015 .020 814005 008
. . 9| .000 .000 23 3 5 3| .006 .006
7| .001 .001
10| .000 .000
23 3 6 3| .011 .on
22 711 01.002 .00k hy v 41 o 000 .000
1| .032 .063 1 '001 '002 23 3 7 3, .020 .020
6| .032 .063 X :
2| .015 .030 [23 3 8 3| .032 .032
7| .002 ook
31,099 198 6o0 o o 3l w7 ow
22 8 8 0| .00 .018 7| .093 .198 . '
1| .095 .167 8| .015 .030 23 3 10 3| .068 .068
5| .072 .081 9| .001 .002
6| .008 008 10| .000 .ooo |23 311 3| .033 .093
7] 000 .000 s 11 11 ol .o00 .oo0 23 4 & 3| -009 .009
8| .o00 .000 [ 060 “oe 4| .000 .000
22 8 9 0| .004 .006 2| .00k .009 [23 & 5 3| .02t .02
1| .052 .07k 3| .o43 .086 k| .001 .o01
6| .022 .026 8| .043 .086
7] .001 001 9| .00k .oog [[23 % © : 'ggg ‘g:g
8| .000 .000 10| .000 .000 . .
11| .000 .000 [[23 & 7 3| .067 .067
. 4| .004 004
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Tabla § Significaoidn de wna tabla de 222 (datos tndspendientes)

NMI M2 FlPuni  PoIf| NMI M2 FlPunt  Pbi || NMI M2 F Punl  PbI
23 4 8 4| .o008 .008 23 7 7 2 .047 ,057 |23 510 O ,001 002
081 137 1 .017 .029
23 % 3 4,01 '°‘F 5(.,011 .01 6 .086 .102
23 h10 of.081 .10k 6| .000 .000 7 .012 .013
4| .02k .02k 7| .000 .000 8 .001 .00
23 411 of.056 ,093 123 7 B of ,026 .052 9 .000 000
h|.037 .037 2 ,026 .026 23 911 o 000 ,000
,002 002 1 .007 .009
B3 ;g;g :ggg 7] .000 000 2 .060 .089
5| .000 00023 7 9 of .otk .019 7 .029 ,036
8 ,002 ,003
23 5 6 3|.089 .089 5| 052 .066 9 .000 .000
k| .008 .008 6| .005 .005 ‘ '
5| lo00 000 7| .000 ,000 |23 1010 0 .000 .000
. . ! .006 .010
23 5 7 Al.oy L0172 710 B .897 007 2,057 .090
5| .00 .00 af o8 % 7 .033 .0k
23 5 8 0f.089 .12 &l 012 .013 g =03 503
4| ,033 ,033 7| .000 .000 13 g
,002 002 . .
23 5 9 0|.059 116 : 1| .ou5 o068 |23 -
4| ,056 ,056 6| .02k 027 B
5| .00k .00k 7| .001 .o001 1 oh 160
23 510 0,038 .ok6 |23 8 8 ol .013 .019 8 .o010 012
4| 088 .127 5| .058 .071 g .001 .00
5|.007 ,007 6| .006 006 10 .000 .000
23 511 0] .024 ,037 1000 1,000 o5 14 4y o 000 .000
5| .01k 014 . 8 '022 +000 1 .001 .00
23 8 9 0| ,006 .007 2,008 .012
L] 1 .
3.6 6 ; oo Aol 1] .069 .086 3 .070 .100
4 e 6| .017 .023 8 .030 .033
‘ : 7| .001 001 3 .003 .003
23 6 7 g .ozg .Aﬁg 8| .000 000 10 ,000 .000
! .05 . 11 .000 .000
{2 e s ol am
6| .000 .000 AR U R T R T
25 6 8 0|.050 .058 7| .003 00624 1 2 1 .083 ,083
k| .081 .3 8000 .000 floy \ 3 4 125 125
2 'ggg 'ggg 23 811 01,001 001 Mo 4 gy 447 .16
A000 . 1| .013 ,027 «167 <167
23 6 9 g .o?g .a?g 6 .07; L089 |f24 1 5 1 ,208 ,208
018 .0 .008 .00
&| .00t o001 8| .000 .o00 24 ' 6 1 .250 .250
23 610 0|.017 015023 3 9 of.002 ,003 3 ' 7 1 .292 .292
g .ggg .ggg 1 .ois L040 fl2b 1 B8 1 .333 .333
i i 0h2 077
23 611 o .009 .o14 .00h ooy 24 1 9 1 375 375
1108 85 8| .000 00024 110 1 M7 .417
5| .059 .069 000 .000 floy ¢ 4y 1 458 .4sB
6] .005 .005 2k 112 0 .500 1.000
| .500 1.000

72




Tabla § Signiftoaoidn de una tabla da 2x8 (datos independientea)

N Ml M2 F| Punl Pbl || N M1 M2 F| Punl PbI || N M1 M2 F| Punl  Pb!
2h 2 2 2| .004 .00k |24 4 12 O ,0h7 .093 |24 7 7 O|.056 .065
h| .047 .093 §|.077 .13k
. ,011
S i 24 5 5 3|.0h2 .Ok2 B398 .bo9
2h 2 4 2| .022 .022 ‘ g 6| .000 000
‘ 4| .002 .00z S
2h 2 5 2| .03 .036 5| .000 .000 e
24 2 6 2| .054 05424 5 6 3[.078 .o78[2% 7 & 0f.033 .05k
b 006 006 gl .027 ,021
2 2 7 2| .076 .076 ‘ . 6| .001 .00t
5| .000 .000
2 2 8 2| .101 .10 7| .000 .000
; o (2 7 Uy Uiy 7 9 of 019 022
26 2 9 2| .130 .130 5| .000 .000 AR
2h 210 2| .163 163 f24 5 8 4| .028 .028 6| .00k .00k
2 211 2| 199 199 5| .001 001 7| .000 000
24 5 9 of .07t .118(26 710 o|.0l0 .019
2h 212 0 'ggg ':;g b| .0k 047 11,097 .172
" ) ! | 51 .003 ,003 5| .,075 .085
BT e+ R AL I 7| 565 000
2h 3 4 2,061 061 f 5| .006 .006 |25 711 0] .005 ,006
' 3|.,002 .002 | 1] .059 .078
2h 511 0] .030 0
2b 3 5 2].099 .099 | 51 .01 .01 é|.018 023
'3 '005 .oosv 7 -001 .001
a6 \ o [24 512 01018 037 oy 712 o o0z 005
2h 3 6 3|.010 010 5(.019 ,037 1] 034 069
246 3 7 3|.0t7 .0V7 24 6 6 4| .018 018 6| ,034 ,069
| ‘ 51 .001 001 71.002 .005
23 8 31,028 028 ! 6| .000 .00, g g o|.017 .022
24 3 9 3|.042 .0h2 | 017
2124 6 7 0| .092 .130 5| .047 065
24 310 3|.059 059 4! .038 038 6| .005 .005
51 .003 .003 7] .000 000
2h 311 3| .082 .08 6| .000 000 8] .000 000
2h 32 01109 2702k 6 8 0 .053 .066 |24 8 9 0| .009 .009
' : L 069 .129 1] 087 .178
2h 4 4 3,008 .008 5| .007 .007 5| .091 .099
h|.000 000 6| .000 000 6| .013 .021
2 4 5 3|.018 .018 24 6 9 o .037 .052 7| -001 001
| .000 .000 5| .015 .015 8/ .000 .000
2 k6 3|.035 .03 6 .001 .001 |24 8 10 o .00k .006
b|.001 .00V (24 6 10 O .022 .024 1].051 .079
( e 6| .028 032
24 4 7 3].059 .059 £ 002 002 7| .002 .002
k| .003 .003 ' ' 8| .000 000
2 4 8 3,091 ,091 (25 &M g 'glg 'gg? 24 811 0] .002 .002
i | .007 .007 . ' 1| .027 .033
i - 6] .003 .003 6| .055 .082
2h b9 L0tz L0120 o 6 007 Lotk 7| 006 008
2h k10 0 094 .11k 1| .077 .155 8| .000 .000
.020 020 50 .077 155
24 812 0| .001 .001
2 411 0| .067 .098 6 .007 .01h 1] 014 .027
5,031 .03 2| .097 .193
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Bebls - Significacién de una tabla de 2x2 (datos independientes)

N M1 M2 F| Puni Pbi N M1 M2 F| Puni PhI N M1 M2 F| Punl Phl
26 812 6] .097 .193 24 11 11 9| .00z .003 25 3 3 2| .029 .029
7| .01k .027 10| .000 .000 3| .000 .000
.001 .001 i X
8| .00t .0 1) .00 2000 l,e 5 4 2| 057 08y
24 9 9 0| .00k .007 |24 11 12 0| .000 .000 3! J002 002
11 .08 .080 1| .000 .001
6! .032 .036 2| .oo6 o012 2> 3 ° § '823 '882
7| .003 .o003 3| .050 100 ' :
8| .000 000 8| 050 .10 fl25 3 6 3| .009 .009
9l .000 .000 I A
25 910 0! .002 .002 101 .000 .o00!
ol 02k 03s 11| 000 .000 25 3 8 3| .02t .024
6, .067 .092 |24 12 12 ol .000 .000 |25 3 9 3| .037 .037
71 .009 .0%0 1] .000 000
8| .000 .000 2| .002 .oo03 2> 310 3]|.052 .052
9| .000 .000 3| .020 .039 [25 311 3| .072 .072
26 911 of.001 .001 | 91020 039 \,o 345 3| .o96 .096
1] .011 .013 | 10} 002,003
2 oe Yor | 11| 000 .000 F25 4 & 3| .007 .007
7| o o3 | 12| .000 .000 k| .000 000
8| .002 .002 25 4 5 3| .016 .016
9| .000 000 25 1 1 1) .0ho .0k0 4| .000 .000
24 912 0| .000 .000 |25 1 2 1| -080 08O .o, ¢ 5| 031 o031
1].005 .009 |25 1 3 1] .120 .120 i| o0t .001
2| .05 089 H, e W y| 160 .10 25 4 7 3| .053 .053
7| .045 089 i 003 003
8| .005 .009 |25 v 5 1| .200 .200 : :
9,000 000 o o 1| aug guo 25 4 8 3| .081 081
k| .006 .006
2610 10 0| 001 001 [l e
1] .01 .o13 [?° . : 25 4 9 4| .010 010
2|.080 .10k fl25 18 1) .320 320 |0 4o 4| o017 Loty
71-028 035 ey g | 360 360
8| .002 .003 . : 25 4 11 0| .079 .105
9| .000 .000 |25 1 16 1| .400 .400 5| .026 .026
101000 000 fl,o 4 4y 4| 440 440 25 412 0| .057 .096
2410 11 0! .000 .000 25 112 1| .480 .480 4| .039 .039
1| .00k 005 % 5 5 3| .038 .038
2| .0b0 .07 |25 2 2 2| .003 .003 | ot oos
7| 055 095 |, 010 010 -002 .
8| 007 o011 |%5 3 2| . . 5| .000 .000
9] .000 .001 |25 2 & 2| .020 .020 25 5 6 3| .070 .070
10[.000 000 |0 5 ¢ ,| gayga i .882 .883
2410 12 0| .000 000 |l , o, oo oo 3 - .
1| 001 003 : . 25 5 7 4| .012 .012
2| ,018 .036 |25 2 7 2| .070 .070 5| .000 .000
81.018 .036 4,0 » g 2| 093 .093 (25 5 8 4| .023 .023
9| .001 .003 007 00]
10| .000 .000 |25 2 9 2| .120 .120 5| - :
25 11 11 0| ,000 .000 25 2 10 2| .150 .150 |25 5 9 2 '022 "§3
1| .001 .001 -0h0 040
2| 017 ot [25 211 2| 183 183 5| J002 002
8| .021 .038 |25 2 12 2| .220 .220
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Significacién de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S

N M1 M2 F| Punt  Pbi || N M1 M2 F| Puni  PbT || N M1 M2 F| Puni  Pbi
25 510 0f .057 .061 (25 7 11 o .007 .008 25 9 12 o0 .000 .000
L1 .064 121 11.076 .090 1] .008 .01
5| .005 .005 6| .014 Lo21 2| .063 .097
7] .001 .00 71 .033 .ol
@ &N 9 '032 <086 8] .003 .00k
4| .096 .133 (25 7 12 o] .004 .005
5| .009 .009 1| .ok6 .073 9| -000° .000
6| .027 .030 {25 10 10 o .001 .o01
;514 2 ;2?2 :g?g 7(.002 .002 1{.016 .018
25 6 6 4| .015 .o15 (25 8 B 0f.022 .02 ¢| 001 io0
) ) 51.039 .06) i ’
g 'gg; 'gg; 6| .00k .oo4 9| 000 .000
; ; 71 Jo00 000 10| .000 .000
25 6 7 4| .032 .032 8| .000 .000 {25 10 11 0| .000 .o0OM
.002 .002 11.007 .012
6| .000 .ooo0 [25 8 9 g ;3}2 :g§§ 2| .058 .099
25 6 8 0] .070 .129 6| .010 .o10 Z 'ggg 'ggg
41 059 .05% 71 .001 .o01 St bod
5| .006 .006 8| .000 .000 21 - ‘
'000 000 : 10| .000 ,000
25 810 0]%006 008 . .0 n ol 000 .000
25 6 9 0| .045 .057 .065 .088 |22 il “os: ok
L1 .097 .1k2 6| .022 .028 2] %8 ' ok1
5| .012 .o012 7| .002 ,002 8 'oig i
6| .000 .000 8] .000 .000 8 ‘0,3 ‘015
25 610 Of ,028 .05% |25 8 11 o0 .003 .003 g|.001 .001
5| .023 .023 1]1.038 .ok2 10| .000 .000
6| .001 .001 6| .043 .08 25 11 11 0| .000 .000
25 611 0| .017 .020 1| s -mar 1].003 .00k
5[ .039 .056 . ' 2] .027 .0h2
6| .003 .003 |25 812 0| .001 .002 7] .08 .16
1|.020 .030 8|.015 .017
25 B 12 ? ‘ggg ’2&2 61 .077 .097 g9 .001 .001
51 063 .073 71.010 .01 10 | .000 .000
| J005 005 8| .000 .000 11| .000 .000
25 9 9 0| .006 .008 f25 11 12 0| .000 .000
2577 2 '222 ';gg 1| .062 .088 i 1| .001 .00t
5 '007 1007 6| .025 .031 2].011 .015
£ 1000 000 7| .002 .002 3|.075 .11
7 '000 'oao 8| .o00 .000 B8] .036 .047
: ‘ 9| .000 .000 9| .00k .005
25 7 8 g 'g?g 'g?; 25 910 0| .002 .003 :? °ggg 'ggg
¢l oor oot 1| .03h .ok : :
7| J000 000 6|.053 .087 f25 12 12 0| .000 .00O
) : 7] .007 .009 1| .000 .000
25 7 9 0| .024 .027 8| .000 ,000 2| .00k .005
5 .ggg .ggg 9| .000 .000 g .gg: .??;
.000 o000 fi25 211 0 ':g?; :gg; 9| 013 .o17
25 710 of .013 .020 6| .098 .115 :? 'gg; 'ggé
5| .062 .075 71 .016 .017 12 | So06. 000
6| .007 .007 8| .001 .o002 : '
7| .000 .000 9| .000 .000
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Tabla S Signifioaoidn de una tabla de 2x2 (datos independientes)

NMI M2 F|Punl  Pbi || N M M2 F| Puni  Pbi || N M1 M2 F| Punl  PbI
26 1 1 1| .038 038 {26 3 11 3| .063 .063 (26 513 o| .020 +039,
26 1 2 1| ,077 .077 (26 312 3| 085 .085 5| «020 .03
26 1 3 1| .15 .15 l26 313 of 110 .220[26 6 6 4| .013 .013
3| 110 220 5| 001 001
26 1 & 1| .156 .154 6| .000 .000
26 1 5 1|.192 192 |26 4 4 21,099 099 0,0 o o 4 o028 028
2 1 6 1].231 .231 i ‘ggg 'ggg 5| .002 .002
26 1 7 1] .269 .269 26 4 otk .01k 4 (R
1 1] .2 269 |12 5 3] .01 01
26 6 8 0| .081 .132
26 1 8 1| .38 .308 ey : -°°: '°°: 4 .ogl 081
2 ,028 .02 5| .00k 00
26 1 9 1] .346 .346 k| Jo01 .00 6! J000 000
26 110 11,385 385 o 5 3] .ob7 .ou7 26 6 9 of .osu .063
26 111 1| .b23 423 4| .002 ;002 Li 084 ,138
' 5| 010 .00
26 112 1] 462 Lh62 [26 4 8 2 .gg; .ggg 2y 1919 ot
26 113 0y .500 1,000 ' ‘oo l26 610 of .035 .053
] 1500 1000 26 & 3 4| .008 008 B R
26 2 2 2| .003 .003 26 410 4| .oth ,ot4 | 8| .001 .00
26 2 3 20,009 ,009 26 4 11 0| 091 .113[[26 € 11 of .022 .nz:
! 4| 022 .o022 s| .032 .05
26 2 b 2,018 ,018
2 2 5 2 .03 o3t [26 412 0 .087 .100 6| .00z .00z
; [ so ul 033 .033 [26 6 12 ol .013 .017
2 2 6 2] 006 046 e 413 ol ous o096 5[ 052 .06
26 2 7 2| .065 .065 | 048 036 +004 .
26 2 8 2| .08 .086 26 5 5 3| .03 .03k [26 613 Of 007 .01
| .002 .002 080
26 2 9 20 111 .0 ; 5| 080 ,160
5 .000 000 B O
26 210 2 .|3B ,138 ‘ *
26 5 6 3 .062 .06 [0 o o ol 000 Tl
26 211 2| .169 .169 i| .005 o005 i j0%s o059
e 5| .000 000 087
26 212 2| .203 .203 - A E 006 ,006
5 7 4| .010 ,010 1000 000
2 ) et 5| .000 000 7| 1000 000
26 5 B 4| .020 .020 |26 7 & of .ok8 .062
26 3 3 g -gg; -ggg 5{ .001 ,001 5| .014 014
poallicis o] PREI Benec &) .00t .00
26 3 & 2| .052 .082 094 . 7| .000 000
3| J002 002 Al o034 .03k
W r s '035 e 5| 002 .002 {26 7 § o 030 .ggg
z . .o 5 .02 .
26 510 of .o66 .121
3| .00k .00k 3l ioee S0Et g 002,002
26 3 6 3| .008 ,008 5| 00k .00k 1000 .
26 3 7 3| .013 01326 511 of .ou6 .o53 f26 710 )l
26 3 8 3| .022 .022 g :gg; :ng 6] 005 .005
26 3 9 3|.032 .032 , Tj -0 .00
¢ PR 26 512 01.030 g2 f,e 4 44 o| 010 010
26 310 3f .0k .0 5| 012 .o12 "N e
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Signifioacidn de una tabla de 222 (datos independientes) Tabla §

NMI M2 F| Puni  Pbi || Nt M2 E| Punl  Pbl || N MI M2 F| Puni  PbI
26 711 5| .085 ,095 |26 9 10 8| .000 .000 |26 11 11 8] .010 .015
g o102 3| .000 000 9| .001 001

: ‘ 26 911 ol .02 .002 10 .000 000

26 712 ol .005 .006 1| .024 .036 1 .000 ,000
1| .060 081 6| .079 .103 [26 11 12 o] .000 .o000
6| 021 .026 7| 012 Lotk 1| 1002 .002
7| L001 .001 8| 001 o001 2| .o19 .02

26 713 0| .003 .005 9] +000 000 8 'ggg Q5
1] .037 ,073 26 912 ol .001 ,001 ,3 1 R
6| .037 .073 1| .o12 .01k 3] 1309 1500
7| 2003 .005 : 1085 el <000 .

i B 0 o] oab: .08 1025 038 [[26 11 13 o] .o00 .o00
TR I R B B
6| .003 .003 000 3 as gt
7| .000 .000 [26 913 0| .000 .000 3 1033 o1t
8| .000 .000 1] .006 .o (053 .

1 o 9| .008 .015

26 8 9 o .016 .023 | 2108 ook 10| .000 .00
g .ggg .ggg! 8 '006 ‘0” 11] .000 .000

B 1008 000 9| 1000 1000 26 12 12 0 000 000
8! .000 000 [26 10 10 0| .002 .003 g| udag 208
§| .023 .037 007 s

26 810 0| .008 .009 4 ‘ot 1% 3| .053 .062
1 .081 ,099 7 'oth '015 Bl .060 .13
6| .017 .026 L) iy a8id 9| .009 .016
71 l001 .00t | 4 10| .001 001
8! 1000 .000 | B e R 11| 000 .000

! : ’ 12| .000 ,000

%6 811 0, .00k 007 dye 104y o 001 o001
1| .obg .08k ' 0] 901 -3% fl26 12 13 of .o00 000
6| .03k 038 2| 4 e 1| 000 o000
71 1003 .003 ' 21 90 =i 2| .002 .008
8| .000 .000 (032 . 3| .02k .ok7

8| .003 .00k oy

26 812 0| .002 .0C2 9| 1000 .000 2 e
1| .028 .036 10| 000 000 i B -
u| -061 090 f56 10 12 0| .000 .000 12| 000 .000
8| .000 000 +005 005 log 13 43 9| ,000 .000

2| .0h2 051 1| .000 .000

26 813 o0f .001 .002 7| .063 ,105 2l ‘oo oot
1| .015 030 8| .009 .01k + Bt
7| .01 030 9| 001 .00t Al oo ot
8| .001 002 10| .000 .000 sl ‘o8 ins

26 9 9 o .008 .009 [26 10 13 of .000 .000 10| .008 .017
1| 1078 .098 1| J002 ook 11| .001 o001
6| .020 .028 2| 021 .0kt 12| .000 .000
7| .002 .002 8| .o21 oh1 13| 000 .000
8] .000 .000 9 .002 .00 J
9| .000 000 10| .000 .o00 [[27 ' ' 1| -037 .037

26 910 of .00h .00k 26 11 11 of .000 .o00 [[27 1 2 1| .074 .074
1| ous 087 ] 00k 005 fla7 13 1) 111 L
6| jou2 o 2| .0k0 .05
S| s Bog It 7 AR IR IR TT IR T
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Tabla S Significactdn de una tabla de 2x2 (datos independientes)

NM M2 F| puni pbi fl NMt M2 Bl Punt pbi | N M1 M2 F| Puni  pui
27 1 5 1| .85 18527 4 5 3| .03 .03 27 6 8 of .092 .136
27 1 6 1| .222 .222 4| .000 .000 g -ggz -gg:
27 4 6 3| .025 .025 d ¥
27 1 7 1| .259 .259 ol s 98 6| .000 .000
27 1 8 1| .296 .296 27 6 8§ 0] .063 .07
27 & 7 3| .ok2 .ok2 4 ey 2n
27 1 9 1| .333 .333 | b .002 .002 ol iz cAxe
27 110 1] .370 .370 l27 & 8 3| .065 .065 6| .000 .000
27 111 1] .k07 .4o7 | o -0k 004 Fo7 6 10 of .o82 .057
27 4 9 3|.093 .093 5| .015 .015
27 12" B} AUk Abk i| .007 .007 | 6| .001 .001
27113 1 A8 A8 oy wv0 4] .o12 Lo12 f27 611 of .027 .05k
27 2 2 2|.003 .003 | . 5| .027 .027
5% 8 3 Z| 008 66y (27 & 31 K] 019 009 6| .002 .002
. 009 %27 w12 of .07 106 {0l o T
27 2 b 2017 017 k| .028 028 s e
27 2 5 2| .028 .028 {27 413 ol .057 .098 6| .003 .003
27 2 6 2| .043 .03 | bl 041 LORY fou 643 o Lot0 .016
'27 5 5 3| .030 .030 1| ,098 ,165
27 2 7 2] .060 .060 | 001 001 5| .067 .077
27 2 8 2| .080 .o080 5| .000 .000 6| 006 .006
27 2 9 2| .103 .103|27 5 6 3:.056 .086 (27 7 7 ©0| .087 .137
L .00k .00k 4| .050 .050
27 210 2| .128 .128 | 5| .000 .000 5| .005 .005
27 211 2| .57 .57 | 6| 000 .000
27 5 7 34 .091 .091
27 212 2| .188 "88} 4| ,009 .009 7| -000 .000
27 213 2| .222 .222 | 2| 09 000 gy 7 3 D) 0n '?32
127 5 8 4| .017 .017 ; .
27 3 3 2| .025 .025 | gl of e 5| Jo11 o1
3| .o00 .000 | ‘ . 6| 001 .o001
i27 § 9 4| .030 .030 7| .000 .000
27 3 4 2| .049 .ok9
3| 001 001 | 5| -002 '°°: 27 7 9 0] .03 .059
127 510 0f.077 .12 5| .023 .023
27 3 5 g el 4| .ob7 .o47 6| .002 .002
: ‘ 5| .003 .003 7| .000 000
27 3 6 3|.007 .007 by s 4y of .os4 .060 [27 7 10 ol .022 .026
27 3 7 3|.012 .02 il lo71 128 5| 043 .065
27 3 8 3| .019 .019 Sif (605 4008 ol oy -
27 3 9 3| .029 .029 |27 512 Of.037 .oa7 . .
o 5| .010 .010 f27 711 of .013 .o022
27 310 3| .041 .om 5| 071 o84
27 513 0f .025 .04t 6| .009 .009
27 311 3| .056 .056 5| .16 .016 | G s
27 312 3| .075 .075f27 6 6 4| .01 .om
5| “so0 ooo 127 712 0| .007 .08
27 313 3| .098 .098 g1 00 000 1| .07 o9
' 092 17706 -7 4 .o24 024 71 .001 .001
31 -005- .05 5| .001 001
4| .000 .000 7| e 00
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Significacién de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabic S

N M1 M2 F| Puni Phi N M1 M2 F| Puni Pbi N M1 M2 F| Puni Pbi
27 713 of .004 .006 f27 9 11 6/ .064 .097 fiz7 11 12 o .000 .000
1| .ou8 .077 7| .009 .ol 1| .003 .005
6| .029 .033 8| .o01 .001 2| .028 .o47
7| .002 002 3| .000 .000 8| .o19 .022
27 8 8 a| .03 .06t f27 912 o .00t .001 3| .002 .002
5| .027 .027 1| .018 019 10} .000 .000
6| .002 .o02 7] 019 .037 11] .000 .000
7| .000 .000 8| .002 .003 |l27 11 13 o] .000 .000
8] .000 .000 g| .000 .000 1| .001 o001
27 8 9 0| .020 .026 27 913 0| .000 .00 2501y .pid
5| .052 .072 1| .008 .013 31078 .120
6| 006 .006 2| .066 .103 8| 041 .04
7| .000 .000 71 .037 .ok 9| -005 .006
8| .000 .000 8| .004 .00k taieen: 000
9| .000 .000 11} .000 .000
27 810 o] .011 .012 = ad O o0 00
1| .099 .190 [27 10 10 of .002 .003 {27 1] o '00?
5| .091 102 1] .031 .ok2 - .
6| .0th .025 6| .070 .101 2 '0'2 013
7! .001 .00 7! 010 .013 3| ore 12
8| .000 .000 8 .001 .001 (045 057
o] 000 000 9| .006 .007
27 811 0] .006 .008 i 208 000 10 .000 .000
11 .062 .090 j : . 11{ .000 .000
6| .027 .og% 27 10 11 0 .00 001 12| .000 .000
002 .0 1!.016 .ol
; .000 .000 2| .102 Jt2h |27 12 13 01 .000 .000
21 02h oho 1| .000 .000
27 812 0 .003 .003 81 002 '003 2| .005 .006
1] .038 .o43 o] ‘o6 “605 3| .038 .05k
6] .04kg 087 s '000 '000 81 .091 .128
7! 006 .008 , ¥ ¢ g| .017 .0z
8| .000 .000 |27 10 12 0| .000 .ooE 10| .002 ,002
1| .007 .ot 11| .000 .000
27 813 0).001 .002 2( .058 _107 12{ 1000 .000
1| .021 .033 7| Joks Cost
6| .082 .103 il 27 13 13 0| .000 000
71 011 .013 -007 007 1| .000 .000
9| .000 .001 .
8| ,o001 .001 10| 000 000 21 .001 .002
279 9 o .00 o1 [, 3| .016 .021
1| Jogh 193 013 0| .000 .000 L1 .,087 .128
i e 1] .003 .00k 9| .okt .057
2| a9 ahe 2| 031 .ok 10| .006 .007
7| .001 .001 7| .089 .120 11| .000 .000
2] S5 el 8| .015 .018 12| .000 .000
9| .000 000 9| .001 .o01 13| .000 .000
. . 10 .000 .000
27 9 10 ? .gg; .gg? 27 11 11 ol .000 .o00 {28 V1 1| .03 .036
' : 1] .007 .008 28 1 2 1f.0o71 .om
6| .034 ,039 2l o 10
7| .oo4 ook 055 109 Bog v 3 4] .107 .107
8| .000 000 71054 .061
g " 000 ‘000 8! .008 .015 128 1 4 1] 143 143
) ’ " Al .00t .00t g 1] 17
27 911 0| .002 .003 10 .000 .000 5 7378
1 .033  ,042 11] .000 .C00 §28 1 6 1| .214 214
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Tabla § Significacidn de una tabla de 2x2 (datos independientas)

NMI M2 F| Puni  Pbi || N M1 M2 F| Puni  PbI [ NMI M2 F| Puni  Pbi
28 1 7 1| .250 .250 (28 4 4 2| .0B6 .086 [28 5 14 0| .020 .04t
28 1 8 1) .286 .286 bp e 0 5(-020 .oM
28 1 9 1] .231 321 : ' 28 6 6 3|.091 .091
. . 28 4 5 3| .011 .01 k| .010 .o010
28 110 1] .357 .357 k| ,000 .000 5| .000 .000
28 111 1} .393 .393 (28 & 6 3| .022 .022 | 61 +000 .000
28 112 1| .429 .h29 4| ,o01 .o01 (28 & 7 g .ggl .gg:
28 113 1| .u6u 4en 28 4 7 3] .038 038 4 6| .000 .000
28 114 0| .500 1.000 OO e 6 8 4 038 .038
1| .500 1.000 |28 4 8 z ‘ggg ‘ggg | 5| .003 .003
¢ <003 & 6| .000 .000

282 2 2).003 .03 e 4 o 3| ogu .os
28 2 3 2| .008 .008 i| loos loos (28 6 9 0 .072 ooy
28 2 4 2|.016 .016 [[28 4 10 4] .oto .oi0 5| .007 .007
28 2 5 2| .0%6 .026 28 411 4j .00 .016 6| .000 .000
28 2 6 2| .040 .oko 28 4 12 ol .089 .113 28 610 O .043 062
Wi .02h o2k hi.098 147
28 2 7 2| .056 .056 | - . 5| .013 .013
28 2 8 2| 074 .o7 |28 413 g‘ .gg; ,égg 6| .001 .001
28 3 9 E| g 8 |- . 28 611 0| .033 .055
’ ) 28 414 0 .043 .098 5| .022 022
28 210 2|.119 .119 4] .049 038 6| .001 .00
28 211 2| .46 146 (28 5 5 3/ .027 .027 [28 6 12 Of .021 .024
ki .o01 .00t 5| .03 .057
I 212 21 75 05 5| .000 .000 6| .002 .002
28 213 2|.206 .206 log 5 ¢ 3. 050 .050 |28 6 13 0] .013 .018
28 2 14 o .241 481 4f .003 .003 5| .056 .069
2| .24 481 5| .000 .000 6| .005 .005
28 3 3 2| .023 .023 (28 5 7 3| .082 .,082 028 6 14 of .008 ,016
3| .000 .000 h| 008 .008 1| .082 ,165
2% 5 & 2| 0N oks 5{ ,000 000 5| .082 .165
3| .001 .00t [28 5 8 4| .015 .015 6. .008 016
28 3 5 2| .073 .07 5| .001 .00 [28 7 7 E .ggg .;:;
3| .003 .003 (28 5 9 4| .026 .026 S1'To0% ook
28 3 6 3| .006 .006 5| .001 .001 6| .000 .000
28 3 7 3|.011 .o 28 5100 '32? 'gf? : 7 '°z° -000
. ’ 28 7 8 of .065 .075
28 3 8 3|.017 .017 5| .003 .003 2| on i
28 3 9 3| .026 .026 [28 5 11 O .063 .125 5| .009 .009
4| .062 .062 6| .000 .000
28 310 3}.037 .037 s| .005 o005 7| .000 000
28 311 3/.050 .050 g 515 o .ouk .053 |28 7 9 of.043 .062
28 312 3| .067 .067 L1 .08 .133 5| .020 .p20
28 313 3| .087 .087 5| -008 008 g 'ggé ‘ggé

28 513 o .031 .ouk . ‘
28 314 of .1 .222 o ]
3l 11 222 51 .013 .013
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Signifioaetdn de una tabla de 2xl (datos independientes) Tabla §

Nui M2 Fleunt bt I mim2 Flpunt por M2 F| punt pbr
28 710 0].027 .030 [28 8 14 of .001 .00z [28 10 11 9| .000 .o000
2 .ggg .ggg 1 .012 033 10| ,000 ,000
’ , 7| 016 033
7| 000 .000 8| coor ooz PO 10 12 Bf 081 .ot
28 711 of.016 ,023 |28 9 3 ol .013 .026 2| .076 .11k
s|.060 .076 5| .083 .07 7| .033 050
6] .007 .007 6] .013 .o13 8| .005 .005
7] 000 .000 71 w00t oo 9 .000 .000
1] .09t .18k 9| «000 .000 {5 15 13 o] .000 .000
5|.093 .103 286 910 o] .007 .o10 1| .005 .006
6| .013 ,023 1| .070 ,098 2| .043 .055
7| .001 .00 6| .028 .035 7| om A1k
7| .003 .003 2011 016
28 713 g -ggg -ggz 8| .000 .000 9| .001 .001
6|.023 .029 9| .000 000 10| ;000 000
7| .001 .001 |28 9 11 o .afﬁ .004 [28 10 14 o] .000 .000
s ol _ 1] .ohz2 .ok9 1| .002 .ook
W Ny 8 6 .052 .095 2| .023 .ou6
7| 003 o006 8| 000 .000 9| .002 .00k
' C 9| .000 .000 10| .000 .000
28 8 8 'g:; 'ggi 28 912 0 002 .003 [28 11 11 ol .001 .o001
721 ! 1] .024 ,039 1| .011 .06
61 .002 .002
3] 8% 606 6| 090 .14 2| .073 .15
§l a5 oo 7] .015 017 7| ok2 053
Z J 8| .o01 .00 8| .006 .006
286 8 9 0 .oih .029 9| .000 .000 9| .000 .000
i by g ol | Bl R
1% “5os 1] .012 .016 ‘ '
8 '000 'ooo 2] 086 114 [128 11 12 of .000 .00O
. ' 7] 029 .ok2 1| .005 006
28 810 o} .o 025 8| .003 .00k 2| .040 .05k
5| .077 .os1 9| .000 000 7| J081 121
‘oot loor [t 914 of .c00 oo o| 001 01
8| .000 000 . : 10| ;000 .000
2| .052 103 11| .000 000
28 811 ol .008 ,010 70 J052 l103 ' y
1| .077 .099 8] .006 .013 |28 11 13 o .000 .000
6| .022 .030 9| .000 .00 1| .002 .002
EEITTE R B
' ' 1| .ouo .o48 el <28
28 812 o .o0k .00B 6] .057 .087 rg o
1| .048 ,088 71 .008 .01t 111 J000 000
6| .os0 .ohk 8| .001 .001 ' .
7| .00k 004 9| .000 .000 28 11 14 of .000 .000
8| .000 .000 10| .000 000 1] .001 .001
28 813 of .002 ,002 |28 10 11 0| ,001 .002 § 'ggg '?ég
1| .025 .038 1| .022 .OAI 3] %0 sies
6| .067 .09 7| .o19 .020 S| 0 i1
7| .009 011 8| .002 .003 ’ ’
Loy 3% 10| .001 .o01
' ¢ 1l lo00 000
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Tabla § Significaeidn de una tabla de 2x2 (datos independientes)

NMI M2 F|Puni Pbi || NMI M2 F| Puni Pbi || N M1 M2 F| Puni Pbi
28 12 12 0| .000 .000 |28 14 14 13| ,000 .000 29 3 8 13| .015 .o015
1] .002 .002 14] .o00 .000
2| Jo19 .o23 29 3 9 3| .023 .023
8| .03k .053f29 1 1 1| .03% .03 [29 310 3| .033 .033
2] .00h 006 o0 4 5 4] 069 .069 29 3 11 3| .0k5 -ous
10| .000 .000 . . . .
11].000 .00029 1 3 1| .103 .103 29 3 12 3| .060 .060
121.000 .000 fo9 y 4 4| .138 .138 29 315 3| .078 .o078
281213 0).000 000 029 1 5 1| .172 .172 fag 3w 3| .100 .100
2| .008 .029 29 1 6 1| .pO7 .207 ll29 4 &4 2| .080 .an
3| .055 .067 3| .004 .00
8| .06a .125(29 ' 7 1] .20 .2l i| .000 .000
9| .012 020029 1 8 1| .276 .276
107001 .002 h,9 | o 4| 310 .310 =82 : °g;g 'gég
11| .000 .000 . . . :
12| .000 .000 |26 1 10 1| .345 .34s f2g 4 6 3| .020 .020
28 12 14 0| .000 00029 1 11 1| .379 .379 ]| i a0
1] .000 .000 29 4 7 3| .,034% 034
2| J003 .oos 29 ' 12 1f .Mk Ak | J001 .001
g :ggg :ggz 29 113 1| 448 448 29 4 8 3| .052 .052
10l ‘on3 o6 29 1w 1| .83 k83 | 4| .003 .003
11| .000 .000 f29 2 2 2| .002 .002 [29 & § 3| .076 .076
12000 .000 |0 5 3 ol 007 007 4| .005 .00s
28 1313 ? :ggg :ggg 29 2 & 2| .015 .05 29 4 10 4| ,009 .009
2|.003 1003 |29 2 5 2| .025 .ozs |22 47V A| .01 .0tk
(026 030 [0 5 o ol 030 og7 (28 412 | .021 021
91.030 .056 29 413 0| .077 .107
10| .00k .007 (29 2 7 2| .052 .052 of 7 -
.030 .030
112000 000 0 5 g ol neo oo
12| .000 .000 . 069 flog 4 14 o] .07 .100
~13f.000 .000 29 2 9 2| .083 .089 4| .ok2 .ok2
28 13 14 o .000 .000 29 2 10 2| .11 11129 5 5 3| .024 .024
1| .000 000 i| .001 .001
2| .001 .00z [[22 211 2| .135 .135 5| .000 .000
3l.0m 021 fl29 212 2| .163 .163
il Josk 128 29 5 6 3| .046 .0ké
29 213 2| .192 .192 | .003 .003
9| .06 128 ooy 008
10 .011 ,021 f29 2 14 2| .224 .224 5| .000 .
1| .001 .002 29 5 7 3|.075 .o075
12| .000 .o00 [29 3 3 ; 'ggg °ggg i| .007 .007
12| .000 .000 . . 5| .000 .000
28 14 14 o .000 .ooo |29 3 b § ‘ggf 'ggf 29 5 8 k| .013 ,013
1| .000 .000 .063 o 5| .000 .000
2| .000 .000f29 3 5 2| . .0
3| 004 .007 3| .003 .o03 [2® 5 9 4| .022 .022
5| 001 .001
2| -028 057129 3 6 2| .100 .100
10| .028 .057 3| 005 .oos |29 5 10 Of .098 134
11,004 007 : : 4] .036 .036
12| .000 .000 f29 3 7 3| .00 .010 5| .002 .002
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Significacidén de una tabla de 2xz2 (datos independientes) Tabla S
N MI M2 F| Puni  Pbi | N M1 M2 F| Puni  Pbi || N MI M2 F| Puni  Pbi
29 511 o .072 .126 (29 7 & 6| .000 .000 |29 8 12 7| .003 .003
u| .05k .05: 7| 000 o000 8| .000 .000
5| 008 004 Hg 5 g ol .o50 .066 |29 8 13 ol .003 .003
29 512 0| .052 .059 5| .016 .016 1| .038 .oub
k| .078 .130 6| .00t 001 6| .055 .092
5| .007 .007 7| 000 000 71 1007 .olo
29 513 0| .037 .08 29 7 10 ol .032 .063 8) .000 .000
5| .ott Lot 5[ 030 030 29 3 1% o| .001 .002
.003 003 1| 022 o035
23 5 1h g 'gfg '8?% 7| .000 000 6| .086 .109
' ’ 7| .013 .0tk
29 6 6 3| .083 .083 29 71 0] .020 .026 8| .001 .001
k| .008 .008 5| -051 .07
¢ ‘000 000 6| .006 .006 |29 9 9 0| .017 .027
¢| o000 1000 7| .000 .000 5| .071 .088
' ' 6| .010 .010
29 6 7 4| .018 .018 29 712 g ‘8&3 'ggg 71 .001 .o001
5| 001 .00t 2| 0% .09 8| .000 .000
- i .000  .000 70 001 oot 9| .000 .000
29 .033  .033 29 910 0| .009 .011
5 .003 .03 |2 7130 '832 '832 1| .085 .107
6| .000 .000 . . 6| .022 .032
6| .019 .026
29 6 9 0] .082 .137 7| .60l .o01 71 +202,002
5| Tose osb 8| .000 .000
5| [005 .005 29 7 15 0| .004 .006 9| .000 .000
. . ook Leee
6| .000 .000 ¢ Tosy wzfae 911 of Loos 005
' [
29 610 0| .057 .068 7| .002 .00z 1 -053 .09
4| “ode 183 6| .ok3 .ok8
5| Tors Tonr |29 8 & of .ou7 o066 7| .005 .010
AR 5/ .019 .019 8 .000 .000
) . e 6| .007 .001 3 .000 .000
29 6 11 0| .039 .05 70 .000 .000
5| 018 .018 8| .o00 .oco |23 912 0] .002 .003
6| .00t .o001 1 .032 043
25 8 9 o .029 .033 6 .074 .106
29 612 0] .026 .028 5| .037 .067 7| 012 .otk
5| .030 .056 6| .00k .00k 8! .001 .00t
6| .002 .00z 7| .000 000 9| .000 .000
29 613 0| .017 .020 8] .000 .000 ,5 g i3 o| 001 .00
5| .oh7 .06k l29 8 10 0| .018 .027 11 .018 .020
6| .00k .00k 5| .066 .083 70 J023 .om
& .009 .009 8| .002 .003
2 6 1h ¢ :g;; :?g; 70 L0017 001 9| .000 .000
5| 070 .080 -| +000 000 1,0 4 44 | .000 .001
6| .006 .006 f29 8 11 of .010 .ot2 1| .009 .014
1| Loz 110 2| .068 .109
SR ‘038 0%t 6| 018 028 7| Jowr .00
el 000 000 71 001 001 8| .005 .005
S 006 900 8 .000 .000 9| .000 .000
29 812 0| .006 .009 |29 10 10 0| .005 .005
2.7 8 9) .02 'égg 1| [060 .093 1| Jos1 098
s| 508 o08 6| .033 .038 6| .0k7 .05
: . 71 J006 .011 |
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Tabla 8 Stgnifioaoidén de una tabla de 228 (datos indepandientes)

Nut M2 Flpunt ot | Nwt M2 F| punt bl [ N M1 M2 F| Punt v pbi
29 10 10 8| ,000 .000 [[25 11 13 10| ,000 .000 (29 13 14 12| .000 .000
9| .000 000 1] .000 000 13| .000 .000
10/ .000 000 flag 1y 44 o) .000 .000 [29 14 14 o .000 .000
29 10 11 0| .002 .003 1| ,001 .002 1| .000 o000
1| .029 .ok 2| .04 021 2| .001 001
6| .085 .11h 3| 082 ,128 1| .007 .009
7] 015 017 8| .ok6 060 4| ok 086
8| 001 o001 9| .007 .008 9| .097 .1h3
9| .000 000 10] 000 000 10{ .020 .027
10| .000 000 11] .000 .000 11| .002 .003
29 10 12 0| .001 001 [29 12 12 ol .000 000 :g '232 'ggg
2| .09 .1ﬁ2 2 .ozg 1053 ' '
71 030 .0 8| .026 .023
8| .00k 005 9| .003 naz (30 1 1 1).033 033
9| ,000 ,000 10| .000 ,000 (30 1 2 1| .067 .067
101 000 000 tal ‘oo 300.l0 1 3 1] .100 .100
29 10 13 0| ,000 .000 - pod YR AR e
1| .008 .008 |l29 12 13 0| .000 000 ' '
2 .osg .1;2 1] .001 .002 {30 1 5 1] .167 167
7] 086 .0 2| .013
8| .008 .016 3| .076 ) 30 1 6 1| .200 .200
9| .001 001 8| .o54 087 [30 1 7 1| .233 .233
10| 1000 000 g .gg? L O]
29 10 14 0| ,000 .000 ' :
11] .000 .000 30 1 9 1] .300 .300
)| 004 005 12| 000 000
; .ggg .00 A osbooel - CRRIRCIRT (PSR
. . 29 12 1 . .0
8| .017 .o021 1| .000 .o00 30 111 1] .367 .367
9| 002 002 2| .006 .008 (30 112 1| .400 .400
10| .000 000 : .g;; .?gg 0 113 1] 433 33
29 1111 0| .001 001 ' '
o0 50 9| .020 .025 [30 1 14 1| .467 467
2| .092 125 19) 002 +993 130 115 0| .500 1.000
7] 033 048 ' ' 1| .500 1,000
12| .000 .000
§ .00h 005 30 2 2 2| .002 .,002
9| .000 .000 |29 13 13 o] .000 .000 ' '
10| .000 .000 1] .000 .000 (30 2 3 2|.007 .007
1} 000 000 § 'ggg 'gg? 002 4 2| .04 .01k
29 11 12 0| ,000" 000 - - )
9| .022 .027 (30 2°5 2| .023 .023
1| .007 008 10| .003 .003
2| .053 .06k ' ' 30 2 6 2| .03h .034
2l o 11| .000 .000
' ' 12| .000 .000 |30 2 7 2| .048 ,OkB
8| .o11 .018 121050 0%
| .001 001 Lol ' 30 2 8 2| .064 .06k
10| .000 ,000 (28 13 14 0| .000 .000
11| 000 .000 1| .000 ,000 (30 2 9 2| .083 .083
2| ,002 003 (30 2 10 2| .103 .103
29 11 13 0| .000 000 2| o0 003
1| .003 006 D] 0es 123z 2 m1 2| izs 26
2 :823 :gg; K .823 .ggg 30 212 2| .152 .152
9| .003 .003 " :001 :001 30 213 2,179 179
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Significacién de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S

N M1 M2 F| Puni Pbl N Ml M2 F| Puni Pbi N M1 M2 F| Punl Phbi
30 214 2] .209 ,209 ({30 4 15 O .050 .100 |30 6 10 5| .009 .009
30 215 0l .241 .u83 4 050 .100 6| .000 ,000
2| .24t 483 [30 5 5 3| .022 .022 {30 6 11 ol .ob6 .061
y| .o01 o001 5| .016 .016
0 § :ggg 1353 5| .000 .000 6| .001 .001
- ; 30 5 6 3| .041 .04t [30 612 of .031 .057
303 4| .003 003 5| .026 .026
R ok 5| .000 .000 & .002 .002
3 35 ; 258 ‘o0a [30 5 7 3| .068 .068 30 613 o| .021 .02
. ; i| .006 .006 5| .ok .061
30 3 6 2| .09% .09k 5| .000 .000 6| .003 .003
314005 005 s 5 g 4| .o11 .ot1 f30 6 14 of .o13 .019
30 3 7 3|.009 .009 5| .000 .000 5| .089 .072
30 3 8 3(.0th .014 30 5 9 4| .019 .019 6| 1005 -005
5| .001 .001 {30 6 15 o| .008 .017
%3 am.m oy e ost 1| o84 169
30 310 3; .030 .030 ! X 5| 084 .169
5| .002 .002 2| w0y <
30 311 3] .041 .04 . 017
30 511 0 .082 .129 | il o> g3
30 312 3! .054 .054 1 o7 .oup [3° 7 7 . .
i %00y Sooe 5 .003 .003
30 313 3|.070 .070 en o 6| .000 .000
30 512 0| .060 .0 7| 000 o000
30 314 3|.090 .090 b l068 128 0 o g ol Tonu ten
30 315 0} .112 224 5| .006 .006 i '060 '060
30,112 224 . o
30 513 0| .043 .052 5| .007 .007
30 4 L 2| .075 .075 41 .094% ,138 6| .000 ,000
3! .00k .00k 5| .009 .009 7| .000 .000
4| .000 .000 han ¢4y of 031 .o45 f30 7 9 of .057 .07
30 4 5 3!.009 .009 5| .o14 .o01h k| 096 153
4| .o00 .000 30 515 ol .021 .oh2 2 .géﬁ .gé?
30 4 6 3|.018 .018 5! 021 .0k2 'ooo " 000
k| .001 o001 7| - .
30 6 6 31 .075 .075 hy 548 o .038 .06k
30 4 7 3|.031 .031 4| .007 .007 5 '025 '026
| .001 .00t 5| .000 .000 gl Ty oo
6| .000 .000 . .
30 4 8 3| .048 .ou8 ‘ 7| .000 .000
4] .003 .003 30 6 7 g 'g;? ‘g;f 30 711 of.025 .029
30 4 9 3| .069 .069 6| ‘000 000 5| .043 .068
k| .005 005 i ‘ 6| .00k .00k
30 510 3| .095 .o95 |30 6 8 4] .029 .02 7| 000 .000
4| .008 .008 5[ <002 .002 o0 5 45 o .o16 .024
| .000 000 5| coe8 osd
30 411 | .012 .012 9 .
30 6 9 0| .091 141 6| .009 .009
30 412 &|.018 .018 | .09 .oug 7| .000 .000
.005 .005
30 k13 of.087 .13 5 30 713 0| .010 .010
4| .026 .026 : 6| 000 .000 ! [089 .10k
30 610 0| .065 .07% 015 .025
30 4 1A . 'ggg 'ég; 5| 076 .11 7| .00t .00
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Tabla S Significacidn de una tabla de 2x2 (datos independientes)

NMI M2 F| Puni  Pbi | NMI M2 F| Puni Pbi | N MI M2 F| Puni  Pbi
30 714 0| .006 .007 §30 9 9 8] .000 .000 {30 10 12 0] .001 .002
é 061 .086 9| .000 .000 1| 021 .024
.025 .031 71 .024 .045
71 .002 .00z 30 910 ? :?ég :g;z 8| .003 .00k
30 715 0! .003 .006 6| .018 .030 9 -000 .000
1,050 .080 7| .002 .002 10} .000 .000
6/ .040 .080 8| .000 .000 30 10 13 0] .001 .00
7,003 .00 9| .000 .000 1| .ot .o17
30 8 8 0:.055 .071 (30 9 11 0| .006 .01 2| .074 119
; 7| .oks o056
5l 016 .016 1] .065 .100 I e oo
6: .00% 001 6| .035 .0h2 : -007
7/ .000 .000 71 .00k 00k 18 '888 .ogg
8! .000 .000 8| .000 .000 : -0
0 8 g 0‘ 035 067 9| .000 .000 30 10 14 0| .000 .000
51,032 .032 {30 9 12 0| .003 .00k ; '826 .oog
6/ .003 .003 1] .os0 .o4g -045 '?22
7. .000 .000 6| 062 .102 g '8{7 o
8‘ 000 .000 7| .009 .013 -013.019
, 8 001 oon 9] .001 .001
30 810 0] .022 .029 : : 10| .000 000
5" .056 .078 9] .000 .000
6| .007 .007 [30 913 o] .002 .oo3 |3° 1015 ? '800 -000
7| .000 .000 1] o026 .ok2 e 03 .005
8! .000 .000 6| .099 .123 :025 050
2 018 020 8| .025 .050
30 811 0 .013 .014 8 ‘002 '002 91 .003 .005
5| .091 104 . : 16| .000 .000
6| .015 028 3| -000 .000
7| .001 .001 |30 9 14 ol .o01 .oor (3° 11 11 0 .001 .002
8/ .000 .000 1] 013 .017 ! '820 '853
30 812 0 .007 .010 2| .08 .118 8| 003 ook
| . 7] .032 .ok6 -003 . 004
11 .073 .099 8| 003 ooh 9! .000 .000
6/ .027 .03 sl 000 990 10| .000 000
gi .003 .003 : : 11| .000 .000
.000 . } .
0 000 }30 5 15 ? ggg 8?& 30 11 12 0| .001 .001
30 813 0| .004 .00k I T 1| 010 .018
11 .0b7 .092 2| oak Cioa 2| 069 121
6| .ous5 .ok9 8 “oa7 ol 7] .052 .063
70 .005 .009 s| 006 001 8| .008 .009
8| .000 .000 : : 9| .001 .001
6 814 o 002 003 |30 1010 0 .006 .011 10| .000 .000
3 'l 030 _03; 1] .062 101 11| .000 .000
6| .071 .101 61.039 045 a0 41 43 o] Loo0 .000
7| Jo10 o012 7] -005 .005 1] .005 .007
il 001 ooi 8| .000 .000 . .
. : 9| .000 000 2| .040 057
30 815 0| .001 .002 10| .000 .000 7).093 132
1| l018 .03 8 018 .023
7 018 035 30 10 11 0| .003 .004 9| .002 .002
8 '001 '002 1] 037 .049 10| .000 .000
- . 6| .071 .108 17| .000 000
30 9 9 0| .021 .029 70 012 .015
5/ .061 .082 8| 001 ooy |30 TV 1A 0O .000 000
6| .008 .008 9! .000 .000 1| .00z .002
7| 001 .00 10] .000 000 2| .021 .026
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Significacidn de una tabla de 2x2 (datos independientes) Tabla S
N M1 M2 F| Puni  Pbi | NMI M2 F| Puni  Pbi | NMI M2 F| Puni  Pbi
30 11 14 8| .035 .057 |30 12 15 0| .000 .000 30 14 14 0| .000 .000
9| .005 .007 1| .000 .000 1] .000 .000
10| .000 .000 2| .00k .008 2| .00t .001
11| .000 .000 3] .030 .060 3| .012 .01k
9| .030 .060 4| .067 .081
30 1115 ? 'gg? ‘ggg 10| .004 .008 9| .o74 .1bi
2l oy oo 11,000 000 100 014 .026
o1 o6k a28 12! .000 .000 1] .001 003
8| .o64 .128 30 13 13 0ol .000 .000 :2 ggg '888
9| .ot0 .021 1| .001 .oo01 ]Z 000 oo
10; .001 .002 2| .009 .o010 : :
11| .000 .000 3] .055 .071 ||30 14 15 0| .000 .000
, 8| .082 .138 1] .000 .000
30 12-1R ? ‘ggg 'ggg g| .016 .025 2| .000 .00%
2| 038 os8 10| .002 .002 3| .005 .009
2| oss 3 17| .000 .000 bl .033 .066
I o3 oak 12| .000 .000 10| .033 .066
5| Box uba 13| .000 .000 11| .005 .009
. 12| .000 .001
10| .000 .000 {30 13 14 o .000 .000 131 000 000
11! .000 .000 1| .000 .000 il o ood
12| .000 000 2| .00k .00k . ‘
: 3| .028 .033 |30 15 15 0| .000 .000
30 1213 ? o ey 3| 035 .063 1| .000 .000
&l ‘ars gie 10| .005 .009 2| .000 .000
e 11| .000 .001 3| .001 .003
il s The 12| .000 .000 il .013 .027
o TeE Rk 13| .000 .000 5| 072 .43
| - . , 10| .072 .143
10| . 000 001 30 13 15 0| .000 000 11 013 027
11| .000 000 1| .000 ,000 i21 “doi. oos
12| .000 .000 2| .001 .003 i3] “goo 000
30 12 14 0} .000 .000 i 'g;é ‘?gg 14| .000 000
1| .001 .001 sl ok TR 15| .000 .000
2 'ggg 'g;é 10| .013 .025
g ‘o 185 11| .001 003
= x 12| .000 ,000
9| .01k .02k 13| .000 .000
10| .001 .002 . :
11| .000 .000
12| .000 .000
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TABLA T: SIGNIFICACION DE UNA TABLA DE 2x2 (DATOS APAREADOS)

La comparaci&n de dos proporclones observadas en grupos con datos apareados
se efectda, cuando las muestras son grandes, con la prueba de McNemar:

= (a=b)%/(a+b)

Para muestras pequefas, la tabla T da el grado de significacién P (para hi-
pbtesis unilaterales y btlaterglea) en tablas con efectivos totales a+d,
correspondientes a los sujetos con resultados opuestos, hasta 27 casos.

Las tablas se deflnen & partir de los efectivos @ y b, slendo a el menor de
los dos (a<h). Los grados de signjficacién P han sido redondeados a ¢ de=-
clmales; en consecuencla, un valor Igual a .0000 Indlca que P< 0,00006 .

La tabla T ests ordenada segln los efectivos totales q+b comprendidos en=
tre I y 27; y para un determinado efectivo total g+b, se encuentran ordena-
damente todos los pares de valores a y b con grado de slgnificacién unila=
teral fgual o Infarlor a 0.10 (excepto para los efectlvos totales I, &8 y 3
que s6lo figura el par con el menor grado de significacién),

Ejemplo: Se han aplicado dos tratamientos X e ¥ a un mismo grupo de suje-
tos y los rasultados obtenldos han sido los slgulentes:

a) X mejor que ¥ : 6 casos
Y mejor que X : 1 caso - PunI-G.OGZS v Ppp=0.125

b) X mejor que ¥ : 0 casos
Y mejor qua X : B casos + Pung=0.0039 , Pb!-0.0078

e) X mejor que Y ¢ B casos

Y mejor que X : 4 cesos = Pyt > 010 . Pbl >0,20
d) X mejor que ¥ : 2 casos

Y mejor que X : 21 casos -+ P nt < 0.00005 , Pbl-o.uom
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Signifioaoidn de una tabla de 222 (datos apareados) Tabla T
a+b a b Punl Pbl a+b a b Punl Pbl ath a b Pun( Pbr
1 0 1 ,5000 1,000 16 0 16].0000 .0000|/23 o0 23|.0000 .000O
115 .0003 0005 1 22 |.0000 .0000
2 0 2| ,2500 ,5000 2 14| .0021 0042 2 21 [ ,0000 0001
313 .0106 .0213 3 20,0002 ,0005
3 0 3]|.1250 ,2500 412 | ,0384 0768 419 .0013 0026
518 [ .0053 0106
L 0 4| ,0625 1250 (17 O 17| .0000 .00OC 617 .0173 0347
116 ].,0001 0003 7 16| ,0u66 093!
5 0 5|,0313 .0625 215 ],0012 .,0023
9 14 | ,0064 0127 |[24 0 24| .0000 0000
6 0 6.0156 ,0313 413 | 0245 0490 1 23| .0000 .0000
1 5| .109% ,2188 512 (.0717 1435 2 22 | .0000 0000
3 21| ,0001 ,0003
7 0 7|.0078 0158 |18 0 18,0000 ,0000 4 20| 0008 0015
1 6| .0625 1250 117 ].,0001 0001 519 ],0033 ,0066
2 16,0007 .0013 6 18 | .0113 0227
8 o 8].0039 .0078 3 15 |.0038 ,0075 7 17| .0320 L0639
1 7|.0352 ,0703 b 14 |, 0154 ,0309 B 16| .0758 1516
513 |,0481 0963
9 0 9/(.0020 ,0013 25 0 25,0000 .0000
1 81,0185 ,0381 (19 0 19,0000 .0000 1 24 | ,0000 ,0000
2 7| .0898 .,1797 1 18 (.0000 0001 2 23 |.0000 ,0000
2 17 | .0004 0007 3 22 |,0001 ,0002
10 010 .0010 ,0020 316 | .0022 0044 4 21,0008 .0009
1 9|.0107 ,0215 4 15 | ,0096 .0182 5 20 |.0020 .00U!
2 8| ,0547 1094 5 14 [ 0318 ,0636 6 19,0073 ,0146
613 |.0835 167 7 18 | ,0216 0433
11 0 11,0005 ,0010 8 17| ,0533 ,1078
110/ .0059 ,0117 {20 0 20| .0000 .0000
2 9).0327 0654 1 19| .0000 ,0000 (|26 0 26 |.0000 .0000
218 | 0002 0004 1 25| .0000 .0000
12 012 ,0002 ,D00S 317(.0013 .0026 2 24 | ,0000 0000
1 11,0032 ,0063 416 | ,0059 0118 323 |.0000 .0001
2 10,0183 0386 515 |.0207 .otk 4 22 | .0003 0005
3 9].0730 1460 6 14| .0577 .1153 5 21 |.0012 ,0025
6 20| ,0047 0094
13 0 13].0001 ,0002 (21 © 21,0000 0000 7 19| .0145 0290
112 .0017 0034 1 20 | .0000 .0000 8 18| ,0378 ,0755
2 11,0112 0225 2 19| .000t 0002 917 | .0843 1686
3 10,0461 ,0923 3 18| .0007 .0015
17,0036 .0072 |27 0 27 |.0000 ,0000
14 0 14| ,0001 0001 516 |.0133 0286 1 26| .0000 ,0000
113 ].0009 ,0018 6 15 |.0392 .07B4 2 25| .0000 .0000
212 | .0065 ,0129 7 1h | ,08u6 1892 3 24 | ,0000 ,0000
311 (.0287 0574 4 23| ,0002 ,0003
410 | ,0898 ,1796 [[22 © 22 |.0000 .0000 5 22| .0008 .0015
1 21 |.,0000 0000 6 21| ,0030 .005%
15 0 15[ .0000 000} 2 20| ,0001 000! 7 20| .0086 ,0152
1 14| ,0005 ,0010 319 | ,0004 00098 8 19| ,0261 0522
2 13| .0037 0074 4 18 | .0022 ,0043 9 18 | .0610 1221
312 .,0176 0352 517 |.00B5 ,0168
b 1v|.0592 1185 6 16 | 0262 .0525
7 15 ] .0669 .1338
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TABLA U: SIGNIFICACION DEL COCIENTE Fy,. (PRUEBA DE HARTLEY)

La prueba de homogeneidad de variancias propuesta por Hartley permite veri-
ficar esta hipstesis (Ho: af=o}= ...-oﬁ) a partir de las varlanclas 8%,
s;, $i56 9 8% observadas en k muestras del mismo tamafic n (ny=np=... :"k)‘
medlante el estadfstico:

/s?

= g2
F s min

max max
La tabla U da los valores criticos Fm(k,u,u) para efectuar la prueba de
significacién de este cociente. E| nimero de grados de libertad es v=n-1.
La hipétesis de Igualdad de variancias se rgchaza (con riesgo a) cuando el
coclente Pmd:.c hallado es supertor al correspondiente valor Fm(k.u,uj da~=
do por la tabla,

Si las k muestras tlenen diferente tamafio, pero los valores my, Mo, .., g,
no presentan grandes divergenclias, la prueba de Hartley puede efectuarse
con un pequeflo sesgo utilizando el mayor de Los tamaios de muestra para cal-
cular los grados de libertad; es decir, v:nm—l.

Ejemplo: Las varlancias observadas en cuatro grupos de 6 sujetos cada uno,
son
s3=37.5 sZ=50.2 s%=10.7 sZ=89.1

Nada se opone a aceptar la hipétesis de homogeneldad de variancias de las
poblaciones origen, ya que: '

F . =si/s2=289.1/10.7 = 8.33

max
es Inferlor a gnérth, 5,0.05) =13,7 dado por la tabla U,

Nota: véase este ejemplo resuelto con la prueba de Cochran (tabla V)
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Tabla U

v 2 3 b 5 6 7 8 9 10 11 12
3 15.4 [27.8 |39.2 [50.7 {62.0 |72.9 [83.5 |93.9 104 |114 |124
47.5 |85 120 (151 |184 |216 |249 281 |310 |337 |36]
L 9.60|15.5 [20.6 [25.2 [29.5 [33.6 |37.5 [&41.1 [L4.6 |4B.0O |51.4
23.2 |37 49 59 69 79 89 97 106 |113 120
5 7.15|10.8 {13.7 [16.3 |18.7 |20.8 (22.9 24.7 |26.5 [28.2 |29.9
14.9 |22 28 33 38 42 46 50 54 57 60
6 5.82| 8.38[10.4 [12.1 [13.7 [15.0 |16.3 [17.5 [18.6 |19.7 |20.7
11,7 |15.5 |19.1 |22 28 27 30 32 34 36 37
7 4.99| 6.94| 8.44| 9.70(10.8 |11.8 [12.7 [13.5 | 14,3 |15.1 |15.8
8.8912.1 |14.5 |16.5 |18.4 20 22 23 24 26 a7
g | 443 6.00| 7.18| 8.12 9.03| 9.78|10.5 |11.1 [11.7 |12.2 |12.7
7.50| 9.9 [11.7 |13.2 |14.5 |15.8 |16.9 |17.9 |18.9 [19.8 |21
9 4.03( 5.34| 6.31] 7.11| 7.80| 8.41| 8.95| 9.45/ 9.91|10.3 |10.7
€.54| 8.5 | 9.9 |11.1 (12,1 (23.1 |13.9 |14.7 |15.3 |16.C |16.6
10| 372 4.85( 5.67| 6.34f 6.92| 7.421 7.87| 8.28| 8.66| 9.01( 9.34
5.85( 7.4 | 8.6 | 9.€ |10.4 |11.21 |11.8 [12.4 |12.9 |13.4 |13.9
12 3.28( 4.16| 4.79] 5.30| 5.72| 6.09| 6.42| 6.72| 7.00| 7.25( 7.48
4,911 6.1 | 6.9 | 7.6 | 8.2 | 8.7 | 9.1 | 9.5 | 9.9 |10.2 |10.6
15 2.86| 3.54| 4,01 &4.37] 4.68| L4.95[ 5.19| 5.40| 5.59| 5.77| 5.93
4.07| 4.9 5.5 | 6.0 6.4 | 6.7 | 7.1 7.3 7.56| 7.8] 8.0
20 2.46| 2.950 3.29| 3.54| 3.76| 3.94] 4.10| h.24] 4.37| 4.49] 4.59
3.32] 3.8 4.3 4.6 4.9 5.1 5.3 5.5 5.6 5.8 5.9
30 2.07| 2.40| 2.61] 2.78| 2.91| 3.02| 3.12| 3.21} 3.29| 3.36| 3.39
2.63| 3.0 | 3.3\ 3.4 | 3.6 3.7 | 3.3| 3.9 4.0 | 4.1 | 4.2
60 ) 1.67] 1.85| 1.96| 2.04| 2.11] 2.17| 2.22| 2.26| 2.30| 2.33| 2.36
1.96| 2.2 | 2.3 | 2.4 | 2. 2.5 | 2.5 | 2.6 | 2.6 | 2.7 .7
- 1.00| 1.00] 1.00| 1.00| 1.00| 1.00[ 1.00| 1.00| 1.00| 1.00/ 1.00
1.00( 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0 | 1.0
0=0,05 (redonda), ©=0.01 (cursival
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TABLA Vi SIGNIFICACION DEL COCIENTE &4,/Z0f (PRUEBA DE COCHRAN)

La prusba de homogeneidad de vartanoias propussta por Coohran permits verl=
f!ur dlcha hipStesis (Ho: oi-cﬁ-...-cﬂ) a partir de las varlanclas
o, %, ..., of obsarvadas en k miestras del mlsmo tamafio n (my=...=my),
mediante ul sstadfeticol

C= I:‘“/l::f

La tabla V da los valoras erftices C(k,v,a) para efectuar la prusba de glg-
nlflcacién de este coclents, E! ndmro de grados de |lbartad es V=n=l, Lu
hipStes!s de lgualdad de varlancias se rechasa (con rlesgo &) cuando el co-
clante C hallade es superior al correspondlente valor C(k,v,0) dade por l1a
tabla.

S las k myestras tlenen dlfarente tamsfio, perc los valores ny, Ny, oy n
no prasentan grandes divargenclas, la prusba de Cochran puade sfectuarse
con un psquefio sesgo utlllzando e) mayor de los tamafios de muestra pars cal-
cular los grados de |lbarted; es decir, v=nm—1.

Ejemplo: Las varlanclas observadas en cuatro grupos de & sujatos cada uno,
son:

s$=37.5 s3m50.2 s§=10.7 wf=83.1

Nada se opone a aceptar la hipStesis de homogeneidad de varfancias de las
cuatro poblaciones orlgen, ya qua:

es Inferlor a C(h,5,0.05)=0,5895,

Esta prusba es, gensralmente, més sensible que la prusba de Hartley (des~
crita en la tabla U) porque utlllza més cantldad de Informacién,
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£6

v 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20 30
. 0.9985( 0.9669( 0.9065 | 0.8412 1 0.7808 [ 0.7271 | 0.6798 | 0.6385 | 0.6020 | 0.54%0 | 0.4709 | 0.3894 | 0.2929
0.9999 | 0.9933| 0.9676 | 0.9279 | 0.8828 | 0.8376 | 0.7945| 0.7544 | 0.7175 | 0.6528 | 0.5747 | 0.4799 | 0.3632
2 | 0-9750 0.8709| 0.7679| 0.6838 | 0.6161} 0.5612 | 0.5157 | 0.4775 [ 0.4450 | 0.3924 | 0.3346 | 0.2705 | 0.1980
0.9950 1 0.9423 | 0.8643 | 0.7885| 0.7218 | 0.6644 | 0.6152| 0.5727 | 0.5358 | 0.4751 | 0.4069 | 0.3297 | 0.2412
3 0.9392| 0.7977| 0.6841 | 0.5981 | 0.5321 | 0.4800| 0.4377| 0.4027 | 0.3733 | 0.3264 | 0.2758 | 0.2205 | 0.1593
0.9794 | 0.8831| 0.7814 ) 0.6957 | 0.6258 | 0.5685 | 0.5209 | 0.4810) 0.4469 | 0.3919 | 0.3317 | 0.2654 (| 0.1913
y | 0-9057 0.7457 1 0.6287 | 0.5441 | 0.4803 | 0.4307 { 0.3910} 0.3584 | 0.3311 | 0.2880( 0.2419 { 0.1921 ] 0.1377
0.9586 | 0.8335| 0.7212{ 0.6329 ) 0.5635| 0.5080 | 0.4627 | 0.4251 | 0.393¢ ) 0.3428 | 0.2882 | 0.2288 | 0. 1635
5 0.8772 [ 0.7071( 0.5895 | 0.5065 | 0.4447 | 0.3974 | 0.3595] 0.3286 | 0.3029 | 0.2624 | 0.2195 | 0.1735{ 0.1237
0.9373 | 0.79331 0.6761 | 0.5875( 0.5195 | 0.4659 | 0.4226 | 0.3870 | 0.3572 | 0.3099 | 0.2593 | 0.2048 | 0. 1454
6 0.8534 | 0.677110.5598 [ 0.4783 | 0.4184 | 0.3726 | 0.3362| 0.3067 { 0.2823 ) 0.2439| 0.2034 [ 0.1602 | 0.1137
0.9172) 0.7606 | 0.6410| 0.5531 | 0.4866 | 0.4347 | 0.3932) 0.3592 )| 0.3308 | 0.2861 | 0.2386 | 0.1877 | 0.1327
' 7 0.8332 ] 0.6530| 0.5365( 0.4564 | 0.3980 | 0.3535| 0.3185] 0.2901 | 0.2666 | 0.2299) 0.1911 } 0.1501 | 0.1061
0.8988 | 0.7335 0.6129] 0.5259 | 0.4608 | 0.4105 | 0.3704 ] 0.3378 | 0.3106 | 0.2680 | 0.2228 | 0.1748 ( 0.1232
g |0-8159 0.6333| 0.5175| 0.438710.3817{ 0.3384 | 0.3043] 0.2768} 0.2541  0.2187] 0.1815 | 0.1422 | 0.1002
0.88231 0.7107 | 0.5897 | 0.5037 | 0.4401 | 0.3911| 0.3522| 0.3207 | 0.2945 | 0.2535| 0.2104 | 0.1646 | 0.1157
9 0.8010{ 0.6167] 0.5017| 0.4241] 0.3682| 6.3259( 0.2926 | 0.2659 | 0.2439 [ 0.2098 ] 0.1736 | 0.1357 { 0.0958
0.8674 | 0.6912] 0.5702| 0.4854 ) 0.4229) 0.3751 | 0.3373| 0.3067 | 0.2813 | 0.2419 | 0.2002 ) 0.1567 | 0.1100
10 0.7880| 0.6025[ 0.4884 | 0.5118 ] 0.3568 | 0.3154 | 0.2829| 0.2568 | 0.2353 | 0.2020| 0.1671 | 0.1303} 0.0921
0.8539 0.6743) 0.5536 | 0.4697 | 0.4084 | 0.3616 | 0.3248 | 0.2950| 0.2704 | 0.2320| 0.1918 } 0.1501 | 0.1054
16 0.7341 | 0.5466 | 0.4366 | 0.3645] 0.31351 0.2756 | 0.2462 ] 0.2226 [ 0.2032 | 0.1737] 0.1429 | 0.1108 | 0.0771
0.7949 | 0.6059 ] 0.4884 | 0.4094 | 0.3529 | 0.3105 | 0.2779 ) 0.2514 | 0.2297 | 0.79611 0.1612 | 0.1248 | 0.0867 |
36 0.6602 | 0.4748) 0.3720| 0.3066 | 0.2612 | 0.2278) 0.2022| 0.1820 | 0.1655| 0.1403 [ 0.1144 | 0.0873 | 0.0604
0.7067 | 0.5153 | 0.4057 | 0.3351) 0.2858| 0.2494 | 0.2214| 0.1992 | 0.1812 | 0.1535| 0.1251 | 0.0960 | 0.0658
o 0.5813 | 0.4031 ) 0.3093] 0.2513| 0.2119 0.1833 ( 0.1616 | 0.1446 | 0.1308 | 0.1100| 0.0889 | 0.0675 | 0.0457
0.60621 0.4230) 0.3251| 0.2644 ] 0.2229) 0.1929 | 0.1700| 0.1521 | 0.1376 | 0.1157 | 0.0934 | 0.0709 | 0.0480
w | 0-5000( 0.3333( 0.2500| 0.2000 | 0.1667 | 0.1429 | 0.1250 | 0.1111 | 0.1000 | 0.0833 | 0.0667 | 0.0500 | 0.0333
0.5000 | 0.3333| 0.2500| 0.2000| 0.1667 | 0.1429 | 0.1250 | 0.1111 | 0.1000 | 0.0833 | 0.0667 | 0.0500 | 0.0333
a=0.05 {redonda), o=0.01 (cursiva)
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TABLA W: SIGNIFICACION DEL INDICE 4 DE DURBIN - WATSON

La prueba de Durbin-Watson permite detectar la presencies de autocorrelacidn
de primer orden entre los residuales del modele lineal de regresién milti-
ple.

La significacidn del coeficiente de autocorrelacidn r, puede estudiarse a
partir del Tndice d de Durbin-Watson:

n n
2 2
d=1Ie, - e )7/ Le; = 2(1-rg)

2 i
cuyos valores estdn comprendidos entre ¢ (autocorrelacién positiva perfec-

ta) y 4 (autocorrelacidn negativa perfecta).

La tablag W da los pares de valores criticos, Inferfor dL{k,n,u} y superior
dU{k,n,a), del estadistico d, correspondientes a los niveles de significa~
clén unilaterales a=0.05, a=0.025 y a=0.01, en funcién del nlmero de ob-

servaciones n y del niimero de variables independientes k.

La prueba se efectlia segiin los procedimientos siguientes:

Prueba unilateral (H1: p>0):
d < dL{k,n,u): autocorrelacién positiva significativa al nivel .
d > dU{k,n,m}: autocorrelacién positiva no signiflcativa al nivel a.

d.<d<d, : caso de indecisién; para concluir se debe utillzar la
L -"U
prueba simplificada.

Prugba unilateral (Hi: p<0):
h-d < dz(k.n,u}: autocorrelacién negativa significativa al nivel a.
h-d » cl',.,(k,n,u}: autocorrelaci6én negativa no significativa al nivel a.

dz,i““didy : caso de indecisién; para concluir se debe utilizar la
prueba simpliificada.

Prueba bilateral (Hi: p#0):
d & h-d < dL(k.n,c}: autocorrelacién significativa al nivel Za.
dy b-d> dU(k'"’“): autocorrelacién no significativa al nivel Za.

En cualquler otro caso (Indecisién) debe utilizarse la prueba sim-
plificada para concluir.

La prueba simplificada es una prueba aproximada, desarrollada posterlormente
por Durbin, adecuada para conclulr en los anterlores casos de [ndecisién.
Esta prueba se efectla sélo con los valores criticos superiores dU{k.n.u)
de la tabla W, de acuerdo con los sigulentes procedimientos:
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Significacidén del indice d de Durbin-Watson Tabla W

Prueba unilateral (Hi: p>0):
d < dU(k,n,a): autocorrelacidn positiva significative al nivel a.
d z_dU(k,n,a): autocorrelacién positiva no significativa al nivel «.
Prueba unilateral (H1: p<0):
L-d < dU(k,n,a): autocorrelacién negativa significativa al nivel a.
k-4 > du(k,n,a): autocorrelacidén negativa no significativa al nivel a.
Prueba bilateral (H1: p#0):
d 6 b-d < dU(k,n,a): autocorrelacién significativa al nivel 2a.

d y 4-d > dU(k,n,a): autocorrelacidn no significativa al nivel 2a.

Ejemplo: Se ha ajustado un modelo de regresidn miltiple con 2 variables
Independientes en una muestra de 24 sujetos. E1 Tndice de Durbin-Watson ob-
tenido es d=2.80.

La prueba bilateral pone de manifiesto una autocorrelacifn de primer orden

significativa ya que:

dL(z,zu,o.ozs) =1.08 ;. du(z,zu,o.oz5) =1.43

d=2.80 ; 4-d=1.20
puesto gue d=2.80 > a’U=1.f¢3 pero h-d=1.20 ¥ db,-l.lij, la prueba no puede
conclulr, En este caso deberemos recurrir a la prueba simplificada que pone

de manifiesto una autocorrelacién significativa {P<0.02) ya que:
b-d=1.20 < dU(z,zu,o.m) =1,30

La autocorrelac!dn detectada por la prueba simplificada de Durbin-Watson es

negativa ya que el valor d hallado es superior a 2.
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{fioactén del {ndice d de Durbin-Watsom

54
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Signifioaetdn del tndioce d de Durbin=Wataon

Tabla

Ndmero de var!ables !ndependlentes
n N:” kom 1 kw2 k=3 k=l k=5
a4 [ 9% 9 | & & % %9 9
0,05 | 1,33 1,48 |1,26 1,56 [1,18 1.65|1,10 1,75)1.03 1.85
28 |0.086| 2,28 1,37 |1,16 1.456|2.08 1.6¢|1,001 1.84|0.88 1.7¢
o.001 [ 1,00 v.24 1,04 1.32(0,97 t.41(0.90 1.51)|0,83 1,62
0,05 |1.34 1,b8 1,27 1,86 (1,20 1,651,112 1,74]1.05 1,84
29 |0.085| 1,84 2.38|2.17 1,451.10 1.5¢|2.0% 1,83|0,88 1,78
0.01 |1,12 t,25(1.05 1,33/0.,99 1.42]|0.,92 1,51 ]|0,85 1.61
0,05 1,35 1,49 1,28 1,671,201 1.,65|1.14 1,7k) 1,07 1.83
30 |0,085)| 2,85 1,38 (31,18 1,481,128 1.5¢|1,06 1,830,988 1.7%
0.01 |1,13 1,26 1,07 1,34)1,01 1,42 0.84 1,51 |0.88 1.6
0,05 |1.36 1.50 (1,30 1,57 (1,23 1,65|1.16 1,74 | 1,09 1.83
31 |o,088| 1,86 2,39 (2,80 1,47 2,23 1,66|1,07 1,83|1.,00 1.78
0.01 (1,15 1,27 1,08 1,34 )1,02 1,42]0.96 1,51 |0.90 1,60
0,05 | 1,37 1.50 (1,31 1,57 |1.24 1.65[1.18 1.73|1.11 1,82
32 (0,085|2,27 1,401,817 1,47 |2,256 1.66|2.09 1.,88|1,08 1.71
0,01 [1,16 1,28|1,10 1,35 (1,04 1,43 0.98 1,51 ]|0.92 1,60
0.05 (1,38 1.51 1,32 1,58 |1.26 1,651,199 1.,73]1,13 1.8
33 (0.,026| 1,26 1,412,828 1.46|2.26 1.86|2,10 1.63|2.0¢ 1.71
0,00 |[1,17 1,291,471 1,36|1,05 1,43]|t1.00 1,51 ]|0,94 1,59
0,05 [1.39 1,51 1,33 1,58 (1,27 1,65(1.21 1.,73)|1,15 1.8
34 | 0,085 2,80 1,41 |2.8¢ 1.48|1.,17 21,85|1,1¢8 1.63|1.08 1,70
0,01 [ 1,18 1.30[1.13 1.36(1.07 1.43]|1.01 1,51010,95 1,59
0,05 | 1,40 1,52 1,34 1,58 1,28 1.65(|1.22 1,731,186 1,80
35 |0.026| 1,30 1,48 |2.85 1.48|21.20 1.86|12,23 1.08|1,07 1.70
0,00 | 1,18 1,31 [ 1,14 1.37(1.08 1.44(1.03 1.51|0,97 1.59
0.05 [ V.41 1,52 1,35 1.5 1,29 1.65]1.24 1,73 ]1.,18 1.80
36 |0.086| 2,81 21,43 (2.8 1,48 |1,80 1,661,156 1,83|1.08 2.70
0.01 | 1,21 1,321,158 1,381,010 1,44 |1.04 1,510,959 1.59
0.05 | 1,42 1,53)/1.36 1,59 (1,31 1.,66(1,25 1.72|1,19 1,80
37 |0.086| 1,88 1,42 (21,87 1,48 (1.21 21,661,218 1.68(1,20 1.70
0,01 | 1,22 1,321,186 1,381,011 1,45|1,06 1,51 1,00 1,59
0.05 | 1,43 1.54|1.37 1.59|1.32 1.66|1.26 1.72]1.21 1.7%
0,085(2,33 1.4 12,28 1,501,823 1.68|1.17 1.88|1.12 1,70
0,01 [1,23 1,33 )1,18 1,39 )1,12 1,45)1.07 1,52|1,02 1,58
0,05 |1.43 1,54]1,38 1,60)1.,33 1.66(1.27 1.,72|1.22 1.79
39 |0.085) 2,34 1.4¢[2.20 12.60(2.8¢ 1.86|1.18 1.83|1.1% 1.89
0,01 | 1.2h 1,34 )1,19 1,39 1,14 1.45(1,09 1,52[1,03 1,58
0.05 | 1.4k 1,541,359 1,601,384 1.66|1,29 1,72]1,23 1.79
ko [0.026| 1,85 1.¢5|1.%30 1.61|21.85 1,67 |1.820 1.68|1.15 1.89
0,00 [1.25 1.34(1.20 1,40 1,15 1,46 (1,10 1,52]|1,05 1.58
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